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ЧЛАНЦИ 

Др Новак Ражн,атовuћ. 

ЦРНА ГОРА И САНСТЕФАНСКИ МИР 

Заједничка ослободилачка борба Црногораца и Херцего
ваца отпочела ј е борбама око Грахова ј ош тридесетих година XIX 
вијека. Она се интензивно наставила пуним ангажовањем Црно
гораца у херцеговачким устанцима и ратовима Црне Горе про
тив Турске 1852/53, 1858. и 1862. године. Борба Црногораца и 
Херцеговаца достигла је врхунац у њиховој сједињеној устанич
кој акцији и рату за ослобођење и уједињење 1875-1878. Али, 
како раније тако особито у овом рату, на судбину те борбе у 
највеlюј мјери утицали су интереси и тежње европских сила 
према Балкану, у првом реду Аустро-Угарске и Русије. Одлу
чивши се на рат против Турске, Русија је споразумима у Рајх
штату јула 1876. и Будимпештанским конценцијама јануара 
1877. Босну и Херцеговину препустила Аустро-Угарској. 

Од априла 1877. Црна Гора је наставила рат у савезу са 
Русијом. Црногорско-херцеговачка војска је у септембру 1877. 
ослободила Никшић, а затим Билећу. Пошто је највећи дио тур

ске војске са овога простора био пошао на руски фронт, Црно

горцима је пут у Херцеговину био отворен. Међутим, аустроу

гарска влада је оштро упозорила књаза Николу да ће му сви на

пори да се прошири у Херцеговини бити узалудни. Руси, пак, 

нијесу били обавијестили књаза Николу о томе какав споразум 

имају са речом о Босни и Херцеговини. Када су Црногорци мо

рали устукнути од Херцеговине, Руси су их само упутили да вој

ну активност усмјере на приморје. 'у позну јесен 1877. године цр
ногорска војска се пребацила у Спич, доста брзо савладала од

брану Бара и Улциња и запосјела обалу од Чања до Бојане. Пре

ко горњег тока Бојане Турци су задржали стратегијске висове 

Тарабош, Широке и Облак према Скадру. Али крајем јануара 

1878. црногорска војска се концентрисила да ослободи Подгори
цу. Ту 'операцију, међутим, предуприједило је руско-турско при

мирје. 
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Примирје и демаркациона линија 

Руске трупе брзо су напредовале ка Цариграду, и на мол
бу Турака закључено је примирје 19/31. јануара 1878. у Једрену.l 
Примирје између Русије и Турске аутоматски је имало да важи 
и за Црну Гору и Турску. Глас о примирју књаз Никола је при
мио .3. фебруара 1878. и истога дана наредио је војсци да обуста
ви напредовање.2 Непријатељства су прекинута, што је Турци
ма - како ћемо видјети - много више одговарало. 

Чим се завршио рат, књаз Никола је од цара Александра 
II примио честитку поводом заједничке побједе, увјеравајући да 
"интереси Вашег храброг народа" неће бити заборављени ни при
ликом закључења мира.3 Топло узвраћајући изразима дубоке за
хвалности цару, књаз је посебно ИС'I'акао да без руског савезни
штва и помоћи у оружју, муницији И нарочито хљебу, Црна Го
ра би, уза све ратно пожртвовање, веома тешко одољела стра

шним искушењима минулог рата. Сада, након успјешног завр
шетка, а послије вјековне борбе и патњи, народу Црне Горе већ 
једном се отвара перспектива новога живота - могућност "да се 
изађе из стијена", да се посвети мирноме раду. "Најзад ћемо 
постати једна мала држава способна да егзистира а можда и да 
напредује".4 Било је лијепо и право захватили цару, односно Ру
сији.Осјетио је књаз Никола да Црна Гора тек сада стиче једну 
природну основицу за колико-толико нормалан живот. 

Међутим, развој догађаја значајно ће успорити нормали
зовање ситуације у Црној Гори. Зато најприје ваља видјети ка
кве су биле околности склапања овога примирја, јесу ли се на 
неки начин могли постићи повољнији услови и претпоставке за 
постизање једног релативно коначног и стварног мира у односу 

на стање какво ће задесити Црну Гору у наредне безмало три 
године. 

Однос Црне Горе према Русији у ово вријеме био је нешто 
сасвим особито. Прије свега, Црна Гора се није имала ни на кога 
ослонити или добити помоћ осим од Русије. Ту је основа љубави 

1 DocumeiJ.ts diplomatiql.1es, Аffаiгез d'Orient, Paris, 1378, Preliminaires 
de Paix, signe а Adrianopole (19) 31. 1 1878. 10-11. 

2 На Цетињу је 2. II 1878. касно увече примљена депеша о томе како 
је на основу руских услова закључено примирје у Једрену. Пошто се 30. 
јануара био вратио из Приморја, књаз Никола је тај глас добио 3. феб
руара у пиперском селу Рогами код Подгорице. Тога дана у подне књаз 
:J~ наредио прекид операција црногорске БО;iСI<;:е (ДМЦ АО, ДНСR'"П!(К Нмка 
Матановића, биљешка о пријему вијести о примирју под датум 15/27. фе
бруар 1878; Сауервалдов дневник, Београд '1931, превео и приредио Мило 
Зукчевић, 60). 

3 Исто, У дневнику Матановића под датум (17. фебруар) 1. март 1878, 
телеграм цара Александра II књазу Николи (24. јануара) 5. фебруара 1878. 
примљен успутно на Ријеци Црнојевића. 

4 Архив Историјског института у Титограду (у даљем навођењу: 
АИИТ), 137-I, Мемоари војводе Сима Поповића, Одјељак Мир и добитак 
I.:;pHe Горе, препис одговора цару, без ознаке датума. 
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у народу, али и неке доста наивне политичке вјере у Русију и 
њену свемоћ. Било је то условљено веома ограниченим видиком 
нашег патријархалног човјека тога доба. Савез са Русијом Црно
горцима је давао осјећање самодовољности, и то им је замрачи
вало поглед пред стварношћу осталих чинилаца у европској по
литици. У току рата искључиво се манифестовао занос, свједо
чи војвода "Гавро Вуковић, како је савез са Русијом апсолутни 
гарант да ће сваки интерес Црне Горе бити потпуно заштићен и 
унапријеђен. Није било много деликатно, а ни од препоруке за 
будућност што су У књажевом Главном штабу у присуству ау
строугарског војЕСГ делегата 6a:r;oHft Густава фОН Темела "сваком 
ЗI'ОДОМ КРИТИКОВ9.J.iИ A.yctpo-Угв.РСКУ а хвалили Русију."5 Но, ~ao 
што већ знамо, када се црногорско-херцеговачка војска послије 
освајања Никшића управила на Херцеговину, Беч је преко Теме
ла опоменуо књаза Николу да тамо нема шта да тражи. Могло 
је то навести књаза и његову околину на дубљу оцјену о правој 
позицији Беча у наступајућем рјешавању великих питања исто
чне кризе. Уједно се показује и то колико је руска влада књаза 
Нюшлу недовољно држала у курсу својих судБОНОСiIИХ нагодби 
с Аустро-Угарском и да га је недовољно упућивала да из тога 
извуче одређене закључке за своје практично дјеловање. 

Примирје је закључено у Једрену између Русије и Турске, 
а знало се да оно мора аутоматски да важи и за Црну Гору. Да 

је свршетак рата врло близу, на Цетињу се знало 1'5 дана рани
је. Делегат Црне Горе при руском Главном ратном стану војвода 
Станко Радоњић јављао је 16. јануара да Турци траже примир
је. Црној Гори се намјерава признати независност, јављао је, и 
проширење границэ. на тсыељу »и1й possidetis«.6 Дакле, оно што 
Црна Гора буде држала у рукама на дан примирја има бити ос
нова за њено територијално уобличењемировним уговором. 

Тих дана заправо завршавала се приморска ратна кампа
ња. Црногорска војска заузела је Бар 10. јануара, потом Улцињ 
20. јануара 1878. са територијом до Бојане. Преко горњег тока 
Бојане ТУРЦИiУ.'~ су сст~ли ЕИСО3И Тарабсш, IПироке и Обла!{ пре
ма Скадру. Услиједила је узгредна кратка операција 24. јануара 
- заузимање острва у Скадарском језеру, Врањине, Лесендра и 
Грможура.7 Након тога књаз је свој штаб смјестио у селу Рога
ми надомак Подгорице, наредио прекид саобраћаја између ове 
вароши и Спужа, "спремајући се како да дође главе Подгори
ци" Свједочећи то, војвода Симо Поповић други пут констатује 
како књаз "није ни помишљао да што предузме на Скадар".8 
Посматрач догађаја аустроугарски капетан Сауервалд, иначе по
моћник Темела, такође категорички тврди да су се Црногорци 

5 Државни музеј Цетиње, Архивско одјељење (ДМЦ АО), Мемоари 
војводе Гавра Вуковића, ф. П, рукоr:;:ис Белес:иле и Црна Гора. 

6 АИИТ, 137-1, в. С. Поповић, исто. 
7 Никола 1, Херцеговачки устанак, дио Ш, Записи, XVI (1936), 39. 
8 АИИТ, 137-1, Мем:оари в. Сима Поповића, исто. 
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спремали за напад на Подгорицу. А њихова ограничена војна ак
тивност с обје стране Језера према Скадру била је, каже, само 
демонстрација.9 ТврдеliИ у мемоарима да је хтио напасти Скадар, 
књаз Никола том "завјетном" идејом објективно, а можда и на
мјерно, заклања оно што је спорим радом пропустио да пости
гне кад је дошао код Подгорице.1О 

Под претпоставком да су књаз Никола и његови главари 
могли пронићи у потребу и важност да Црна Гора до закључења 
наговијештеног примирја крајњим напором и брзином прије све
га заузме Подгорицу, ваља се упитати би ли се што могло ура
дити. Када се заправо ускоро буде сјетио овога пропуста, руски 
заступник при књажеву двору Александар Семјонович Јонин по
свједочиће да су турске снаге у Херцеговини, Новопазарском 
Санџаку и Старој Србији биле тако слабе да су се "скоро све" 
црногорске снаге могле концентрисати на правцу Подгорице. Са
м,) четири ослабљена батаљона са мање од 2.000 људи имали су 
Турци у Подгорици, Спужу и Жабљаку. Своју апсолутну пред
ност и надмоћност Црногорци су, тврди Јонин, могли искористи
ти да заузму и Колашин и Беране.ll На сваки начин могло се 
више учинити, а што је донијело оно што је пропуштено добро 
ће се видјети из даљих догађаја. 

Али и поред војно оперативног пропуста било је и друге 
м:огућности да се из примирја изађе са неупоредиво бољим по
зицијама. Добро је што опет имамо присјећања Јонина из вре
мена када су биле још јасније посљедице свршених чињеница. 
Критикујући баш те чињенице, Јонин каже да је требало књаза 
Николу благовремено обавијестити о преговорима за примирје 
између Русије и Турске. Престанак непријатељстава, затим, мо

гао је бити условљен тиме да Турци евакуишу не само изолова
не тврђаве на Дунаву него и Подгорицу, Спуж и Жабљак. Али 
кња.з j~ 06авијештен - "само о свршеном чину закључења при
мирја"У! Ствари су се одвијале стихијно, са мало обзира и про
мишљања. Цетиње је било као глуха провинција, осјећало је да 
се нешто крупно збива, али потпуно необавиј ештено да би дуб
ље разумјело како наступа тешка политичка криза. Супротста
вљање Енглеске и Аустро-Угарске Русији око рје шавања источ
ног питања отпочело је још прије закључења руско-турског при
мирја. Јонин је, међутим, на Цетињу био не само дипломатски 

9 Сауервалдов дневник, 61. 
10 Никола 1, Н. дј. 337--341. - "Уто.;тико маље може убиједити књ.'3.

жево излагање да је имао стварну намјеру да нападне Скадар. Зашто би 
онда војску концентрисао око Подгорице? Са какве стратегијске основице 
ударати на Скадар док су Подгорица, Спуж и Жабљак у рукама Турака? 
Да је т:У жељу, за којом је касније "горио", евенту.ално предвиђао оства
DИТИ ПОШ'l'О би ослободио Подгорицу, и то би било неоствариво, јер Црна 
Гора за то није имала снаге. 

11 Државни музеј, Цетиње, Приновљени рукопис (даље: д:r,I[Ц пр), 
ф. 26, Јоа:ин, Цетиње, Игњатијеву, Цариград (16) 28. фебруар 1878. 

12 Исто, Јонин - Гирсу, 1/13. мај 1878. 
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заступник Русије него у пуном смислу, и прије свега, спољнопо
литички савјетник књаза и његове владе; а он је "паметно" ре
аговао тек послије свршеног чина, кад су наишла горка искуше
ња за Црну Гору. Да се нешто могло и предвидјети, и нешто у
напријед осигурати, показује се и из Јонинове жеље на сами дан 
успостављања примирја на црногорско-турској линији. "Добро би 
било проширење Црне Горе на истоку, али је сада тешко избјећи 
спорове".13 Црногорска влада није се баш пожурила да пред за
кључење примирја повећа »uti poss'ldetis« као формалне основе 
за повољније границе, већ је све полагала на диктат Русије Тур
ској. "Углавном, Подгорица, Спуж и Жабљак у самом центру Цр
не 1 'оре остали су Турцима као револвери уперени у њене груди. 

Обавијештен да предстоји примирје, књаз Никола се на је
дан други начин увелико интересовао за будуће црногорске гра
нице. Прихватај"ући начелно да uti PQ'Ssidetis буде основа за мир 
Црне Горе са Турском, он подразумијева да се при коначном оп
редјељењу границе оне имају раширити "по потреби и пра~ици" 
и преко онога што Црна Гора "моментано држи" Никако не во
ли књаз да се уопште разговара нити да у одредбе примирја у
лази питање проглашења независности Црне Горе. Третирање 
Црне Горе као Србије и Румуније "повриједило би најосјетљи
вија чувства" књаза и народа, јер Црна Гора је "од увијек не
зависна, што је де факто већ одавно признавала Русија и дру
ге силе". 

Како се руска војска ближила Цариграду, књаз-је 26. јану
ара упутио Радоњићу прецизније препоруке за нове црногорске 
границе. За случај глобалног рјешења источно г питања, односно 
"коначног рјешења српског питања", граница Црне Горе треба да 
обухвати сјеверну Албанију до ријеке Дрима, затим Призрен, па 
линијом која обухвата Метохију и већи дио Новопазарског С'ан
џака до Вишеграда. Напомиње да је Скадар неопходан за држа
вну егзистенцију Црне Горе и да ће га црногорска војска заузе
ти до свршетка рата. Војвода Симо пак овдје примјећује да 
књаз није тада ни помишљао на Скадар, већ је само о томе го
ворио не би ли Русе покренуо за што веће проширење Црне Го
ре. Назначујући ове фантастичне границе, карактеристично је, 
књаз избјегава било какав говор о границама Црне Горе према 
Херцеговини. 

Ближе реалном просуђивању био је књажев захтјев Ру
сији за случај парцијалног рјешења источног питања. На сјеверу 
Црна Гора треба да добије Језера, Шаранце, Доње Васојевиће, 
Плав и Гусиње. На истоку Подгорицу са Спужем и Жабљаком. 
Исто тако и признање тековина на При~орју са мјестима Спич, 
Бар, 'Улцињ, и територијом до Бојане. Међутим, у оквиру парци
јалног рјешења књаз се нарочито занима присаједињењем знат
ног дијела Херцеговине: Зубци до Граничарева, Билећа са окру-

13 Исто, Јонин - Гирсу, 22 јануар / 3. фебруар 1878. 
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гом, Гацко до Липника и Пива до Дрине. То су били књажеви 
минимални захтјеви из разлога што "постоје неки обзири према 
Аустрији". Али се од тих захтјева, СМЈтра књаз Никола, не мо
же одступити због огромне улоге Херцеговаца као устаника, од
носно редовних батаљона у црногорској војсци, због толике заје
днички проливене крви Црногораца и Херцеговаца за ствар њи
ховог ослобођења и уједињења.14 

Захтјеви књаза Николе нијесу били ни стигли до закљу
чења примирја да би се уопште могли разматрати у Једрену.15 
Члан 2. Једренског примирја одређује, ипак, упркос поменуте ос
јетљивости књаза Николе, да ће бити призната независност Цр
не Горе. Биће јој обезбијеђено територијално повећање еквива
лентно ономе што јој је пресудом ратне среће пало у руке. Стри
ктно се одређује да даном потписа тога примирја имају престати 
непријатељства зараћених страна, укључујући Румунију, Срби
ју и Црну Гору.16 

Демаркациона линија између црногорске и турске војске 
одређена је ситуацијом на дан престанка непријатељстава 3. фе
бруара 1878. између њих. Дан раније била је лагано отпочела ак
ција у циљу заузимања Подгорице, Спужа и Жабљака: Црногор
ци су заузели на истоку Динош и на западу Љешкопоље, а на
редне ноћи Момишиће до Везирова моста, тј. пресјекли животну 
везу Подгорице са Спужом. Пошто је примирје. у Једрену већ 
било закључено, скадарски валија Хусеин паша уложио је про
тест, тражећи од црногорске команде да своје трупе врати на по
ложаје гдје су биле 31. јануара.17 И француски конзул у Скадру 
Колона Ћеклади констатовао је заузимање Диноша и активност 
црногорске војске на десној обали Мораче послије 31. јануара.18 

Енглески конзул у Скадру Вилијам Кирби Грин окарактерисао 
је црногорске акције 2. и 3. фебруара као прекршај примирја, 
озбиљно скреfiући пажњу књазу Николи да се црногорске снаге 
не би усудиле спречавати турски саобраћај преко Везирова мо
ста за Спуж.19 

Хусеин паша је поново протестовао, тражећи да се црно
горске трупе повуку на положај е од 31. јануара. Одговор је био 
да Турци треба да су веома задовољни што су Црногорци на глас 
о примирју 3. фебруара обуставили наступања. "Ми смо се дакле 
лишили предности војних без тешкоћа и држимо се стриктно ус-

14 АИИТ, 1!37-I, в. с. Поповић, исто. 
15 Исто. 

:Documents diplomatiques, Affaires d'Orient, Paris 1878, исто. 

ДМЦ АО, Хусеин паша - књазу Николи, 7. фебруар 1878. 
18 Исто, Колона Ћеклади - књазу Николи, 3. фебруара 1878. 
19 Архив Црне Горе, Архива аустроугарског посланства (даље: АЦГ 

АУП) ф. 10, аустријски конзул Липић, Скадар, Андрашију, 1. јуна 1878. 
Опширнији извјештај Липића о историјату стаља на турско-црногорској 
;,;смаркационој линији послије 31. јануара. 
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лова примирја".20 Што је црногорска војска захватила до 3. фе
бруара то је, дакле, без већих тешкоћа задржано и афирмисано 
као легитимно постигнуће. На даље акције није се смјело ни по
мишљати, најприје због држања Аустро-Угарске. Беч је већ цр
ногорске добитке на Приморју квалификовао као успјех "агре
сивног славизма", чији је експонент Црна Гора. А формално, Ан
драши ипак изјављује књазу Николи захвалност што се стара да 
учврсти законито примирје и тиме што је одмах одлучио да убу
стави војне акције. Андраши је, међутим, напомињао књазу како 
се влада Монархије устручавала да изврши утицај на њега по
водом примирја, јер било је тешко да из Беча суди о интереси
ма и намјерама Црне Горе.21 Другим ријечима, Беч неће да пра
ви питање од невеликог побољшања црногорских позиција 2. и 
3. фебруара, али никакви даљи војни потези не би били узети 
нити ће се узимати у обзир. Већ из ових напомена Андрашија 
да се доста осјетити о пропуштеној шанси Црногораца да до за
кључења примирја војним путем, или уз помоћ Руса самим актом 
примирја, осигурају боље територијалне позиције за будући мир. 

Линија прекида ватре између црногорских и турских тру

па била је веома кривудава и неприродна. Црногорци су запосје
ли десну обалу Бојане дуж средњег и доњег тока, а Турци су 
преко горњег тока ове ријеке задржали висове Тарабош, Широке 
и Облак. Ситуација око Подгорице за Црногорце је остала готово 
немогућа: сама варош и истурене тврђаве Спуж и 2Кабљак у ру
кама Турака, а околни висови у рукама Црногораца. Међупле
менс ка граница Куча и албанских Климената била је сада демар
кациона линија, с тим што је Динош прикључен Црној Гори. На 
сјеверу Доњи Васојевићи, изузев дијела око Берана, присаједи
њени су Црној Гори. Од Колашина, који су задржали Турци, 
демаркациона линија иде Таром до ушћа у Пиву, обухватајући 
племена Језера, Шаранце, Дробњак и Пиву. На сјеверозападу и 
западу, тј. у Херцеговини, ова линија обухвата Крстац, Кључ, 
јужни дио Гацка, Билећу, Клобук и Зубце.22 

ПОI{ушај исправке 

Ускоро послије закључења примирја и црногорска влада 
је увидјела да око рјешавања питања мира на истоку предстоји 
велика међународна политичка конфронтација, те да глас Руси
је неће бити ни приближно онако јак како се у Црној Гори до 
тада држало. Међутим, Црна Гора се није могла ни на кога дру
гога ослонити. Осјећајући шта је пропуштено, књаз Никола је 
убрзо послије обуставе непријатељстава покушао да се домогне 

20 ДМЦ АО, војвода Машо Врбица - Хусеин-паши (311. јануар) 12. 
фебруар 1878. бр. 17. 

21 АЦГ, луп, ф. 10, Андраши - Темелу, 9. фебруар 1878. 
22 Спиридон Гопчевић, ЦРКОZОРС1Со-турс1СU рат 1876-1878, Београд 

1963, 350. 
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Подгорице, Спужа и Жабљака, под видом неопходности да Црна 
Гора и Турска формално прецизирају демаркациону линију. На-· 
име, као предуслов за тај посао црногорска влада је, без икаквог 
улога, просто затражила од турске команде у Скадру да евакуи
ше поменута MjeC'l'a. Када тобоже означе ту линију, Црна Гора 
и Турска закључиће билатерално примирје. Скадарски валија 
Хусеин Хусни паша и командант трупа Али Саид паша глатко 
су одбили црногорске предлоге, игноришући и напомену црногор
ске владе како би то одбијање значило разлог за обнову неПР.i
јатељства.23 

Излажући своја гледишта руској влади, црногорска влада 
веома наглашава чињеницу како је на крају рата имала апсолут
ну војну иницијативу и преимућство, да ју је прекид неприја
тељстава тешко оштетио и да то треба имати у виду приликом 
закључења мира. За то неискоришћено преимућство, црногорска 
влада истиче право не само на Подгорицу, Спуж и Жабљак него 
и на Колашин и Ееране. Уз то, Црној Гори су причињени огро
мни трошкови И терет издржавања око 70.000 избјеглица из кра
јева под влашћу Турске - из Херцеговине, Доњих Васојевића 
и дијела Новопазарског Санџака. Црна Гора, затим, има право 
да тражи компензацију због чињенице што се у редовима њене 
војске борило преко 7.000 херцеговачких добровољаца са циљем 
да њихова земља - "ако би Провиђење дозволило" - буде ује
дињена са Црном Гором. Или, ако би се та територија имала вра
'ГИТИ Турској, Црна Гора би имала право на компензацију на дру
гој страни. Црногорци су, говори се даље, у току рата заробили 
преко 11.000 турских низама и башибозука, међу којима и вели
ки број официра. Највећи број заробљеника Црногорци су одмах 
пустили (иако су неки и по два пута допадали црногорског заро

бљеништва), а у овом моменту Црна Гора још издржава преко 
1.000 заробљеника турских регуларних трупа. Њихово издржа
вање причињава Црној Гори знатне трошкове. Међутим, ни је
дан једини Црногорац у току херцеговачког устанка и дугог рата 

није пао у турско заробљеништво. Најзад, инвазијом трупа Су
лејман-паше и Мехмед Али-паше у љето 1877. Црној Гори је на
нијета огромна материјална штета. - Све те чињенице дају јој за 
право, сматра црногорска влада, да тражи да се у Црну Гору од
мах укључе Подгорица са Спужом и Жабљаком, Беране и Кола
шин.24 

Петроград се већ тешко могао надати да ће све оно што бу
де хтио издиктирати пораженој Турској као мировни уговор мо
ћи и да одржи. Поводом првих контав:атаТурака и Руса о за
кључењу примирја британска влада је 14. јануара упозорила Гор
чакова да, по њеном мишљењу, свав:и уговор између Русије и 

23 ДМЦ, ПР, ф. 26, Јонин - Гирсу, концепт, означен "јануар 1878". -
Ријеч је о збивањима почетком фебруара - по новом календару, како, и
наче, свуда датирам:о. 

24 Исто. 
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Турске који би мијењао одредбе Париског уговора 1856. и Лон
донске конвенције 187.1. мора бити уговор цијеле Европе, и да 
без споразума сила које су потписале те уговоре нови руско-тур
ски уговор не може имати вриједности. Књаз Горчаков је тим 
поводом изјавио да ће питања која се тичу европских интереса 
бити поднијета владама европских сила на расправљање.25 На 
дан 3. фебруара 1878. (баш када је умукло оружје на црногор
ско-турском фронту) гроф Андраши се обратио европским вла
дама, тражећи сазивање једне европске конференције у Бечу, 
гдје би се имала ријешити одређена спорна питања. Аустро
Угарска као потписница међународних аката о стварима полити
чког система на Истоку - порука је Русији - придржава за 
себе право ријечи након свога рата при уређењу мира.2G 

Такође одмах по закључењу примирја аустроугарска вла
да је скренула пажњу књазу Николи да ће се "можда одржати 
један европски конгрес ради коначне одлуке о судбини Турске". 
Поруке Беча књаз је јасно схватио као директни наговјештај да 
ће будући европски конгрес рјешавати и о границама Црне Го
ре. Књаз је био дубоко узнемирен, знајући како Аустро-Угарска 
ненаклоно гледа на увећање Црне Горе, а нарочито на њено за
посиједања морске обале од Чања до Бојане. Обавјештавајући 
руског цара о напомени Беча, књаз Никола је изразио наду у 
свога традиционалног заштитника, да ће за Црну Гору изборити 
једно такво територијално рјешење које би његовој земљи омо
ћило да се преобрази у једну малу државу релативно способну 
да живи од својих извора. По уобичајеном реду, књаз на крају 
увјерава цара, препуштајући његовој влади старање за интересе 
Црне Горе, да ће ова мала земља "бити вјерно чедо Русије исто 
онако као стара Црна Гора, која се само борила у нади да једног 
дана доживи да, уз помоћ Русије, разбије гвоздени обруч којим 
су је Турци били опколили".27 

Велика Британија је подржала захтјев Аустро-Угарске о 
сазиву међународног конгреса, на коме би се донијела рјешења 
о проблемима будућег мира на Блиском истоку. Због исцрпљено
сти ратом и слабих финансија, Русија није могла ризиковати су
коб с Аустро-Угарском и Енглеском. Царска влада је, додуше, 
прихватила захтјеве о међународном конгресу, али третирајући 
то тако да се под "општеевропским" интересима подразумијева 
углавном питање мореуза. Неодређено држање руске владе, за
право тајење услова мира који је намјеравала наметнути Порти, 
изазвало је шовинистичку ратну хистерију у Енглеској. Руси су, 

25 Гргур Јакшиh, Босnа u Херцеzовunа па Бер.аunс1СО.м. 1Conzpecy, Бе
оград 1955, САН, посебно изадње, 19. 

26 Јово Вукиh, Црна Гора на Санстефанском миру, Записи V (1929), 
62. 

27 ДМЦ РП, концепт Јонина са датумом ,,27. јануар", то јест 8. фе
бруар, у коме се преноси садржина поруке Андрашија, преко Темела, кња
зу Николи. 
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као за узврат, заузели 26. фебруара мало мјесто Сан Стефано 
код Цариграда. Владе Енглеске и Аустро-Угарске изјавиле су 
да ће у случају да руска војска заузме Цариград, прекинути ди
пломатске односе са Русијом. Да Русија не би имала илузија у 
погледу држања Њемачке, Бизмарк је већ 9. фебруара изјавио 
да је он у источном питању само "поштени посредник", и да је 
његова жеља да се ствар што прије мирно оконча. На тај начин 
Њемачка се јавно одрекла било какве активне подршке Русији.28 

Што је пропустила да учини за Црну Гору посљедњих дана 
рата и диктирањем услова примирја, руска влада је покушала да 
надокнади након тога. Из штаба великог књаза Николаја Нико
Јlајевича упуhени су у Црну Гору пуковник барон Николај Ка
улбарс и ордонанс официр поручник књаз Платон Оболенски -
ради хитног прецизирања демаркационе линије између црногор
ске и турске војске. Каулбарс и Оболенски стигли су на Цетиње 
19. фебруара 1878.29 Међутим, они никакав конкретни предлог 
нити документацију нијесу донијели, а само су пренијели вер
бална увјеравања да ће се са руске стране водити рачуна о цр
ногорским аспирацијама приликом закључења мира. Књаз Нико
ла је тиме прилично разочаран и узнемирен. Каулбарс је тек на 
Цетињу ближе упознат о томе да је неопходно да се такозвани 
утврђени логор Подгорица, Спуж и Жабљак има третирати као 
енклава и аутоматски се укључити у Црну Гору.30 Тек након до
ласка Каулбарса на Цетиње руска влада је извршила притисак 
на 110РТУ да прихвати разговоре о повлачењу демаркационе ли

није оа Црном Гором.З1 

Пуковник Каулбарс узео је улогу посредника, у ствари 
такву да покуша принудити Турке да прије закључења мира ева
куишу Подгорицу, Спуж И Жабљак, Црногорска влада је поку
шала да Турци прво дођу на Цетиње, па да онда обје комисије 
на челу са Каулбарсом пођу на већ договорено мјесто преговора 
- Вирпазар. Иако је вријеме у овим околностима радило за Тур
ке, Хусеин паша се изговарао да би путовање његових комесара 
на Цетиње на челу са Риза пашом било само губљење времена, 
а да је веома практично да се комесари обију страна директно 
упуте и састану на Вирпазару. Тако је и било, црногорско-тур
ска комисија за демаркациону линију имала се састати на Вир
пазару 26. фебруара.32 Јасни су разлози што Хусеин паша није 
прихватио да његови комесари "губе вријеме" и замарају се изла
зеfiи на Цетиње. 

28 В. М. ХВОСТОЕ, ИСТОР~tја OUnJLo.ltaTU~t, том 
1963, 123-127. 

1371-1914, :Моск;за 

2~ Барон КаУјl5арс, 3ct..4tjerlcu о ЧеР~Ю~ОРЩt, Санкт ПеТGрбург, 1888, 
предговор, 1. 

30 АЦГ, АУД Сауервалд - Андрашију, 7. марта 1878. 
Аухи.в Црне Горе, Војна управа (даљз: АЦ!', В:.1), ф. 3, Хусзr 

-паша з. М. Вр3ици, 23. фебруар 1878. 
32 Исто. 
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Немајуhи, заиста, времена за губљеље, кљаз Никола је од
редио црногорске комесаре: први је био шеф Главног штаба цр
ногорске војске војвода Машо Врбица, затим кљажев лични се
кретар војвода Симо Поповиh и кљажев ађутант Блажо Петро
виh. Каулбарс је имао статус "посматрача и посредника". Кљаз 
им је ставио у дужност да у љегово име са турским комесарима 
утврде "размеђичу" са турским снагама. Отпутовали су 2'5. феб
руара и истога дана стигли на Вирпазар.33 Управо су били сти
гли и ТУр'ски комесари, на челу са генерал-мајором Риза пашом. 
Сјутрадан су комесари, пошто су размијенили пуномоhја и ак
редитиве и нашли да су у прописном реду, отпочели разговоре. 

Црногорски делегати изложили су захтјев као conditio sine qua 
поп да Турци једноставно и одмах напусте Подгорицу, Спуж и 
Жабљак као енклаву унутар оне линије коју посједују Црногор
ци.З4 Но Турци не само да нијесу прихватили такву оцјену фак
тичке ситуације него су и изнијели гледиште да би се поводом 
питаља наве.цених мјеста једино могло разговарати о оној линији 
на којој су се бивше непријатељске војске нашле на дан закљу
чеља примирја у Једрену.З5 Очигледно, бизарним захтјевима да 
прво треба разговарати о оној, за Црногорце стратегијски важној 
територији, што су је запосјели од 31. јануара до 3. фебруара, 
Турци су заправо хтјели да одбију сваки говор о главном и ос
новном циљу црногорске владе - да се часком домогне Подгори
це. Уосталом, Турци су накнадно изјавили како су они једино 
овлашhени да преговарају о линији између Јадранског мора и 
Скадарског језера. Након тога Црногорци су престали да инсис
тирају на питаљу такозваног утврђеног логора Подгорице, чиме 
су ови разговори изгубили готово сваку суштинску сврху. Обра
злагаље Турака тиме да ће ускоро бити потписан мировни уго
вор36 значило је што и констатовати беспредметност овога поку
шаја. 

Када се, ипак, 27. фебруара повела ријеч о граници на Бо
јани, тема је идентификован а као питаље слободне пловидбе о
вом ријеком. По себи се наметала логика да ова гранична лини
ја - ако, ваљда, треба да иде средином тока ријеке - функ
ционално условљава једнако право пловидбе за обје прибрежне 
земље. Првога дана Турци су признали право Црној Гори на сло
бодну пловидбу Бојаном. Сјутрадан су, међутим, окренули како 
их Каулбарс и црногорски комесари нијесу добро схватили, и да 
на темељу предратног стаља искључиво право пловидбе остаје 
Турској. Ствар је онда упуhена на оцјену Главном стану руске 
војске у !Сан Стефану. 

33 Исто, књаз Никола - В. Машу Врбици (13) 25. фабруар 1878. пу-
номоhије. 

2 

З4 АЦГ, АУД ф. 10, Сауервалд - Андрашију, 7. марта 1878. 
З5 ДМЦ, IIP, Каулбарс - Јонину, (14) 26. фебруар 11678. 
З6 Исто, Јонин - Игњатијеву (16) 28. фебруара 1878. 



'410 Историјски записи 

Немогућно је, затим, било постићи сагласност и о копненој 
граници између Скадарског језера и тачке на Бојани гдје се ули
ва један поток што извире из Шаског језера. Турци су настоја
ли да демаркациону линију, тј. будућу границу, што више одма
кну од Скадра, док су Црногорци, уз помоli Каулбарса, покуша
вали да захвате чак брда Широке и Тарабош у непосредној бли
зини Скадра.37 Једино о чему су се сагласили црногорски и тур
ски комесари, а то су могли лако, било је да овом приликом не 
треба дирати питање граница између Црне Горе и Херцеговине.38 

Као да је било добродошло што се главни црногорски комесар 
војвода Врбица разболио, па су 2. марта прекинути преговори. 
Комисије су се 4. марта разишле из Вирпазаране постигавши ни
какав резултат. Оболенски је кроз неколико дана отпутовао у 
Русију,39 а Каулбарс се дуже задржао на Цетињу. 

Санстефанске одредбе о Црној Гори 

Мада су Енглеска и Аустро-Угарска јасно стављале на 
знање Русији да неће признати никакав мир који не би био у 
складу са њиховим интересима, гроф Игњатијев се није на то ос
вртао, него је Турцима издиктирао тешки мир у Сан Стефану, 
који је потписан 3. марта 1878. На претходна питања Беча и лон
дона руска дипломатија одговарала је неодређено, вјешто кри
јући услове које је намјерава.џ:а да наметне отоманској влади. 

У Сан Стефану се најприје расправљало питање Црне Го
ре. Изнуђено је од Турске да прихвати значајно проширење Цр
не Горе према Албанији, Метохији и Новопазарском Санџаку. 
"Исправљање" турско-црногорске границе чланом 1. овог угово
ра мотивише се потребом да се једном за свагда учини крај не
престаним конфликтима између двије државе. Гранична линија 
ићи ће од планине Доброштице, затим линијом означеном на 
конференцији у Цариграду (почетком 1877) преко Билеliе до Ко
рита, онда на Гацко, које има припасти Црној Гори, и према са
ставу Пиве и Таре пењући се к сјеверу Дрином до њеног споја 
са Лимам; одатле граница окреће Лимом до Пријепоља, затим, 
како је сумарно приказано у документу, око Рожаја; остављају-

37 Исто, два повјерљива телеграма Јонина Игљатијеву (16) 28. фе
бруара 1878. 

38 АЦГ ВУ, ф. 8, бр. 1175, Комисија за разграничеље Турске и Црне 
Горе, 1 протокол, (14) 26. фебруар 1878. 

39 АЦГ АУп, Сауервалд - Андрашију, 7. марта 1878. - Оболенски је 
донио 200 Крстов а светог Ђорђа - одликоваља за кљаза и најистакнутије 
црногорске главаре и ратни!{е. Кљаз је по Оболенском упутио лично пи
смО великом кљазу Николај у Николајевичу, захваљујyhи Русији на вели
кој помоћи у рату и на одликоваљима, а узвраћајући са хиљаду црногор
ских медаља за ратне заслуге руским официрима и војницима. дмц АО, 
кљаз Никола - кљазу Николај у Николајевичу, писмо датирано (17. фе
бруара) 1. марта 1878. 
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ћи Бихор и Рожаје Црној Гори, гранична линија ићи ће даље 
вијенцем планина Жљеб и Паклена, врховима брда Копривник, 
Баба и Бор до највишег виса Проклетија; одавде се граница има 
повући врхом Бискашик и поћи правом линијом до залива Кас
трати; дијелећи залив Кастрати и залив Хоти, граница ће пре
ћи Скадарско језеро до ријеке Бојане, чији ће ток слиједити ни
зводно до Мора. Према томе, вароши Никшић (који је освојен), 
Гацко, Подгорица, Колашин, Жабљак, затим Пљевља, Бијело 
Поље и Беране, као и Бар и Улцињ (такође освојени) имали би 
припасти Црној Гори. 

Дефинитивне границе Црне Горе и Турске одредиће једна 
европска комисија у којој ће бити заступљене и Узвишена Пор
та и Црногорска влада. Та комисија унијеће на лицу мјеста у гла
вни нацрт модификације које она "нађе за потребне и оправдане 
с тачке гледишта респективних интереса и мира обију земаља". 
Пловидба Бојаном регулисаће се једном посебном уредбом, коју 
ће израдити иста европска комисија.40 

Граница Црне Горе према одредбама у Сан Стефану зна
чила би њено териториј ално повећање за око три и по пута у 
односу на предратну величину. Али већ чињеница да се коначно 
"одређивање" ових граница препушта европским силама баца 
сјенку на ово рјешење, пошто за његово спровођење у живот за
штитн~да Црне Горе Русија, ето, не може да пружи никакве га
рантије. У свјетлу већ познатих упозорења Аустро-Угарске и Ен
глеске, и у суштини ненаклоног држања Њемачке, санстефанске 
одредбе морале су се на Цетињу дојмити као веома несигурна 0-

бећања Русије. 

Чланом 2. Висока Порта "дефинитивно" признаје независ
ност Црне Горе. Слиједи низ препорука за будуће одређивање 
црногорско-турских односа, дипломатских, пограничних, међу
народноправних, за случај расправе и конфликата, у случају но
вих територијалних рекламација и сл. У свима таквим питањима 
и споровима Црна Гора и Турска морају се подврћи арбитражи 
Русије и Аустро-Угарске. 

Посљедња алинеја другог члана веома је карактеристич
на. Њоме се одређује да ће црногорске трупе бити обавезне да 
напусте ону територију Турске која није обухваћена границама 
из члана 1. у року од 1 О дана од дана потписа овог прелиминар
ног мира.41 Потпуно је беспредметна ова одредба ако се тиче, као 
што гласи, Турске, пошто унутар њене новоназначене границе 
са Црном Гором, чак ни близу ње, није било ни једнога црногор
ског војника осим у Херцеговини. А како је судбина Херцеговине 
са Босном, споразумом Русије и Аустро-Угарске, већ одавно била 
чврсто запечаћена, та одредба о повлачењу црногорских трупа 
могла је само значити неки респект према Монархији која ће у-

40 Јово Вукиh, чланак 63-64. 
41 Исто, 64. 
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скоро да окупира ове земље. Колико је Санстефански прелими
нарни мир што се тиче Црне Горе био мало релевантан, најбо
ље се види по томе што у његовим одредбама нема ни помена о 
томе да би, односно када би турске трупе требало да напусте 
ону територију која се њиме додјељује Црној Гори. 

Што се тиче спровођења одлука у Сан Стефану, руској 
влади је, очигледно, била основна брига да што прије успостави 
велику Бугарску. Игњатијев већ 5. марта у писму Горчакову ин
систира на што бржем ратификовању Санстефанског уговора, 
те на испуњењу оних његових чланова гдје је ријеч о евакуацији 
Батума од стране турских трупа и изашиљању комисије за раз
граничење Бугарске. Помиње се ту и Црна Гора, али сасвим ов
лашно, у контексту његова разговора с аустроугарским амбаса
дором у Цариграду грофом 3ичијем - кога је Игњатијев "вео
ма настојао" увјерити да ће Руси чувати интересе Монархије, 
како у Црној Гори, Босни и Херцеговини тако и на Дунаву и у 
Србији.42 

Књаз Никола, логично претпостављајући да би послије 
закључења мира у Сан Стефану требало да услиједи разграни
чење, поручивао је руској влади како је неопходно да се Црно
горци на вријеме уведу у нове границе; јер ако Турци окончају 
рачуне са Русима, они могу, прибојава се књаз, да не испуне од
редбе мира о Црној Гори. 3апријетила би опасност, каже се да
ље, од обнове непријатељстава, Црна Гора би се нашла усамље
на, пошто су "околни Турци" ван досега материјалног притиска 
Русије. 

Опасност је прије свега била у перспективи европског кон
греса ради ревизије санстефанских одлука. Турци су били све 
сигурнији да се диктат у Сан Стефану неће остварити. Цетиње 
је вапило да Турци неодложно испуне мировне обавезе према Цр
ној Гори. Књаз Никола је молио, што је имало пуног смисла, .да 
се ствар Црне Горе "третира неодвојиво од руске".43 Како су, на ... 
име, ускоро Руси повели разговоре да Турци евакуишу одсјече..., 
не тврђаве Шумлу и Варну у Бугарској и луку Батум иза Кав
каза, књаз Никола је упорно молио помоћника руског министра 
спољних послова Гирса да тај захтјев не одваја од животно ва
жног захтјева Црне Горе - евакуације Подгорице, Спужа и Жа:
бљака, као и турских утврђења на десној обали горњег тока Бо
јане. у замјену за евакуацију Подгорице, Спужа и Жабљака 
књаз је нудио пуштање више од 1.000 заробљених низама. Ника
ко не би требало да се оконча питање тврђава у Бугарској и лу
ке иза Кавказа, а Подгорица да остане у рукама Турака, БОГQ
радио је књаз Никола.44 Евакуација тих веома незгодно уклиње-

42 Освобождеuuе Бо.л,zарuu от турец'ICОZО uza, том III, изд. "Наука"; 
Москва 1967, стр. 22. 

43 ДМЦ ПР, пов. тел. Јонина Игњатијеву и Нелидову, (6) 18. март 
1878. 

44 Исто, Јонин - Гирсу, (24. април) 8. мај 1878. 
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них турских позиција просто би значила скидаље окова са руку 
Црне Горе, особито с обзиром на све већу неизвјесност ситуаци
је, као и на чиљеницу да се већ припремао отпор у Албанији 
ради супротстављаља црногорским претензијама. Русија, којој су 
и самој ускоро биле везане руке, очигледно није могла извршити 
притисак на Порту да евакуише Подгорицу. Истина, нешто у 
томе циљу и даље је покушавао Каулбарс, али сасвим безуспје
шно.45 Разумљиво, када црногорско-турска комисија за повлаче
ље дамаркационе линије, уз "посредништво" Каулбарса, није мо
гла учинити ништа до закључеља мира у Сан Стефану, није било 
очекивати да се иста може постићи касније. 

Мисија војводе Божа Петровића у Бечу 

Кљаз Никола и љегова влада морали су се чврсто држати 
оријентације на Русију, мада су се на Цетиљу брзо увјерили у 
ограНl1ченост љене моћи. Ипак је кљаз покушао да умилостиви 
Аустро-Угарску. Још прије доласка Каулбарса, дакле и прије за
кључеља мира у Сан-Стефану, средином фебруара 1878. послао 
је предсједника Сената војводу Божа Петровића у Беч, са циљем 
да се "разјасне и поправе" односи између Црне Горе и Аустро
-Угарске, а с обзиром на "будуће" учешће ове силе у коначном 
рјешаваљу балканских проблема. Међутим, војвода Божо "ue'he 
ступити у 'Н.е-ке сушти'Н.с-ке nре2080ре".46 

У писму за Андрашија кљаз Никола је изразио наду у бла
гонаклоност, захваљујући му на свему што је учинио за Црну 
Гору и за љега лично; ратни напори Црне Горе били би узалуд
ни без ефикасних доказа добре воље од стране Монархије. Вој
вода Божо има да "убиједи" Андрашија да жеље, нужде и по
требе Црне Горе немају ништа неспојиво са интересима Аустро
Угарске. Са,р;а ће Црна Гора, "доведена у положај живота и ра
да без препрека у свом развитку, бити најлојалнији и најсрдач
није одани од сусједа Монархије".47 У писму за цара Фраљу Јо
сифа кљаз изражава захвалност "Господару", без чијих добро
чинстава не би били могућни ратни успјеси Црне Горе. "У пре
говорима који ће вјероватно ускоро отпочети под управом владе 
Вашега Величанства, ми ћемо још имати велику потребу љених 
савјета и љене помоћи". Кљаз моли "узвишеног сусједа и заш
титника" да благоизволи учинити да се "теразије нагну на стра
ну једнога малога народа, чија ће се судбина па чак и опстанак 
рјешавати у европском савјету" .48 Као што је јасно, војвода Бо-

45 Каулбарс, н. дј., 1. 
46 ДМЦ ПР, ф. 26, Јонин - Горчакову, (2) 14. фебруар 1878. "Божо 

има отпутовати прекосјутра", значи отишао је 116. фебруара. 
47 ДМЦ АО, концепт писма Андрашију (3) 15. фебруар 1878, бр. 35. 
48 Владан 'Ворђевиh, Цр'Н.а Гора и Аустрија 1814-1894, Београд 1924. 

Писмо књаза Николе Фрању Јосифу (3) 15. фебруар 1878. објављено у цје
лини, 426--427; као концепт такође у ДМЦ АО. 
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жо није понио у Беч никакве конкретне предлоге или понуде. 
Осјеhајуhи хладне таласе од Беча, књаз Никола је покушавао 
да односе с Аустро-Угарском утврди, ако не на срдачној, а оно 
бар на једној коректној основи. Надао се да ће увјерити Андра
шија да савез са Русијом не значи тежњу Црне Горе за апсолу
тном еманципацијом од уплива Аустро-Угарске.49 Једном мани
фестацијом снисходљивости хтјело се, по прилици, показати А
устро-Угарској да она нема разлога да брине од посљедица уве
ћања Црне Горе, и на тавкој "основи" измолити њену накло
ност. 

Гроф Андраши прш.шо је војводу Божа 3. марта 1878, иро
нијом случаја на сами дан потш:!"сивања мира у Сан-Стефану, и 
такође на дан када је Андраши упутио Горчакову одлучне ре
зерве у погледу важења ди!{тата Русије Турској. Андраши је 
примио војводу Божа веома љубазно. Саслушао је све Оне изли
ве захвалности и надања што се садрже у писму књаза Николе. 
Божо је увјеравао да све оно што Црна Гора тражи, и ма коли
ко било њено проширење, то не може да смета интересима Мо
нархије. Одбијао је да се у Црној Гори гаје икакве идеје пан
славизма, као што се ни књаз Никола није занимао идејама "та
козване омладине српске". Андраши, пак, констатовао је како је 
задовољан досадашњим држањем Црне Горе; увијек ће бити 
спреман да подупре њене интересе - али, у принципу, једино у 
оквирима комплексног рјешења мира на Балкану, и уколико се 
тежње Црне Горе не би косиле са интересима Монархије. При 
томе је Андраши нагласио да оно што буде ријешено између Ру
сије и Турске неће моhи да се прихвати као коначна одлука. Уз 
куртоазију, љубазност, ријечи Андрашија нијесу давале готово 
никаквог изгледа надама, боље реhи илузијама књаза Николе. 

Праву суштину тежњи Аустро-Угарске према Црној Гори, 
међутим, наговијестио је Андраши када је набацио идеју о по
треби закључења једног трговинског уговора између ове двије 
земље, мотивишуhи то потребом да се трговачки интереси Мо
нархије заштите од кријумчарења са црногорске стране. Циљало 
се на то, одмах је схватио војвода Божо, да Црној Гори није по
требна властита лука нити морска обала. А упуhивање трговине 
Црне Горе преко једне аустријске луке значило би да она поста
не економски привјесак моћног сусједа. Јасно, таква оријентаци
ја брзо би довела и до политичког потчињавања Црне Горе Бечу. 
Напуштање ослонца на Русију и предавање на милост неприја
тељу независности Црне Горе Аустро-Угарској било је незамис
ливо. Андраши је, рекосмо, само наговијестио цијену своје нак
лоности књазу Николи. Схвативши ствар, војвода Божо је од
вратио Андрашију констатујуhи како није вријеме за разговоре 
о трговинском аранжману. Заиста, на реду су била територијал
на питања која је имао да рјешава будуhи европски конгрес. 

49 ДМЦ ПР, ф. 26, Јонин - Горчакову, (1) 13. мај 1878. 
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Црна Гора је морала да моли без икакве властите залоге, осим 
да се преда и изгуби независнаст. 

Занимљива је да је баш паслије ријечи а трговинскам у
гавару Андраши нагласио. војвади Божу како. су сада адноси Ау
стра-Угарске и Русије пабаљшани. А та баш није могла бити на 
дан потписивања мира у Сан-Стефану. Патом је Андраши саап
штиа Бажу да ће се међунарадни кангрес сигурно одржати и да 
ће на њему за питања Балкана Аустра-Угарска имати одлучују
ћу ријеч. ИнтеРelCtовао се узгредно. А.нДlраши и за текућ<у дели
митацију Црне Гаре и Турске, дакле ану шта се, апет, тага истаг 
дана неуспјешна акончала пад "пасредништвам" Каулбарса. Све 
је та био. тежак притисак Андрашија, са правиднам поруком 
књазу Николи: биће за вас боље ако. се окренете нама. 

И цар Фрањо Јасиф примио. је војваду Божа 6. марта. За 
овај сусрет Божо се "припремао" тако што је много пута, код 
Андрашија и другдје, понављао како је књаз данас као и увијек 
веома одушевљен личношћу цара. Примивши све оне изливе за
хвалности и добре жеље од књаза, цар је узвратио најљепшим 
изразима, с надом "да ћемо увијек бити добри сусједи". Обећ.ао 
је да ће "колuко буде .м,оzу'huо" (повлачење наше) подупирати 
интересе Црне Горе. На крају је саопштио да ћ.е се конгрес сила 
одржати у Берлину. 

Закључак војводе Божа о првим разговорима у Бечу био 
је, наравно, веома песимистички. Моменат је озбиљан и, мисле
ћи свакако на морску обалу, "егзистенција Црне Горе је у пита
њу ... Немам илузија о тешкоћама", пише војвода Божо књазу, 
"али ја се пасебно надам у Вашу срећну звијезду". Војвода Бо
жо сматра, иначе, да неко од Црне Горе треба да пође у Берлин, 
и то са опширним и детаљним инструкцијама. 

У Бечу су питања Црне Горе очигледно цијенили као вео
ма важна. Очитује се то већ из чињенице што је одмах по до
ласку војводе Божа и пуковник барон Темел, као експерт за 
Црну Гору, привремено повучен из Цетиња у Беч. Војвода Божо 
је осјећао да Темел "овдје јако штети" , јер много држе до ње
гове оцјене о књазу и Црној Гори.50 Показало се то и из чиње
нице што је након првих аудијенццја војводе Божа, по налогу 
цара Фрања, лично Темел упутио једну поруку књазу Николи. 
Констатујући да је санстефански мир већ познат, његове се од
редбе, каже Темел, у Бечу тек проучавају. О границама Црне 
Горе не може се заузети став прије него се пранађе пут рјеше
ња за Бугарску, Србију и Босну и Херцеговину. Увјеравајући 
како су цар и његова влада наклоњени књазу, Темел му савје

ту је да Црна Гора не би требало да тежи неким "пустоловним 
циљевима", већ толико да постигне елементе једне подношљиве 
егзистенције. Овом поруком, а хвалећи пожртвовање Црногораца 

50 ДМЦ АО, Извјештај в. Божа књазу Николи, Беч, (2.2. фебруар) 6. 
март 1878. 
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у минулом рату, Темел преноси кљазу "нове знаке" цареве стал
не благонаклоности.61 

Извјештај војводе Божа као и писмо Темела изазвали су 
дубоки немир на Цетиљу. Схвативши да санстефански мир остаје 
мртво слово на папиру, кљаз и љегова влада чврсто су стали џа 

гледиште да је главни и основи интерес и задаhа Црне Горе да 
задржи морску обалу. Уступак у овом питаљу за кљаза је проСто 
немогућ. Такви уступци пред притиском Аустро-Угарске изазва
ли би у Црној Гори велико незадовољство према Русији, као 
што би подрили углед и самога кљаза у народу. Одржаље мор
ске обале на Цетиљу се изједанчавало са питаљем самог опстан
ка Црне Горе.52 На сваки начин мисија војводе Божа у Бечу би
ла је корисна, јер је непосредно освједочила тврди непријатељ
ски став Аустро-Угарске према Црној Гори. Ако је било неке, 
сад није могло бити ни најмаље илузије у "милост" или "благо
наклоност" цара Фрања Јосифа према оним интересима Црне Го
ре који су на некој од окосница интереса и тежљи Аустро-'У
гарске на Балкану. 

За очување тековина у Приморју 

Као што се унапријед могло знати, диктат Русије Турској 
у Сан-Стефану био је неприхватљив за Енглеску и Аустро-Угар
ску. Руска влада није смјела ни ПОМИСлити да самовољно спро
веде санстефанске одлуке. Покушала је да се споразумије нај
прије с Аустро-Угарском. Гроф Игљатијев крајем марта 1878. 
пошао је у Беч. Главна тачка разговора с Андрашијем било је 
питаље Бугарске. Аустро-Угарска је одлучно одбацивала намје
ру Русије да створи ту велику словенску државу на Балкану, 
сматрајуhи то кршељем споразума у Рајхштату 1876. и Будимпе
штанских конвенција 1877.53 Уз то, Игљатијев је повео разговор 
и о Црној Гори. Андраши је први пут отворено изнио став Аус
тро-Угарске о територијалном проширељу Црне Горе. Прво, он 
је против добитка Црне Горе на сјеверу у долини Лима. Ново
пазарски 'Санџак, по Андрашију, Црној Гори је некористан. Ау
стро-Угарској Санџак је веома нужан ради провођеља жељезни
чке линије од Новог Пазара преко Митровице за Солун. Игља
тијев је примијетио да такав став противрјечи чак аустроугар
ској верзији Рајхштатског споразума, гдје је записано да ће Цр
на Гора заокружити своје посједе припајаљем једног дијела Хер
цеговине, добиhе луку Спич као и проширеље према ријеци Лиму. 
Андраши је одвратио да он приликом потписиваља Будимпеш
танских конвенција стварно није МИСлио о тој анексији (проши
рељу Црне Горе ка Лиму сходно споразуму у Рајхштату), ни о 

51 Исто, Темел - кљазу Николи, 12. марта 1878. 
52 ДМЦ ПР, Јонин - Горчакову, (19) 31. марта 1878. 
53 Гpryp Јакшиh, н.дј., 21. 



Црна Гора и Санстефански мир 417 

томе да "она (та анексија) стварно противурјечи закљученим 
конвеНЦ!'lјама". Но, пошто то сада коинцидира са стварањем Ве
лике Бугарске, што у оно вријеме не само да није предвиђено 
него је тим споразумима изричито забрањивана могућност ства
рања велике словенске државе, то сада изискује компензацију у 
виду анексије Аустро-Угарској територији до Митровице.54 Ри
јеч је, дакле, о претензији Аустро-Угарске на Новопазарски Сан
џак и, према томе, о одбијању да се тај појас сузи повећањем 
Црне Горе у долини Лима. 

Одбијање Црне Горе од лимске долине мотивисано је не 
само намјером Беча да осигура прометни пут за Солун него и 
интересоlVГ да се границе Црне Горе што више удаље од граница 
Србије. Земљиште између Србије и Црне Горе Андраши је сма
трао као неподобно за какву аутономију. А укључење тога зем
љишта у Црну Гору или Србију, или његову подјелу између 
њих, држао је врло опасним по Монархију. "Стварање једне та
кве словенске групације наспрам наших граничних земаља Дал
мације, Хрватске и Славоније, довело би нас у једну незгодну 
алтернативу. Морали бисмо читав тај словенски комп,лекс анек
тирати и тако све Словене који теже уједињењу под један ша
тор довести, или се изложити опасности да привлачна снага ове 

нове творевине, која би по природи традиција и интереса води
ла ширењу на сусједне Словене, грозно узнемирује наш српско
хрватски народни слој".55 Нећемо коментарисати овај цитат, јер 
је јасно само по себи КОJlИКО се Андраши плашио приближавања 
Црне Горе и Србије, колико је он југословенско питање осјећао 
тешким и заоштреним. Дакако, велика побједа Монархије на ис
теку источне кризе дугорочно гледано биhе више привидна него 
стварна, јер она свој опстанак заснива прије свега на негацији 
природноисторијских права, интереса и тежњи других, у овом 

случају југословенских народа. 

Исто тако, а то сада нај теже погађа Црну Гору, Андраши 
је одбио да призна тековине Црне Горе у Приморју. Игњатијеву 
је чак рекао да Монархија намјерава да анектира сву ону тери
торију што су је Црногорци запосјели у Приморју. Црној Гори 
само ће бити гарантована слободна пловидба Бој аном, али и то 
уз контролу поморских власти Турске, наводно из предострож
ности од контрабанда са црногорске стране. Оспоравајуhи Црној 
Гори потребу и право на морску обалу, Андраши је Игњатије
ву као аргуменат истицао и то што у Приморју у знатном броју 
живе католици, који, по њему, не желе власт Црногораца. Нај
зад, интересантно је и оно што је на крају Андраши рекао ње
мачком амбасадору у Бечу Шталбергу: "Неопходно је спријечи
ти да Спич и Бар постану базе руске ратне флоте у Јадрану и 

54 Освобожде'/tuе Бо.л,zарuu, Т. III, Инструкције Горчакова Новикову 
(на темељу извјештаја Игњатијева) (30. III), 11. IV 1878, 67. 

55 Die Grosse Politik der europeischen Kabineten, Band П, Berlin 1922, 
Андраши, Беч, амбасадору Беусту, Лондон, 21. април 1878, 284. 
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Медитерану".56 Но, и из других разлога Аустро-Угарска је пOkу
шавала да одбаци Црну Гору од мора. Када би преузела ту ус
ку траку земљишта, Аустрија би продужила свој посјед Далма
ције до границе Албаније. Прво, то је већ велика погодност за 
јачање утицаја Беча у тој земљи. Друго, Аустрија тиме знатно 
ојачава своје позиције у борби с Италијом око превласти на Ја
драну. И, треће, затварањем Црне Горе у њеним планинама, ова 
има да падне у потпуну економску зависност од Аустрије. У др
жавном и национално-политичком смислу то би значило брзи 
крај Црне Горе. Иначе, од најмање штете за Црну Гору било би 
то да ни Русија ни Аустрија нити нека трећа сила не праве рат
не базе на црногорској обали. 

Након одласка Игњатијева Андраши је војводу Божа при
мио веома хладно. Отворено је рекао да не прихвата rранице Цр
не Горе како су означене Санстефанским уговором. Већ нам је 
углавном позната његова аргументација: граница на Лиму ису
више приближава Црну Гору Србији и угрожава аустроугарски 
прометни пут ка Солуну; морска обала Црној Гори није потребна; 
нудио је олакшицу саобраћаја преко аустријских лука, убјеђу
јући да је Котор за Црну Гору лука природнија од Бара; като
лици у Приморју највећим дијелом су против црногорске власти; 
Аустро-Угарска мора да штити своје трговачке интересе од цр
ногорске контрабанде; најзад, Андраши нуди оне границе које је 
Црна Гора тражила од Турске на конференцији амбасадора у 
Цариграду у фебруару 1877. изузимајући Спич (!).57 Андраши је 
ваљда знао да је Црна Гора у наставку рата са Турском извоје
вала много више него што јој он сада предлаже. Послије свега, 
гроф Андраши је нашао за могућно да убјеђује војводу Божа ка
ко је слободна пловидба Бојаном повољнији пут за спољни про
мет Црне Горе него директно преко Бара. Андраши се такође 
трудио да убиједи војводу Божа да за Црну Гору жели учини
ти све што може, али да интереси једне велике силе не дозво
љавају да се учини више. 

Војвода Божо је узвраћао грофу Андрашију извјесним по
пуштањем, али у основи тврдим противставовима. Црна Гора се 

може помирити са помицањем граница на сјеверу, али с тим да 

добије накнаду на другоме мјесту. Такозвано неповјерење като
лика Приморја према Црној Гори вјештачки је изазвано и под
стакнуто. Муслимани у Приморју су српског поријекла, а при-

56 Исто, Шталберг, Беч, фон Билову, Берлин - према усменом ка
зивању Андрашија о разговорима са Игњатијевим, 254. 

57 АИИТ 137-11, мемоари в. с. Поповиhа, одјељак Мировање од ок
тобра 1876, до маја 1877. - Овдје војвода Симо говори о тим границама. 
Било је то послије неуспјеле конФеренције амбасадора европских сила у 
Цариграду крајем 1876. и почетком 1877. када је Србија сепаратно закљу
чил а мир са Турском. Црна Гора је, међутим, као услов за закључење 
мира тражила да јој Турска уступи Никшиh и Подгорицу са границом до 
Цијевне, као и Спич. Турска је одбила те услове. Црна Гора је обновила 
рат баш када је и Русија ступила у рат са Турском крајем априла 1877. 
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мили су ислам усљед притиска Албанаца тек прије 100 година 
(мисли се на племе Мркојевићи). Главни и основни интерес Цр
не Горе је задржавање морске обале. Лако је ускладити привре
дне интересе Црне Горе са интересима моћне Монархије; може 
се наћи сигуран начин да се трговина заштити од кријумчарења. 
Гроф, међутим, није хтио одустати од свога. Али је на крају "не
промијењеним начином" рекао да би касније могли направити 
неюи аранжман ro Приморју. УХiВ'а'Гивши Clве ријечи у брзини, Бо
жо им је осјетио значај и замолио Андрашија да их експлици,
ра. " ... Ја сам му већ био дозлогрдио и он је рекао да је сувише 
заузет и не може улазити у објашњавање" Опраштајући се гес
том којим је хтио рећи да га проблеми Црне Горе не забрињава
ју много, Андраши је примијетио: "Ја вам не одобравам право 
присвајања" .58 

Називајући право Црногораца на свој природни излаз на 
море присвајањем, Андраши је имао неку своју логику. Лако је 
судити колико је то природно и правично да само Аустрија при
своји право да пружи свој јужни опасач око Црне Горе до ушћа 
Бојане. Логиком ондашње велике силе Аустро-Угарске, Андра
ши се није мирио да јој једна мала Црна Гора иоле пркоси. Сва
како, у основи и тадашњих и наредних црногорско-аустријских 
односа стајали су одређени материјални ЧИНИОЦИ. Иако ће Црна 
Гора имати један прозор на Јадрану, она ће убудуће бити као 
лакат увучена у земље које посједује Аустро-Угарска. Сигурно, 
у своме даљему развоју Црна Гора ће имати далеко највећи про
ценат спољнотрговинске размјене са тим сусједом; од њега и 
преко њега долазиће јој, највећма, тековине европске цивилиза
ције. Све је то била нека нужност - али нешто је било изнад 
свега тога. Можда споријим развојем од могућног, материјалном 
помоћи и ослонцем на географски удаљену Русију, Црна Гора ће 
у новим, повољнијим условима, одлучно наставити оријентацију 
на даљу борбу за шире национално ослобођење. Србија, на при
мјер, могла је себи дозволити 25 година, од народа ипак подно
шене, "проаустријске" оријентације. Црна Гора морала је одмах 
заузети веће одстојање, јер од једне сличне операције тешко да 
би више уопште могла доћи к себи. 

На извјештај војводе Божа књаз Никола је одмах послао 
преко војводе Станка Радоњића у Петроград јасну и одлучну по
руку за Горчакова и Гирса: нека не остану ни у најмањој сум
њи о "нашој одлучности да ћемо ми и у том случају да нам и 
сами конгрес одузме Приморје крваво се побити за њега, па по
слије што Бог да".59 Цјелокупно држање црногорске владе у 0-

58 ДМЦ ПР, Извјештај војводе Божа књазу Николи, (23. март) 4. ап
рил 1878. као при~ог извјештаја Јонина Горчакову, (15. 13. мај 1878) (Крат
ку верзију истог извјештаја војвода Божо је послао депешом АЦГ МИД, ф. 
1, бр. 56 21. марта / 2. априла). . 

59 АИИТ, мемоари в. С. ПОПОвића 137-I, одјељак Мир и добитак 
Црне Горе. 
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вом питању показује да порука Русима није била никакво праз
но разметање једне тако мале, сиромашне и дугим ратом исцрп
љене земље, већ један сасвим озбиљан и од.дучан став. Јер књаз 
Никола је имао пуни морални основ да тако јасно опомене ру
ску владу. Црногорске војне операције у Приморју крајем 1877. 
и почетком 1878. услиједиле су управо на упозорење Аустро-У
гарске да се Црногорци, ма колико успјели у Херцеговини, тамо 
не могу надати никаквоме добитку. Пошто је Рајхштатским уго
вором и Будимпештанским конвенцијама Русија била признала 
право Аустро-Угарској на окупацију Босне и Херцеговине, и по
што је Аустро-Угарска сузБИJlа црногорске војне операције у 
Херцеговини, Русија је изричито савјетовала књазу Николи да 
операције преносе на Приморје. Другим ријечима, била је то га
ранција за постигнуте тековине. Зато је Игњатијев, свакако по 
налогу цара, по повратку из Беча упутио повјерљиво питање 
Бизмарку: како ће се осјеhати руски цар који је зауставио поб
једоносну операцију свога савезника у Херцеговини да би га -
"из респекта према Аустро-Угарској" - упутио на страну гдје 
је извојевао једну важну побједу - ако он треба да се и сада 
покори жељи Монархије да се Црна Гора лиши својих тековина 
на Приморју.60 "Поштеном посреднику" Бизмарку на сваки начин 
неће бити могућно да .стане иза посве неприличних за.хтјева Ау
стро-Угарске у питању Црногорског приморја. Изузимајуhи неки 
посредни интерес и саме Њемачке да Бар не постане ратна лука 
Русије, остале обзире према Аустро-Угарској Бизмарк свакако 
није сматрао вриједним изазивања и толиког понижавања Руси
је. Иначе, иза недоречене напомене грофа Андрашија војводи 
Божу осјећа се да у Бечу већ увиђају да се на бази њихових за
хтјева свакако не може постиhи рјешење о Црногорском примор
ју. Груби притисак Аустро-Угарске на Црну Гору у питању При
морја ваљда је служио Бечу и за то да у борби са Русијом издеј
ствује за себе што већу војно-политичку интеграцију у Новопа
зарском Санџаку. 

Након реферисања Игњатијева, и оне поруке књаза Ни
к'оле !Да Ћое Ice lIJIOII'yi1Iи Iза :ПipиuvDOIрје, ГО!РЧаЈЮОВ Је У:ЦY'Dио /Нове IИН
C'llPY1КiIl1ије аЈМ!баса;дору НiOВИlЮО/ВУ у Веч. Ту је []()'РYlка .AJнt.дpашија 
да се !На бази ње[1О1В1ИХ 'ПiP'ИlМlј;ЕЩаба :iV.Dooкe 'РаЈЗ[1О1ВЗipа'l1И о 'Clјоеверн!ИIМ 
llраниц8.\Ма Црне rQPe, с 'I1ИIМ да У;СТy1IЩИ lНa 'тај >С'l1paiНJи Iбущу УЈDOiГ 
за !КOIмпенЗЩИlју IJjPНiQj Гqpи 'у 1ПIИ'Т8iЊlу ЦpиiМOiрја. :Према "l101Me, 

сщл:уЧ1НiO Ice !Qдбащује ЩOlТЭ\ДaIlIiЊiИ! C'ГalB Ћеча о ЦpiНiОll()lРОЮОIМ I1IptИ
МOiРЈУ· ЈIOШ lНa БеЧlЮQlМ IКOIН!лресу, 1ПI000сјehа ГорчаlКоОВ, l]jpНIOIj :Гqpи Је 
му.зета iБсжа KOO1OipClKa IИ, IПlри'СТalНiЮОМ Р.У'С'Ије, iDip€\ДaTa АУ;C'llPИјiи. 
ИClУЈВИ!Ше 'је >СаЈДа 'I1paжIWllИ 'OIД РУ;ClИlје (Ца IN.OOIPOКY обалу !QПет 1O\Iђ
ЗИ!маOlд IJjРНО[[1QP'ШЈ;а', за iIЮју 'су OНIИ щa.rnи: 'l10JDИlКе ~e, и lЩl. је 
лреща ..AJYCTPO-УIГ8iРClюqj. ОYIВlИlШНlо :је ;и ПOМlШЬа'l1И, IИJС'11иче Горча-

60 Die Grosse Politik, В. II, амбасадор Њемачке Швајниц, Петроrр~, 
фон Билову, Берлин, 4. IV 1878. 2.61. 
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IOOВ, \Ца обз~ досто;ј'анства ,Руоије, а за Црну ГlOIpу OIOOIИ\РИ :npа
веднQlC'I.1И IИ ХУ1М8JlЮСТИ, :као IИ ЮIIIIШТ.И IИ!нтерес 'у,ста.новље:ња тpa'jIHOiI' 
1.VIIИIpа ry 'l1oj оlблаC'l.1И, 'Ч!И\Не 'за'ХТјев AYC11PO-'YlГaJPOKe аЈПјоолynНО !Не
ПРИXlватJblИJВlИlМ . .AiКlo је rЛalВlНа IQМeт!Њa lопасност ющ 'КјрИјуЈМЧајРења, 
чему ЗЗiИlста []QIГСЩYlјry 'геО[1рафсКIИ 'у;слови Црне ЈЬРе, "110 се lМooкe 
ОО1КЈЮНIИТИ !Цутем Ц81pиiН!ClК!ИIX 1Г8iPЭIН'llИја IИ IMj~pa. iYiо'стаЈЮМ, Пlреноси 
nOlPчаЈКOIВ НОВlИlIЮВУ, ЈЮIНIИiН ;је !Не'Даmю Q;a:БIИIО 1() IГ()'l1О1ВЮICТIИ lюњаза 
НiИIКоле (Ща iЦpИXJВа/f1И аве :неопходне Iмd~e у iциJыy ю,аигурања OIЦ 
'К'ОН'llрабaJНIДе СYlсје;щног iЦpИIморја Ш'l10 је IПlОЩ 'ВлarШ1у А'УI(:'ЂРО-'Урар
оК'е.61 

Црна Гора и евентуалност рата Ayctpo-Уrарске и Русије 

Како IМIИ!ClИlјlOМ ИI1Ња'I1Ијева lНIИје ryапјела да f.ПIOtC'llИlI1не !КЮlNЩpо
мис са Бечом, као ин због једнако затегнутих односа са Лондоном, 
ру1ока lВљ~a је lНeк;o lВIPИ!јеме \раЧYlнала 'и lНa евентуалЈНОСТ IpaTa с 
Аустро-'Угарском. Гирс је зато наложио Јонину да згодном при
Ј]1И1КОМ IIIОРаЈЗil1О1Вајра ,са IКIЊa:ЗОМ Ни!КiOлом 'о lЩPЖo8JlЬу Црне fQPe у 
случају таквог развоја. Руси су сматрали да би и тако мала снага, 
IIюсебнio за'l1O !IIl'I10 Црна ,Гора IlVlшке ClНЮЮНЈО iЩa 'ymиче lНa ДРЖ.аЈЊе 
СРПl(Ж!QГ ст.анОlВlНИlШ'llВа у ХetpцегOlВlИlНIИ IИ НОlвопа:зараКЈOIМ CaiНiЏalKY, 
могла ща 'однесе Пlрев'агу у ј·едној pa'l1Hoj Iк!оIмп8Jlыи lНa iI1IPоcтqpима 
3a1IUЦЦIНIOIГ БаЛЈка.на. П~ВЛalЧ1Исе ,цри 'rOМ да је iplИ'јеч оо евентуал
Ђ!OiСТИ, Il1!OiШто је евtpOПiаКЈИ конщрес YJВIИјек lМIогyh.з.а~о ,се пюручује 
да :п:ре.l1Oвори Црне Поре са iБ€"ЮМ lНe 'I1реба да бущу 'за.немарe\НIИ, 
у.кОЛlИ!КО IИlма lНaдe да ,се .ky;c'I1PO-'Y1raipClКJa lНalBeдe IHa 60Љ у IНalКЈЮ
НlQlCТ црема Црној ,nори.62 

ЈюlНlИlН је, ;на \бази IраЗiГОО31О1ра са IЮЊ8ЈЗОМ IИ влаC'l1И'Те IПIРOlЦjј.ене 
'ОИl'I'уације, ,О\Ц:rtоВlOpиiо \Ца ;би Црна nQPa 'СТYlПlИlла у :рат IHa ,СЂРани 
РУCИlје у 'С'лучајry 'С.Ylкоба ове с A'YCt:po-YiТalРClКОМ, а lНеY'l1РaлJНlОIГ 
држањаТYiроке и EiнrЛ€lClке. Исто T,aIKO, ,ИaIКо на 'О\ВУ алтерна'l1ИlВУ 
1Щје Jil3РИЧlИТО '1рЭ.Жен IO\DJГOВlOlp, Црна ГQPа би .се alКЂИlВIНIО борила 
'На 1C'l1p!l!НИ РУClИ'Је и у 'CJIy'Чiају 'СYlК!Oiба !ОВе са rYPOКlOM Iи EJнiMelClК;OМ, 
alКiO би .A!Y;CТipQ-Yir8iPOKa остала lНеУ'!1раЛЈНа. При ''l10Me ј е iИlс'l\8ЈК!НУТО 
да је црна ,Љра 'C'JIalбо lНаQРУЖaIН.а; IИlма овега 15.000 lIIуШЗIКа, ад 
.I{'ојlИхзна'11ащ \дИlО '11рофејIНlИХ, ,са IlVI.a:JIIO ,1VJIYlН!ИIIIJије, IИ саЈМО НetКiOJEИlка 
ИClПiРalВIНаЭJp'I1иљepиD'ока 0IPyђ.a 'са i!3iPЉО IмалlO 'М;JIНIИ:UJије. 'УCJl'уча,ју 
ј-мне IИЛИ \l1I.PYire .алтерна'I'ИlВе, lНaJj:Beћy ,сметњу предСТalВJЬа Y'l1вp
ђенм JIO.ООЈ:> ПОДl1Op.ИlЦа - IOпуж - Жа!БЈЬаЈК, C'l1paтеI1И!јоКЈИ iгљеща-

61 Освобождеuuе БОЈ1,zарuu, инструкције Горчакова Новикову, (30. 
марта) 11. априла 1878, 68. 

62 Исто, 58-59. ,,1i878. r. не раније од марта 25" - овако је датум на

значен у perecTY, јер докуменат је недатиран. Заправо, одrовара се на је
дну депешу Јонина од 25. марта, па је овај докуменат вјероватно из прве 
половине априла. 
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НО' 'ОlVIјешт€IН 'у СЭlМОМ цен1lpу Црне г,оре.63 C'lmap евeIНтуаљности 
оооюве ра'та била 'је, \ЦаЈкле, 'О''ЗБИiЉlЊО' у,эета У ра:Зlма'I'рање, .па је 
У'Dщ>ђен Iи О~И IКЮlнцепт Iра'l1Н:ИiХ \цејСТЭlва. 

YiсловљенlO евентуаJDН!OIШћу 1f!10Bora ipa:Ta, РУClка Iвлада се 'll'O

БРЖ-fуља iЦa ЦрН!ој Гори iдОСТаЈВlИ IRlOIBe ,КО'ЛИЧИiне XlРаЈне, l,щр~ећи 
,КЭlО' пО' себи раЗJlМЉlИВО даће Црна г,О';ра IIЮ''I1ВIpд1И'l1И 'СЭlвезнlИЧК;У 
IВjepнocT РУClИјм. 3аXlВаљу,ју!1lи тО'ј []омoh.и, ЭlКIO би АУС'l1pија ,за'I'ВО'
рила ЛJlке ,За ,цiO'TY'P Жlита, Црна Тора :би, што' ,се 'тиче IПrреХЈРаЈне, 
могла доста д'У;Ю ,ИЗIДржати У IГЮЛОЖЭlју J1IЗЮЛOlВаЈНО',C'DИ. ОШDМ у ЖlИ
ту, 'РУ'с:к:а IВЛаЈДа је 'У;ре.ПЈЊО iЦОСТаЈвљала црноroрmщј IВЛЭlДИ четВО'
рО'мјесечне транше нО'вчане пО'моћи од пО' 4.600 рубаља мјесечно 
за пО'требе њене администрације. "64 

Xмiпоте'DИЧiке ИlНДИlкације 10 могућ:FЮС'DИСJlЮQlба Ру,аије 'с Аус
tpo-У,гарскOiМ ос а:фиiрм,ацијом 'СаЈвеЗНИЧlке 'о\цњноети мале земље 
Црне Горе PylClИјlИ ,еГЗlИlС'lщрале -су TOKOCVI :arIjрИlЛа И 'OlюрО' 'дО' IKpaja 
маја 1878. ,ГЮIДIИIНе. Ра:зговори мзмеђу РУClије и Црне nО!ре 10 т-ом 
СЭlвезу 'ВО,ll)ИЛlИ ,су се у нај:већО'ј тајноет.и. Али 'та:кЭlВ СТЭlВ Це'I1ИlЊа 
као да је уродиО' појачаним притиском Беча и Цариграда токО'м 
тих lМ'ј.есеци IHa Црну г,ору . .о 'Clвему '1'оме БИ!ће ријечи iЦa:љe. Међу
ТИIМ, личнО' је ца;р АлеКСЭlНIДа:р IПiреюо ТIИlPса:и Ј'СIН!Иlна :rDО;РУЧlИlоюња
зу НИlКОЛИ lДa Iсе уз.држ.и од 'ClВ,ЭJКlОIГ щејства јкО'ае би IЮOlМlПlРОМlИlТO-

63 ДМЦ ПР, Јонин - Горчакову (1) 13. маја 1878. и Јонин - Гирсу 
(2) 14. мај 1878. - У претпоставци рата Русије с Аустро-Угарском а неу
тралности Турске, црногорска војска би краће вријеме била у дефанзиви, 
а онда би ступила у дејство према Приморју и Боки Которској. Како је 
Бока веома утврђена, на овоме сектору Црногорци би вршили само демон
страције ради везивања аустроугарских снага. Када би, што би било са
свим вјероватно, Аустро-Угарска ушла у Херцеговину, Црна Гора би таме 
упутила главне снаге и нада се да би, уз потпуно ангажовање Срба, по
бунила и Муслимане. И поред неутралности Турске, у томе случају огро
мну сметњу чинио би такозвани утврђени логор Подгорице у њеним ру
кама. 

. Ако би се рат обновио против Турске, ослоњене на Енглеску, си'гуа
ЦИЈа за Црну Гору, сматрало се, била би много тежа. Неутралност Ауст
ро-Угарске била би свакако ненаклона, и она би нашла изговор да Црној 
Гори одузме Приморје и Никшић, што Црногорци не би могли спријечити. 
У том случају Црна Гора би се морала тући са турским корпусом у Ал
банији у условима много тежим него што су били на почетку минулог ра
та, пошто би Аустро-Угарска сигурно блокирала њено снабдијевање мор
ским путем (Исто). 

64 Исто, телеграми Гирса Јонину, (17) 29. април и (2) 14. мај 1878. у 
којима се јавља како су пошли бродови из Одесе за Котор, односно за 
Црну Гору, са 75.000 пуди брашна и 20.000 пуди кукуруза. Била је то не
прикосновена резерва хљеба за предвиђених 20.000 војника (15.000 црногор
ских и 5.000 херцеговачких) за шест мјесеци. То је Црној Гори испоручи
вано преко руског делегата за избјеглице барона Врангела, чија је канце
ларија за вријеме рата, и све док буде регулисано питање херцеговачких 
избјеглица, била у Котору. О истоме и о евентуалности обнове рата Јонин 
Гирсу (2) 14. маја и ГорчаltОВУ (1) 13. маја 1878, исто. Сви ови документи 
о могућности обнове рата и о помоћи Русије Црној Гори означени су као 
строго тајни. 
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ва:ло 1К000I1pec, 'ЧIије се ,саЗИlвање ад .арeдiине ,маја ~ржи ~Kao ПО'ТlПуно 

lVIOOIГуће.65 
И у 'I10КУ IП!OIМену'l1ИiX т,ајlНiИХ раЗI1О1В'Оlра Лире је lIIiОlсеiбlно lиста

КЭlО: "Ми смо 'oВlДje lП!poн!ИIКJFИ у IнеоlПХДЩНОСТ оца >Се тој лијепој 
земЉlИ ОClИlгу:ра поюј ещОВЭlЊе ј е,щне ЛУ1ке /На ,ЈщщрЭIНУ". 66 

Противцрногорски рад A~·CTpo-YгapCKe у Приморју 

Са циљем iдa 'од Црне ЛOfPе O'ЦpI1He ПрИ1lV110рје, .A!Y'C'I1pO-"Уl'Щ)ска 
се У:П!ОРНlО залЭlгала lНесЭIМО ,на \ЩИ!ПЛ'OIМатшюм пољу. Убрзо 1Ю за
посједању обале ад Чања до Бојане ад стране црногарске вајске 
Беч Је О'I1П!очео IИ!НТ8НЗiИВНУ аI1ИТа[]јију IMeiyy ТЭllVIIОШIЊiИIМ IкатOJIjИЧК]ИМ 
>С1IaIIЮВlНИ!llI'I1ВОМ IЦРОТИ!В ЦpiНOIropoкe вла.сЂИ. ,ОРГЭlНЈИзатOfP те дроке 
кампање биа је дотадашњи аустријски конзуларни агент у Бару 
НетОВИJfi. Водом СlPбиiн из КlOтора, тајбиiро,юра'I1С,к1И IВlјерНIИJК Фра
ње ЈОClИфа био је ЦИlНlИЧlНИ'јlИ []Ipeмa ЦРНOIгорцима IReI10 Iда је :рађе
,НIИ АУС'I1ријЭlнац. Још у IВlријвме опсаде Бара IНiИЈје ,се X'I1ИО 'укло
.НlИ'I1И IИ!З lВаРО!IIIlИ1Це IИ!ClПО\Ц бедема IНИ /На У'заеТOIfJiНе ilVllОЛiбеК'оIМЭlНДан
та Нplбице, а !СаЈМО да би lЊeгolВ iИlМУ'Нlитет, lКојlИl.l\!I <Се 1К'.ОЧOlперию, 
ометаа ефика,оније Y'ЦPaJВљaiЊe ЦРНOIгорске ,аipтиљetриЈе. Изашао је 
тек п~о је lиздеј'CТlВOIВаЈна :интервенција .П!рetкlO Темела.67 Иначе 
је Темел .вИC'OlЮО О[]јИ'јetНlИ'O "lпатриоТICIЮО i,1JJpЖање" НеТOIв.и!iа и: пре
поручиога Бечу за будући (рад у ЉРИJl\юрју.68 

Одмах IПО закључe/ЊIу IПpiИllVllирја Нe'I10IВић се lВipa'l1ИО у Б,ар, 
Пipе.ћуmю /На ~CTa мјеСЋ0 iIЮНЗУЛа!рНOIГ агента AYC'l1pO-УТаЈроке. Ка
ТОJDИlке у IIiрИ1МQPју, :каЈО IПО /Неком IпpиlРОi.ПJНIОIМ IПРаЈВУ, 'стао је /Ца 
ТРeтiИJра каlO "а:УC'llријюке :поданике" (les .sujetau:trichiens), ;ПРСТ:аЈВ
љајуhJи Бечу какю. их ЦРНOlгорс:ка IВлalст као робље тј.ера н:а теш
ке РаЈ,ЩOIве без /НаЈюњаще . .о 'ГО1ме .АЈн;драши јаЈвља Темелу, /Наређу
јући да учини одговарајуће кораке IЮД црногарске владе ради 
ЗЭlШ'I1ите "iНЭIШИX СУ'Н3рOiДiНlИlка" (nOlS nationeaux).69 

Нег.овић је пакренуа бјесомучну политичку акцију. Основ
ни облик његава рада било је сакупљање патписа на изјаве каје 
је 'сам Iсае:'ЭlвљаlO, IКiojlJ1lМa ,нарад, ТOIбоже, !ИlзражаЈВа жељу да .се 
прикљуЧlИ A)'ICTpo-Y,гapoКioj. ЦРНОГOlроюа. IВЛаЈСТ 'I1pУ',щила се ~ IИЗ
бјег.не 'C'JIКiобе, ща оlVllири IДУ:ЮOlве, да IКОIНСОJDИlДује IИ !Нормализује 
стаље у ГLpимiорју. ВiИlШе IПУТ,а. је :rIIРОТОС'I1ВIQlвала, IмолeiiJи aY/cтpo-

65 Исто, Гирс - Јонину (5), 17. мај 1873. 
66 Освобожде'Њuе БОЈ1,zарuu, т. 1П, 59. 
67 АИИТ, 137-1. Мемоари в. С. Поповиhа, о,цјељак На Приморју. -

Војвода Симо свједочи како је Нетовиhу нуђена обустава ватре за 24 сата. 
'у својој дрскости није се хтио помаhи ни када су му гранате фијукале и
знад главе. Пошто се тако добро препоручио, Темел га је уклонио са опа
сног мјеста. 

68 Владан Ћорђевиh, н. дј., 422. 
69 ДМЦ ПР, ф. 26, "Телеграми аустријски", Андраши - Темелу 8. 

фебруара 1878. - Ово је једна од тајних телеграфских порука која је не
како дошла у руке црногорске власти. 
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угарску !ВЛ-ЩЦУ да 'OIН€lМiOГ~ МiН'lpИlге 'с.в'О['а 'аЈГе\Нта у Вз!рУ. 70 Ме
ђутим, било је ОЧlИгледно да Нетовић ради по налогу Беча. Нето
вићев први претпостављени генерални конзул Аустро-Угарске у 
ОкЩZJJpy барOlН ЉИlПiић БИlО 'је !Веома ЗЭ'.ДО\ВIОЉЭЈН Ње.I1OO3iИ1М paIДOIМ: "Из
ГЛЕЩа да је IOД IПЮlВјра'11КЭ. 'ГQiаПО)IJина lНетовИlћаcrано:БlНИIII'Ш31О1М iБ.atра 
ЗЭlвлщцао jeдaIН прави :rющрет lК!oQlИ се :ИlЗ Да>Н.а у Ща>Н аве \ИlЗpaзиmије 
МЭlнифестује мi IрaзtВlИја !на једна.цушној жељи о эа:У:ЗIИIМању 'l1И'X 
крајева од стране Аустро-Угарске". Липић је усхићен тиме како 
Нe'llОIВlић ј€I,Щва lМ!оже "ца OIДО.лЈИ МJOillIOOlМa ЛpiИlмО!рако,г Iка:ТОill'И'щror 
crганOIВIНIИ!ШIТВIa за пријем у ayCTPO-уа'араюо држаБJыlњс'I1вlо.71 

ГлеiЦ8IНO IИIЗ 'CYlIIlpO'DНOr 'Ylгла, руаки застYlП!НИlК !На Цe'I1ИIЊ'У Јо
iНlИIН 'С!Вdещочм да ,ЭlI1итщија ;НетООЈИЈћа tНlије МiМала 'l10ТOlBO IНlИJКаквQIГ 
у'сlПlj~а у lН.a;polдiy, јер IHa сцени lНIИј.е 6ил!О ЉY1ДlИ ощ у.глеща lВoo. .са
М!О 1I10л.а IСИiРOl'I1И1Ња, IКQPYJМII1МQ)Эlна IlVDИТOtм и I()Jбећ8IЊIИlма. Ј е:щноlМ је 
ИlНсцеНИlра:но да JMalН OIД 'l1ИX 'буде \ИlCТУ'чен, IИ 'то јеБИiО IИЗГОВОР 
и [11()fВОЩ 'за Д€lМiО!НC'fjpЭlЦИiје IИ 'ВiPИј'еђање ,c8IМOIг.a црно['OtpСlIюга lКIЊa
за. Лажљиви и вјешто срочени телеграми слати су прек;о задар
оке ,II1О1ште у Беч, ~OIK су телелрЭllVDИ!ИЗ Цетиња IlюјlИlМа су ЩeJМaIНТIО
:вalНe ИЗlМlИlШљOТtИlНе \ИIЗ Б8Ipа 'C'I10~рЭIНИ lНаЗ:ЭlДajplској IПOlШТ1И. У 
!ПЈРOlПЭlга\НД1И НетОIВiИ!ћа G1IНОИlC'l1И!ра 'се, iкаже ЈоНlИН, lНa lНеcrrосоlбнiOст.и, 
II1pИlМИl'I1И1В1Н'ОСТИ IИ lНетолејра'llНОСТ1И ЦpiН'O([1O!paKe влаC'I1И !Пјрема Мlню

вјерцИlм.а, јаано IПЛ€I,Щирај)1iћм iЦ'a 'би ILРИIl\ФOlрје 'ТРelбаilllО IIIIре[]1УICТIИJ'I1И 
једној "цивилизованој" земљи каква је Аустро-Угарска.72 

Ка:ЗИlвatЊе ФРЭlнцу,аюо[' IКOIНЗ'Ула у Окщщру КОЛOlне ЋекаЛьЦЈИ;ја, 
,DiOlДуше ;за6иљежено перOlМ ЈIOiНИlНа, таК!ође CtВјещоЧlИ 'о Х'и[Юlюри
З1ИјlИ IKoja Ice lIlPy60 IОЧlитуј'е 'у 'P'8IДy НетоВiИ!ћа. ЋекаЈЩИ :Иiст.иче Iк.a,
КiO ,се ЛИЧlНО \и lНa OOНOlBY оба~ЈеШ'l'etЊа Ylвјерио /Да 'је ЦРfllOlюрак:а 
а'ДМ'ИНИ'C'I1раЦИЈја :ИlЗВЭlнредна -(perfaite). 'ОВIИ IМУCЛIИIм.аIНИ и :к;аТОJDИЦИ 
без изу:зе"I1к.а IКажу да ту iН!Иiкщца ~ије Iбило ТЭlко ДlOIбре У1ПIp8IВе, ја
вна С:ИiГYlрнOIСТ Iи 'СУ1дСТВО IНIИlкаща iН!иј есу били ТЭlКIO IКOiPelКТНИ И 
I1pЭlВ>ИЧIНИ lк;аlO C8IДa.73 

:НеТOIВ:Иiћ -се '!1Ру,диlO !Да 'О!Д Iка'l10JDИЧ;ЮИХ lавеш'l1еЈН!Иlк;а у ILрМ!МЮlрј У 

УЧИIНИ ТipЭIНОМЈИОију ,за (свој P8IД. УiIIlРЭlВlНlИiК ПРИlморја IBOjmoд.a Или

ја .пЛЭlмењац ЧИlНИiО ;јеаве да :ПајрИlPа Нетовићу . .од IПет ,к:а'I10VDИЧlКIИX 
Ж!y!IIIНИIка 'у ПРИlМOiP}У ј ещЭIН ,ј е !био пот.пУilЮ 'ЊatКЈюњен црнi()tIЮlPак'()Iј 

власти, једЭIН је постао IОl'OiPЧени IНЕmJрИljатељ, ,а остаJIiИ јСУ "iГлеща

л\и С!ВојЗ8IДат8IК", iк:аже :BojlВOIдa Илщја:.74 Међу'I1ИiМ, Нет.о1ВiИlћ се у 

8IН'l'iИ.ЦрН!OII1OIракOIМ ращу у алуж;би Беча IЮОtpИlC'I1ИiО И IПО'ГIIIOipома!IЩИ

биаК'YIпа у СКЭIДIру. Тај је ОНeIМ!ОГУ'hJио IПpИiјатеља IIIРНOlI1Olраке IВЛ.ас-

70 Исто, Јонин - Горчакову (1) 13. јануар ~2) 14. април 1878. 

71 АЦГ АУп, ф. 10, Липиh - Андрашију 7. април 1878. 

72 ДМЦ ПР, ф. 126, Јонин - Горчакову, (1) 13. мај 1878. 

73 Исто, Јонин - Гирсу, (20. мај) 1. јуна 1878. 

74 АЦГ ВУ, в. 1, Пламенац - в. М. Врбици, (19) 31. март 1878. бр. !l.ооз. 
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т.и: дlQН .мИХаЈила, ЖIyIIШИIк.а 'У !Бару, да ООаЈв.љ:а IИ С8ЈМЈИ lВј€\paIOИ 
по,сао.75 

Са дон Паолом Скј антиј ем, ЖУПНИIЮм у Светом Николи Iroд 
'у лциња, .А.л.бalIЩам: lIЮ iНЗ.ipOOJJlЮC'l1И, ЮlДlИ1l1paJIа ,се чиrrава афера !К!ој у 
је Беч добро искористио. Тај "поп Павле" привих дана црногорске 
утраЈВе биio Је !Веома IкqpектаЈН. Али IIЮCЛцј.е неКОЛИlке посјете Не
тOВИIhу IIIIOОТаЈО је "iМIН'Ol1O м3.Х/Нит". До тешКlОГ OI:Ю!ра !Између њега и 
B()jlBoдe ПЛаЈМенца ЩOlIIJIО је поводом iI1!ОСТЭlвљања !МjeCIНor суда у 
'УЈЩИIЊ'Y. ПJLalМенац је 0iЦ ,,1IIЮ1!La ПаЈВла" МOЛIИIO :перпору:ку за је
дног угледног католика за то мјесто. Али дон Паоло се наметао 
да 'СЭIМ бу:де тај 'СУ\ПЈИја. ПЛЭIМен,ац та је одбио, ПOIIrDО OIН има ClВoj 
црквени ,ПiOCао. ПOlП ,се онща ~рок;ије lПонашао, j,aJВНI() је il'OIВо!рию (Ка
ко црногорска власт не може ништа учинити међу католицима, 
'ИlIILaо је у БаЈр ща се щам:OНIC'I1ра'l1ИlВН!О ytПИlШе у 8!Y'C'l1PJr.J.CiКO ~aJВ
Љa!НIC'llBO. На 1II00000в [ЦрНОI'tO!рClКе IВЛЩЦе iЦa 'зБQГ овога Ipaдa дође lНa 
ЦevI1И1Ње, ,,[ЈiQП ПЭlВЛе" јје рекао;да \QiН IИIма ,,'стaJPИIj'У !ВЛаст" од IЦPН'O
l1OIроке. КаЈДа је IBOijlBOIДa ПЛаЈМенац за IПIРВ'И a;rдp:и.л 381казао j€tЦaJН 
ОКУ'П, iцОП ПаоЈЮ је за тај щ8IН -(недјеља) ЗаЈКЭlЗЭlО 'двије !МИсе. 'УЩ>ав
ник ~Цpиrморја утзалуJIjНО је !М!олио OВoOra попа да qц.лtOOЮИ мисе, lIIа 
Је 'СЭIМ ОДJDОlЖ'Ио ок:уп.76 Због TaJКIOOr yIни!ж,аlВања !ВЛаЈC'l1И 'Црнооор
СКИ Сенат је поново позвао "lЮпа Павла" на изјашЊење. Спро
веден 'је у !Бар, ;аJllИ је ОIдJб.ио ща iИlДе на Цe'I1ИЊе, [Ја !се 'OIДустало ад 
тога да се даље силом приводи.77 О случају дон Паола НетовlИh је 
одмах телелрaфиiсао у Б.еч, да су ,га ЦрН01l1ОјрЦ!и IИстукли YoC/P€\Ц ICY
да 'На 'Очи !и IПО наредби YJПiPЭ.IВIНrИIка ,приморја 'ВojiВOIДe ПЛаЈменца. 
Ay:c'I1po-'УiгарClКа Ш'1181М'Па '110 је j,~a щочека.ла да у 0Il}XJIМ!НИIМ раз
~epaMa :и С'ЦРЗШIНИ!м бој,ЭlМа :ЦР€\ЦСТЗlвља "Пpou'OlНе" ,ка'11ОЈЈ1И1Ка у 

75 "Добри поп" дон Михаило жалио се ЦPHoropcKoj влади на Нето
вића што ra је опањкао код надбискупа у Скадру " ... Конзул ради зло 

Господару, одмеће сваки дан сметене католике од Господара и видеhи да 

није вриједан сам дићи буну писа арцибискупу да му пошаље на мјесто 

моје једноrа попа аустријскоrа". Арцибискуп "као аустријски човјек посла 

му ra на мјесто моје", писао је дон Михаило војводи Машу Врбици. Дон 
Михаило је одбио да напу,сти своју жупу у Бару. Али пошто су ra арци
бискуп и Нетовић лишили прихода, и пошто се њеrова жупа "близу сва 

предала конзулу", остао је без средстава за живот, па моли "пре.цраrоrа 

Господара" да му се смилује (ДМЦ ПР, Јонин - Горчакову (1) 13. мај 1878, 
доставља шире изводе из два писма дон Михаила). 

76 АЦГ ВУ, ф. 8, в. И. Пламенац, .Улцињ, в М. Врбици, Цетиње (19) 
31. март 1878. бр. 10003. "Ја збоr садашњих околности морао сам све то 
претрпјети и фалити у очи народа", жалио се војвода Пламенац на "попа 
Павла". 

77 ДМЦ ПР, ф. 26, Јонин - Горчакову, (1) 13. мај 1878. - Обавјешта

вајући о доrађајима, Јонин додаје како је скадарски арцибискуп послао у 

CBeTor Николу једноr друrоr свештеника, политички оријентисаноr исто 

као дон Паоло. Да би дон Паола упутио за Бар, војвода Пламенац ra је 
три дана узастопно позивао и убјеђивао да ПОђе. Тај поп је све одбијао, 

одrоварајуhи да он слуша старију ВЛаСТ. Најзад је Пламенац, изнервиран 

3 
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ЦРНОГOiPаК!Ом ,ЦРJ1lмюрју.78 НаЗIИIВщју:ЬЈи ЦPHOO'OipOK'Y IВЛ.аЈД8IВ'ИIНy 'OIKY
пацијом, ЉиInиii је dаЈВЉЗЮ 10 1l1I000ачзlЊ'У ТЩ>QPа /ИIЗ Д8lНa у iД.aIН. Ни:је 
то само ,,'I1Руб;и и: безоб:разНlИ" .rroСТУ'П8lК IпреМа IсвештеНlИК'У :ДЮIН 
Ј1аOOIУ, ,већ iИ "IВЗlpВЗipClКiO" Уl1'јеpиiВзње ,заосталог ;пореза ИЈз !П1Рет
ходнеГO\lJiИЈНе, IIЮlкушајiИ lДa из QВ1()гa 'Кlpaj.a ipeI1PYTyj'Y ~:ojeKY, ,вјер
Ска lНе'ГОЈщрaJIЩИjjа :и 'сл. Pe,!1pyтOiВaњe 'је у ВiPИlјеме J]()fВIPЗ'llКа Не
ТOIВИ!~ 'било у ТOIК'У, али је, ,каже ЈЂИ:IDИIћ, "lВIjepoвa'l1НiO 'зБOlГ њего
lВe 'за Црногорце lН€tПiриј'З'ШIе ,ЮQlН'I1РОillе .изосталю" НЗlВOQJjНО ЗЈ]О
СТаЈВЉ8IЊе:и хапшење ДОН Па'Ола "дало је IНOBY XlрЗIНу оmnте\М 0-
горчењу и потребан (подвлачење наше) би био само мали ПОВОД 
да настане крвави сукоб".79 Више је него јасно да се "крвави су
коб" С8lМiО жеЈ]ИО 'и ТiPаж:'Ию, IКalКO би iБеч IИlмао ШТI() "јачlИ аргу
менат" у наС'l10јањима да Црну Гору одбаци од своје тек ослобо
ђене МIOIPCiКe обале. 

ФIP8IНlЦ'У'С'КИ IКOiНJЗу\л 'у СКЩЩРУ Ћека..ЈЩИ IПОIВО\ЦОIМ случаја са 
дон: Паолом dЗlВ.JЬaО је IК8IКО ј,е то IИЗ8lЗвало IвеЛIИIКУ буку у Окадру. 
Али 'Овај неут!раЈ]НЈИ лоама-npач ,ситу,СЩИ1је, .и 'calМ IкатОЛЈИК, Iдаје 
ОВЗIЮВу оцјену: "Ја ICaм 'amiрИlОри и:зј,8IВ'И1O да ,МИ то IИiЗiГљ~а IН€<Bje
РOiВа'I1НIИIМ :и да :књаз lНIИј е IДI03'ВОЛ!ИО :да се тако ТРe'l1ИiPа један 'ЧЛ8IН 
ка:толИЧiКОГ Iкле;ра, He1l10 !Да је 'тај CiвештеНИЈК Жlp'l1ва опозИlЦlИ!jе ле
ГaлlНој (I~QJI1O!PQКod 'влаCТIИ 'у ЦИЈЬ'У да,се IИIЗ'аоове IСУ'ЮOlб".80 

А!JiC'l1PИј 81Нац IКIЗIПет,8IН Са:уерва!ЈЦЦ ј е IИlЗ једног Ј]ИЧIНЮIГ 'Раз лота 
oдje\DJНOМ !б!ИО IBeOOVJja ЭЗiДOiВОЉ8IН :ращом ,дон iПаола. Из:бјегЗ!Вајyd1:и 
ПOЛiИ'I1ИЧ:КУ IКlваЛiИфИlКЗlЦију Њ€lI10Ba случаја, СаУ€fРВалд 'КO\НICТaTY
ј е 'да 'се 'ОН у ,сУ'КЮl5и!ма ,са l1IРНо.IЮ!рСЖ'И!М ;ВЛ8lС'Ilима 11'О\казар IвеOlма 
ратаоOipНlИlМ, Ч!ИlЊенЈИ!Це IцредСТ8lвљају "његову Il1Iреч8lСНОСТ ,као ,прз
НИlЦУ IИ ОМУТЉИiВlЦа" ВlИШе пута СауеРВaJllД је 'морао mи у При
морје да IН8IВWJjН10 интервеНИlШе 'и 'ОМIИIPуј,е. Десе'l1О1Г З!IDрила !Добио је 
СаУ€JРВа.лд ЮIДОСУСТВО. "УЗIPOIк \је ,овештeнJИlк ,И!З ,cBeтOlT ЊИlюоле !На 
Бојани, а за то нека га драги Бог благослови".81 

Кад се ОДУ'С'I1а,Л!о да \се 10000ОlВеде, на Цетиње, ДОН ;Пало !Се вра
'l1ио у 'овој У Ж!У'ПУ 'Овети ЊИЮOOIа iИ убрзо ј е lI1IPешао у ОкаЈДЭ)р.82 

плануо: "Хоћеш већ једна бестијо, ако нећеш на лијепи начин ану ћеш на 
срам:отни као што тражиш". Жандарм ra је из канцеларије изrурао на 
улицу и у томе мувању пала му је капа. Поп је стао викати како су ra у 
судници истукли, а кад се мало прибрао из CBera rласа је завикао: "Нека 
се нико не боји Црноrораца у здравље бечкоrа ћесара" (АЦГ ВУ, ф. 8, де
пеше в. И. Пламенца в. М. Врбици (20, 21. и 22. март), 1, 2. и 3. април 1878. 
бр. 1004, 1005 и 1007). Војвода Симо Поповиh забиљежио је поклике попа 
Павла том приликом изречене на албанском: "Овдје нема суда! ЦpHorop
ци су rори од Турака! Види народе што те чека кад мене свештеника из
бише! 'Устани народе 'И не дај се новоме ропству!" (АИИТ, 157, II, мемоа
ри в. Сима Поповића, одјељак Римокатолици у Црној Гори. 

78 АИИТ 137 - 1 мемоари в. С. Поповиhа, одјељак Римокатолици у 
Црној Гори. 

79 АЦГ А'Уп, ф. 10, Липиh - Андрашију, 7. април 1878. Извјештај је 
штампан и као циркулар те достављен заступницима Ayctpo-'Уrарске на 
страни, као, вјероватно, И штампи. 

80 ДМЦ АО, Ћекалди - в. Врбици, 14. мај 1878. 
81 Сауервалдов дневник, 63-64. 
82 ДМЦ ПР, ф. 26 Јонин - Горчакову (1) 13. мај 1878. 
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КаСНlије, юн Паоло ће се IМИlpнiО lВIPа'llИ'l1И уовој'У :жу.пу. IIjpизнаће 
.ца га је вицеконзул Нетовић научио да изазове било какав сукоб 
каТОЛlИЧlке :цpкrne ,са ЦРНОlrotpClIЮМ IвшшIћу, :јер \Ца је "110 lfuroro за 'ИlН
терес .AyrC'I1po-'Yiгараке од ,Кlojje је iИlмао :бити Ha'I1paђetН. Каща се IПО
,сЛ!ије ИlПак СПlpиiј,атеЉlИО ,са Црногорцима, .ајрЦиiбиClКУП Ir,a 'је IЮО
НЭЈЧIНIO .повyrКiао Иlз Црне ГОјре, в!рЛО IВjepoвa'I1НO на 'Интервенцију 
AyC'I1po-У Ј'Зlpске. 83 

Ш'l\() ,се ''llИче iПJРжaIЬa IМУСЛИlмана 'у :ЦриЈlVЮlрј'У, ЦРIН0I1ОIPClка 
власт није Иlмала·IНИJК:ЭJXВIИХ цроблerма. Др!Жање "IНЭЈРOlДа Т'У1ptСЮОlг,а" 
војвода Пламенац оцјењује овако: "TaКio ми Бога један добар и 
.1Оштен народ као икакви којега сам гледао; сваки је подложан 
вла,ст.и ;и IСУДУ 'ИЈ IвеЛ!ИЈК'И 'IlРИlјех :си ;БИЈО' \Да 1И1М: се ,ишта IКјр!ИfВО у
ЧИlНIИ" . 84 

Ове 6езобзИlpнiИlје iИJН11PИIге Беча у Бару 'и УлЦјИIЊУ :ПlреlК!О Не
ro.вића и "lПIOiпа illавла" lНe 'IЮИllЩИJ,ZIJИiрају ,случајlНО са OlНaкo ТIВIp
дим ставом Андрашија у оспоравању извојеваног права Црного
раца lН'a :МQPаку обалу. НиЈесу се 'бирала IClp€(Д'C'I1Ba да ,се Црна Т1о!ра 
ПarIfјера !Да AYC'l1pO-У'Г,ЭЈрској Iпрепус'I1И "IЦИВlИлизатQPClКУ" УЛ'ОЈГУ у 
Прмrморју. ЦРНОГOipока Iвлада lНашла ,се у lВеЛ!ИЈК'Оlме чуду ш'Га \Ца 
ради. И :пqpед IКOIН.З\истеlН'ТiНiОГ 'СТЭЈва ,да QДЛУЧ1НО lб(раlНlИ .пРИlморје, 
црногорску :владу као, да }е Xlватала lПаНlика: дО'ШЛа је lНia !МIИIс.ао 
да пита ГОРЧЭЈко.ва би л!и Iваљало, у IКlРЭ1јњем случају, :rюнудlИТ\И 
Аустро-Угарској компромис на бази неутрализације обале или 
закЉ'учења OIДюваipај'yrћег ''I1РГОВИlН!ClЮО1Г yrЮВQPа 'с Aycтpo-Y['apoКlOIМ, 
TeiК да ,се обала на lНеки наЧlИJН 'ОВЭЈкаlКО :з~Ж'и. Иначе, јarвљаю је 
ЈоНlИIН ГqpчаIIЮВУ, "С'I'ЗlЊе lЩ~orв.a је Т8:ЮВО да 'би 'се у 'СлУЧadУ 'К!р.а
јње У'ПОРНlОСТ1и А'УС'!1Рю .... У'г.ЭЈрClке Iмогао очеК'ИЈва;~и IИ ,сyrк:об" .85 

Наroвјештај рјешења о сјеверној граници и Приморју 

Пiиrrање 'сјеверне IГРЭIНМIЦе Црне TQPe било је, IKao Ш'ГОЗIНЭЈмо, 
ДlИО ПIИт.ања :бущућег cTaTyrca НОВЮlПаз8iPClК'Q[' Санџака, око !КЈОга су 
,се ОШ'l1ро СУ'КOiбљarвaле Pyrcmja IИ Аустро-У,щрака. Руока ,влада се 
залагала да се otвa ТetpИТ<J\p!Иiја, !Назмrвана elНlКЛЭIВ'ОМ, IП'О~ИlјеџDИ 'Ј'\IЗ
,међу ,Србије IИ Црне .гqpе; jeџ:QНa lМјешО\ВlИта 'PY'Clko-аyrС'I1piиј-ска ,кю
МlИJаијааipбrИ'I1pиrpadiе у СЛУЧlаа'у спOip.a Iи :биће OIвлашћена да повуче 
l'РЭlНlицу И3IМeljу ~ВlИје a<iњаЖ€IВ'Иlне. AYC'!1Po-У'Г8.iрОка у 'ГOIМслутчњју 
имаће све потребне гаранције које захтијевају њени '1'рговински 

83 АИИТ, мемоари в. с. Поповића. - Војвода Симо, можда не без 
неке злурадости, инсистира на томе како војвода Илија није поступио так
тички према дон Паолу. "Ја оно не бих учинио, јер сам се у души радо
вао доласку Црногораца. Али је .војвода Пламенац био груб, није знао са 
мном као са свештеником, образованим човјеком, поступити. Увриједио ме 
је и наиједио, те учињех што учињех, а ва:зда CG KajGM за то", rоворио је 
касније дон Паоло војводи Симу. 

84 АЦГ ВУ 134, ф. 8, Пламенац - Врбици, (21. март) 2. април 1878, бр. 
1005. 

85 ДМЦ ПР, ф. 26, Јонин - Горчакову (6) 18. април, 1878. 
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ИlН'I'ероои за ,слolбo(zJjни саюiQраћај жељезН1ИIЦOМ Ми'l1ровица .... ООiJIун 
и будyЂiим lВe3aJМa iКIOje он:а lП\PекiO Бооне и х,ерцеl'O\ВlИIНе IИ Новопа
ЗајрскiOГ Санџ.ака буде iИ3г,pЩZJJила.86 AlнJдpаши је ГЛ8ДiИIIllте Р)1l0ије 
WJ:баци:о IКa:O 1II0000000000О lНеПlpИOOватљ:ипю, ОЦ'јешуа~ да би се преда
јlQМ ,,€lНlклаве" 1Орб.и:ј1И IИ Ј]јрној Гори Ayoopo-УlГарак:Oiј хермеТlИЧ1КiИ 
за'ГВО!рИО пут lI1IPема ИС'ООКу.87 За AY'C'l1po-У!I1ароку то би :I1IPије !Све
га IЗlнаЧЈИЛО iCl'DВalPaJЊe у БJDИlOкюј бущJihlНOC'rn1: 'једне јаке IДржав.е 
срrююО/Г lНapMa ОIД ДYrНaвa до ЈЗiДРВlНJСКОГ !мора lКIoja би lВiрши:ла 
онажан )"l1ИIЦај у ј')1lГОСЈ]ЈOIВetН!оrюм ~елу М'OНIа!рXlИје, ад чега су 
ВЛaIЦа:јуhи iКiP)1lГOВiИ у Бечу IИ [1еш'l1И ТОЛИlко C'l1рюювaJl\й. На дру
гој C'I1pВlНiИ, за Русију Је lбiиЈ]ЈО ;ИСТО тако Iне.цриооваТЉ'ИЈво:ца та 
,,€IНIКЛа1Ва" ТЈЈрипаl)JJне Ayct.PO-УII'а!ршroј', јер TalДa би ClPfutja и Црља 
Гора !Саме !IЮстале енЈклаве у OМIprmIOм 3alгрљају А!УЈ(~'llро-"Yiг.arpcк:е. 
,I:IjOК тај lIIojac зetмJыиlIIIт,' 1Ю IГЛe,IJJИШТУ pyClКe вљщце, буще 1ПipИiп~ао 
Турској, Орбија IИ Црна rqpa' llOOIГy И1ПВlК !Вјеровати да iћe 'се у (ЦО
ЛИIНИ ЛИlма lНeIOаЈД састати и lOOnВapиmи lНa:pOДHe тежње за lO,сло60~ 
ђењем IИ У'ј€(ЦИIЊењем.88 За AyC'l1pO-У.гарСКУ lJ:юсједооање НОlВопа
ЗЗipСКОГ ,caIНЏa:к:a ЗiНЗ:ЧIИJIIO је iДИpеК"llН1И iИlМlперијaIЛJИIC'llИЧlЮИ iИlНТ€pес. 
За Р)1ICiИ!ју, а1КО 'оо эемљИIШТе бар ooraнe 'DYlPCKoj, 'C'l1Вa'P ОЧУ1ВaIIЬЭ. 
нешто утицаја и колико-толико повољне претпоставке за сљеде
ћу, IЮСЉедњу, pytНlДy рјешаЈВаЈЊа iИlСТО"DНlOГ IJJИТaIIЬЭ.. За ,Србију и 
Црну Гору, осим непосредног територијалН!ог интереса, ослобо
ђање Нооопа:зарск:ог СaJЩIаюа биЛlO !би lIlIанса Н,lИхове зајeI)JJНIИЧке 
бу\Цу1июC'llИ IИ lНапрe'llКЗ:. 

Aцro је Црна гора у lIШ1Т!liШу сјеверне IJpани:це lВeћ биља Icnpe
iМUia да ПOIIУ'C'm, Ј7'СТYlIIВlК у ПИIТ,ањ у Ј]јриЈМО!рј а :био ј.е IМ!НOi!1О те:жЈИ. 
Настојећи .ча Црну Гору лиши морске обале, гроф Андраши се 
чВlК залата:о да се она .врати Турској. На '1'0 је anvJIбас.ад'ОР НО'ВiИlЮOlВ 
оштро IJiP'OТec'OOВ'ao. MOiPao ,се ~ изла:з, IИ AlНЈДрamи ј е lНaгo
вијестио да би Црна Гора могла задржати Бар IИ дИо обале, али 
пюд ~словом ца:ринск:е УЈН!Ије (ZellgemeinschaJft) с AY'C'I1po-Yiгарокам. 
МеђyI'lИlМ, то би IИЗIИ!CЮiИJВало IПipИlСУC'DВO ЊeIНJИX поресКIИX IИ цаpИiН
'C1GQ{ органа !На тој обали.89 'Ib би З'В1ПраВlО знаЧlИЛО OH€lMiOIгy!ћeњe 
економске самосталности са неизбјежним реперкусијама на по
.7l'И'l1ИЧКу lНезаЈВlИiCност Црне Горе. Но, CalМa чињeнrища \Ца Alн,щpа:ши 
допушта МlOгyћlНOCТ (Ца l]jpнооорци lНa IН€lКIИ lНачИIН ,задрже ~ИЈО обале 
O'llBapa пут ка !Н€lKOM IКOМ'ПIPОМИЈСУ. Иmьат.ијев је, iИlПаЈк, мада IИC'llИ
чући ~у.жЈност Pyrсиј е да категqpJfЧlКIИ IИlНiСИlСТИ1Ра да Црна .гора 

86 Гргур Јакшић, н. дј., 30-31. 
87 Die Grosse Politik, Ь. П, Шталберг, Беч - Мин. сп. послова, Бер

лин, 5. мај 1878. 303. 
88 Освобождеuuе БОJl,zарuu, "Записка" Игњатијева о захтјевима Ау

стро-'Угарске за измјену неких чланова Санстефанског уговора и одбија
њу Русије (15) 27. април 1878, 81. 

89 Исто, Новиков - Горчакову, (6) 18. април 1878, 75-76. - Готовост 
Андрашија да под тим немогућим условима препусти Црној Гори само Бар 
види се већ из претходно коришћене биљешке Игњатијева од f15) 27. ап
рила 1878. 
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заџ])~ IПРИllvюрје, Т,аЈкође IДOlПушта'О: ,,"':1 i~pajiЊeм ,случај'у, ,aJКlO се 
'К!ЊаЈЗ lНa '110 <са.'Глааи, биhе IMOIryћe УСТУ'ILИ"llИ Jl'У'КУ "':1 лцињ". 90 

!Мщца !Се, ето, у!каЗИЈВаЈО 'ОCIНОIВНIИ :I])paJBaoЦ 'ка iКOiМ!ПipOlМlИlСУ - да 
Црна Гора задржи Бар и нешто обале уз мању или већу ингерен
циј'У Беч.а - !Између .&YIC'I1Po-YimрCIКе IИ Руоије ДЮ ·са;ЗИlва К'ОIНlI1реса 
у БерJllИlНУ 'о 1lP8IНiИ!ЦаЈМа Црне Горе lНIије П!ОC'l1И!I1Нyт IНlИlКаЈК.аЈВ С'1'plИlк
'l1НiИ IИЛИ lНачељн:и опоразум. AYC'!1PO-У'ГаЈрОња је IИ lДaљe IН8ЈC'l'о'јала 
да се билатерално наroди, односно да наметне своју вољу Црној 
fuри. ПOlкymала је IИ \Да IOдобрOlВОЉИ 'КЊаза НiИJколу Iста:вљајymr у 
Иlзглед :неку Iса'l1ИlсфаЈкциј'У 'због !p8IДa НеФOIвm.а у Приморј'У. Као 
да 'се Б,еч IНffiП'110 Iпокајао, .па се 'У lМ8ijy "бјеС'оIМУЧiНИ IIЮ!П ПаЈВле 
ДJpЖIИ iМало МJ1iPНИIје".91 .Alн.дrp8iШIИ је IНалоЖlИО IК8ЈПВТ8ЈНу Сауервал
ду ;да 'CIJIPOВelДe aJНIKeтy о OJIучаtjу са 'дОН :П8ЈО11roМ IИ дl)Уl1ИIМ C'I1Вaip'ИlМа 
'KQje је !ИIНlClIЩPИJCао НетoВlИћ. AлIи ОМЈИЈСа!О те 8JНlKeтe лијепо ,се Оll'ле
да !из онога IllТO ј е lЊеНЈИIМ IIЮВOIДOiМ Те.мел ПJИlсао књазу НiИ!~о~. 
Ji1iЗIВИIЊaJВа се [Ш10 !НИје МOIгао Jl\ИiЧIНо \ДOthJи \Да СПЈРО'ВelДе aJНlKeтy, .али 
ту је њeroв замјенИIК lCауервал.д. Оиrrуа:циј.а ije, lюажеТемел, IВIPЛО 
:КОМПЈ]ИIК'OIВаЈна, :и: 'OIстзdiе Т8Iюва 'заXlВаљујyhи lГIOpеКOIмјejpНIИIМ захтје
ВlИlМа Руоије; A'Ycт:po-YIГ8IpC'Кa жели да УЧlИlНИ IМlН0[10 за Црну ;Гору, 
аJIIИ је ометају IIJ!petj-ераЈНе цретеНlЗlИје Ру,оИ!је. K8Io IIIl'ГO ј.е .пomпуно 
јаЈОНО, "IПiретјераЈН!И" захтјеви РYlCIИ!је ј,есу Iзаправо iзахтј€iВИI Црне 
ще, то jeiCТ ЊеНЈО IПIРИipЦZJJНo' lI1!paвo .на iВЛаЈC'DИIТу lМopcкy OIбаЈЛУ, 
юао IИ на IКOIПIНене iГip8lНlИlЦе IKO!j е би эаXlваЂИЛе тек 1Н€IIIl'l10 TE!iPWl'0-
pJ1lje iЊaceљeнe орrюКIИJМ СТаЈНiQIВНIИШ'!1ВОIМ. T.alKo преrropучуј~и ан
кету, Тамел а,е 'I1p8ЖЈИЈО да се дон Паолу ,дозволи ПOlВрат.а'К 'У CIВiOijy 
Жу!пу Свети IНикола. МеђY"l1ИlМ, IЮЊ8ЈЗ :НiИJКЈОЛа је alНlKeтy оциј€lНlИ!О 
'као Iбесцредмeщry, IKao, у С)'lIll'l1ИIНIИ, IЮOiМetдију i~olja :в,ријеђа Цipнy 
Гору. ИпаЈК је ОщolqpиJо да IceOHa dбaJВИi, .ДOIДјеJDИIВIШIИ за !rnpаl'J1Иоца 
Са:у~валду овога Ј]ИЧ!НOIГ IC€lК(peт8lpa Iвој1ЗОДУ ОИIМа ПiопO$lИiћа.92 

Да се радило о бизарној и доста провидној игри показао је са
IМIИ Оауерва.щц IК.ащ Ice вра'11И1О на Цe11ИlЊе. ИзјаЈВIИ!О Је !Да се lВeћ у 
К'ОТОРУ lбио 'уtбиЈ€lДlИО 'Ка!КЈО су !ДОСТаЈве НeтDIВIИ!liJa Л8ЖЈне, а да је 
Андраши насИlО локалним агентима које Беч наводно нимало није 
ОХ!Ра!брИIВао. "':1 Б<8!РУсе Оауервалд, у 'СаЈРa,дIЊИ 'са BOjlВ'QДOIM ОИlМlOlМ, 
ЗаЈИlста YlВјерио ДI8. 'су све О:rJl'l'Y'Жбе IП1рОТИIВ Црне rQPe аlПiCу:рдне. о
цјеНlИJВШИ ща је :.щоIВОЉIНО оно што lС'уymцpДИJDИ 'У НalpУ, lCа:уерва.щц 
је хт!ио lДa се одатле 'ВlpaTe. Књаз је 'ОН!Да ;ИlНlаиCТИip8ЈО ,да !Пођу и 
У "':IJIЦIИIЊ, /Ца IИCIПJИ"OOIју случај 'са .дo1Н ПаОЛOlм.93 Резултат l8IН1кете 'У 
УЈЩИlЊу био је !Иicmи: !Као у \Бару. YiвјеРИlВШИсе 'KaJКIO <СУ !Дое'ТаЈВе 
Нe'OOВИIћа 'о Д'OIН Паолу Iи IJIJP)'iIГe лаЖlНе, IИ IЮOlНJст.атујymr да ,се lНa т'У 
.a!К"IiИJвlНОt"l' ДИipеК'l1Н10 IНalДOIвеЗИЈВаJDО 11IИооње баЈЧlке :urгаЈМlПе, CayelP
,ва:љд 'је lИЗјl8lВlИО да ће у T-OIМe ЮМlИClЛУ ipефеpИiсат.и својој IВЛ8ЈДИ.94 
И 'заиста, у j.eдНiOМ теле!1раЈМу Сау.рemалд ,кмке KaJ~O ј е 'КЊ'аЈЗ IНИ-

90 ИСТО, биљешка Игњатијева, 82. 
91 ДМЦ, ПР, ф. 26, Јонин - Горчакову (1) 13. мај 1878. 
92 ИСТО, Јонин - Гирсу, (20. маја) 1. јуна 1878. 
93 ИСТО. 
94 Исто, Јонин - Гирсу, (24. мај) 5. јун 1878. 
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К10ла јаЈЮО' У1щщјеђен 'због ЗЛOlНЭЈмЈерНlИlХ IИ "lНIaј'веliJим \ZIJијеЈЮМ не
;И'C'ТИIНИ'l1ИIX" ло,щметања ШТО' су 1М'у aYOl1~'ClKa ШТaJМILа .и 'а!)1Iсщриј
.скм ФYIНIIЩИ'Oнери IНаЈНОCIИЛIИ. СтеК:аЈО' Је 'Y1Bj€jpeњe да ЦрНооI1QpЦИ ИlС
IКIpeнo желе lДa се ОЧУ1ва IМlир .и МИ)РНО ipијеше ,ов!и IпроблeIМJИ. Бри
lНуhи се 1И:п.atк -за дон Паола, Оауерва.щц је издејlСТЈЮВСЮ од IЮЊЭЈЗа 
да 1М'У IДOЗrВlОЛИ 1ТJ10000paTaJK у њeгOlВy ж)'lПУ - iПOIД условOIМ !Да ,се :ба
ви >СЭIМIОClВOlјil%liМ црювеНИIМ послом .и lДa >C'l1pИiК11Но ;роопектуЈе црно
гораку IВIЛаЈст.95 Но, IДOK ,се IИ дpeМia Сауервалду Ш1ЈДИ \lI1a је jam.нo 
мњење у Приморју било фабриковано, бечка штампа је наставила 
да jeДHaКlO пише, као да се никада није ни сумња.оо у ваљаност 
извјештај.а ЉИ1]Юi..а !и НеТOIВIИ'ћ:а. И IД.aљe су биле ОIМlи:љене теме о. 
В8jplВЗiРОl1ВУ Цорњоroраща, оо веJIlИlюој жељlИ lМiјооНlИХ католИ!КIa да >Се 
Црногорако []РИМlOIрје .цpиiКЉУЧiИ Ау;ст.р~1И IИ Iсл.96 

ПУ1Н1и 'QМIИ!СЭJQ "ОО'l1И1СфаЈIЩИје" Црној љри fП'YТем aНIКeтe Са
уервалда :IЮlказуј.е се из ј ОШ j'€~HOГ РаЈЗiГOlВора 'BO\jlBoдe \Бож,а са 
грофОIМ Alндраши;јем . .овога IПУl1а СаЈМ .AJнiдРЭJШIИ је затра.жм.о lPаз
·ГOlвО!р. Набацио је да ае 1Њ8гo:вa !ВЛаЈДа у lПИ"I1аЈЊу ПРИlморја заЛОIЖ'И
ла овоје с аЈlVюљубље , па да би ј€Щ.аЈН ДИјрellКТ.Н!И IОПОРаз)'IМ IИIзмеђу 
A)'Ictpo-YiГЭiрске .и Црне Горе IMorao ОДЈа се У"IЧ31p,DJИ IНООaJВIИIClНl() од 
могyJhег опораЗУ1ма А:у.с'11рО-ујГајраке lOа РуаијlОМ. '~aJKaЋ стюраз)'IМ, 
И!Сl1И1Ца!О Је AlНi,ZJJpaШИ, IНаЈIЮЧIИТО Iбм IДd5иiо У iВlPИljеднOC'l1И 'ЭlЮо би биО' 
УЧlИIЊен lП!рИје сазивања КlOНlг,peca, lкоји ,ће !ИlНаче биmи ДУЖаЈН да 
ОIДJIlУЧИ О' ЧlИ'ТЭЈВOIМ IПlИТаљу. УбјеђИJВlaО је ooj'ВiOiДY Бо~а ~аЈIro је за 
Црну Гору довољан воедни пут Бојаном, не противи се "територи
ја,Л:IiU.м добuцu.ма Црна Гора у равници Језера U Бојане" (подву
чено у Ю!PИIг,ИlНалу), ЭJЛIИ "ц,а она lНeмa 'НIИIка'К!ве З/ПiСОЛУ'11Не :п~е 
да lIIосјещује СЭЈМО ILРИllVюlJ?ljе. <ОаТlИме ое ВЛЭlДа ,мОIНЗlpXlиЈе не ,МOIЖе 
сагласити, сем да поступи против својих бројних !Интереса. По
ента је била IKaдa је Алщраши IЮ1IГЛЗlОИ!О да му је ЛИЧIНJО ГIQIРЧatКOIВ 
даО' lНa IЗiНаЈЊе IKaJKO је РуСИlја обњве:зна црема Црн!Ој Гqpи 'За При
l!VIорје. И баЈШ 'З'бог 1'1'QIга, !KaOlc.e AllJl.дiра!Ши,О\Ц"уста.јydilи од :ПipИIIМOIpjа 
Црна Гора ои Iпоказала ИiClКIP€IНY Iпа!Мјеру \Да У"Ш3!РДИ Iпријатељске 
W1!Нloce 'с A-У1Сl1рО-УIГаЈРctК'OIМ. 

'Доста ~јеш'ГО УЗВip11ИО .је ЋojlВOlДa Божо: Нримqpје је :веома 
пза}ЮlЮ iза еI1З.ИСТ€IН!ЦИју Црне .г,сре, ту ,су плодна поља, lМаЈCJDИlНе и, 
:иIZiњад ,свега, жарка жеља .да се једном ступи у .ЦоОДИ!р са ЦИlВlИJItИ
з'О'ВаRIИIМ 'Clвијоетом, ,,1КIOIj!И ДаЈНа>С iЊаЛа!ЗiИ вЭIДOIВОЉС11ВО да lНaJC IПlред
ста:вља lКao варваре"; 6аЈШзато ,га IЮЊаз IИ Iњиdе :ПОСЛаЈО IНIИlI1Дје iДI>YIГO 
:негО' у Беч !Да IИIЗЈ]О~ IИlнтересе Црне Горе КОД Iвл.аде "Ica KO!jOfМ 
ЖИlЕiИlМiО 'У lНајбољем IПlРIИ'ј.ате~љст.ву" .97 

Alн;дipа!ШИ је, ДiаЈкле, О11ворено I~CiРyЧIИ!O :ЮЊаЈЗУ Ниiк'OЛIИ: да !МУ 
Ayctpo-Yiгарока неће бити 'ПIријатељ I,ПjOlкле :ГО\д .се CI::I 'ТаЈКО' !!lРЧеБlИ-

95 АЦГ АУп, ф. 10, Сауервалд - Андрашију, 25. мај 1878, депеша от
прављена из Будве 26. мај. 

96 ДМЦ ПР, Јонин - Гирсу (20. мај) 1. јун 1878. докуменат А. 
97 Исто, докуменат Д. - Како није сачувана сва текућа преписка из

међУ књаза Николе и војводе Божа, добро је дошла ова Јонинова широка 
интерпретација и коментар те преписке. 
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то БYlде ~pжiaо .Р)IIоиtjе. А што Iсе "11Иче !llРИlмqpја - лед је rBcli. БИlО 
НЭrП)llкаQ у rомислу да AY<C'IlPo-У;га:рска rнe 'lVЮlже СЭrсвим <Щ5аЦ'ити 
Црну Гору IОД обале. ДопyrшТ.Эrј')IIћ:и \Ца јој ОIСТЭrне Б~р :и неШто оба
ле, AYC'!lPo-'УII18(рС!Ка је сада, УО'Чiи КЮIНl11реса, IOМ\ИIllIљала :како да 
што IВlИ'llIе 'Оl1рЭrНlИЧ!И rCYlBepeн:wreт Црне Горе IЊЭ.Д обалом ш'Гоiће j'Od 
iQlСТ а:вИ'I1И1. 

Пут Iка :рјerшењу 1КЭIкаЈВ се 'ИIН\ИiЦИipао у Бечу управо је "IИlНi.ЦИС
юрещю" O'11Кiрио КЭiIIетaIВ: Сауерваљд lНIa Цeт.иrњу 'У rнeiВ€lзarнlO'М рав
говору • .он је рекао \Ца IIЮC'l10јrи један про}е®ат К!Qj;и iћe Црној Гфи 
нarјlЗЗlД IПрепУC'I1ИТ.и ЛуЈку Бајр. Радrи rC'l1ратеI1ифоке rКОIН11роле Оrвелу
ке, Аустрија ће анектирати тврђаву Нехај надомак Спича. Књаз 
ЊИ!кола о овоме iН!иdе хтио IНiИ \Ца слуша, а IКамоли \Ца ,говорrи. Са
уервалд се lИ1пак МOIгаю 'уЈвјерИ'l1И да :ЦрноmОipЦИllvьа, што ,се 'I1иче 
ПрИlморј.а, lНIИје било ТОJDИ!КО дО ;ВOQjIHe, а3ећ IМlIЮЮ 'ВlИlШе 'О\д €IIЮНOIМ
ске ЛOЗИIIJIије, rи ~ ће 'У lIIlИlТa:lЬ'у Нехаја IOIНiИ нак:рају ПОrII)IIC'I1ИТ>И. 
По 'овој IП!рИ~, 'MOMetНaT "rиНIДиоюреције" iКiQД rCауервалда 'је на
ступио 'OlVLИiШЉelНО, Ica циљем ща се Црногорци IПСИХ'О~1ЮlIIlК:И !I1pIИ
преме на попуштање, о чијем опсегутреба они тек да наслућу
ју.98 Баip се, !ДЭrкле, ,има ,,1В€JDИlIro\ЦJ7lШiНО" цреПУС11И'l1И. МеђуТИм, у 
ОСИГуЈра:вањrу "lИIНТе.реса МОIНIЭ.Ip:хЈије" rнeћe се 'QrС'I1а"I1И ,са1МО rнa aiН€lK
ТИlрању Не'Хај.а. ЗСЩРаЈВО, Це'l1ИIЊУ је rнајтеже iШщало QIНЮ шТО Са
уерваЛ1Д IНlије 1П!00менуо а ј;а,ано Iсе :вrидј-ело 1ИЗ КOIНТeiК!С'та његова И'з
ЛаЈГama.: намјера AyC'l1po-У,тараке ,да IIJpнQj Гори ОlдYIЗме у' ЉЦИЈЊ са 
теРИТQријlOlМ \до Hoj8IНe. ТrИlме <ће аве теКОВ(Ијне Црне Горе у I]pи
МЮlPј'У БWl1И 'тешко iOIcaJKaiћeHe. Mrнoгo lВerfirи 'кOIМIПЉекcrи rПЈЮIДIЮГ эе
мљишта око Улциња и посједовање већег дијела десне обале Бо
jarнe !као СТВаЈрнегаРЭiНТИ(је за rСЛОООДlНУ :ПЛОm1lдбу ЊlOMeo.д МOIра 
до ЈеЗ€fPа, за Црну Гору би екOIНOIlVЮКiИ предСТаЈВЉало Ћећу :в{pIИ'је
дlHOICT ЮrД ilюсједоваiЊа СaJl\Фога Бара и 6аЈракаг поља. :Иначе је ЛЭrК!О 
било знаТ1И да Црна rotpa, ИaJКIO iћe lПосј едрва~и Бар, rнeiћe Iза IД)nГО 
Bp€lMeнra IМОШ lДa !раЗlВlије .гюмораку ЦpИiвреду. 

За lюр.ајrњу QДЛуЈку о IIiРИМOlPју (З(На!чadIНО је било др!жа1Ње и 
ДРуrI1ИX оила. СтаЈВ Итaлrиdе, Iна примјер, ,на Цет;ИlЊУ се В1ИJl1lе ц~je
нио из перспективе међусобног односа на дужи рок., него што је 
било наде да би тај прекоморски сусјед могао битније утицати у 
Пlравцу IaJКТYe.JIlН)OГ IПОВlOЉНlИјег рјеШаЈваiЊЭi за Црну Гору. Но, !К\Ња
зу Њи!кОJDИ је lВeOMa лаакало што је lюраљ "Yiмбerpто у ,нerК!о.rnика ма
ха изразио симпатије за Црну Гору, обећавајући да она може 
РаЈЧ)'IНаlТ1И rнa дoQpе Ylслу,ге Италије на rKoнiI1pecy, rнaJPIочито што' се 
т-иче IIiриморја.99 ИталњјаlН.ску IВЛаду је, 'ме~у11ИlМ, ЦРOlвоц:щраю бе
ЧК1И JDИiCТ »PolitJ:i.sche KOirespoil1denz«, 'I1В1рдеhiи да ];1'талија ;ZJJИјели 
'ОЩlбиј.ање ~a AiнJдРа.шИ1ја да :Црна Гора!,IДоlбије" ILримorpdе. и-

98 Исто. 
99 ДМЦ ПР, Јонин - Горчакову, m. 13. мај 1878, докуменат Е. -

Краљ Умберто је указао ове љубазности Црној "Гори преко књегиње Миле
не, која је крајем априла и почетком маја била у куртоазној посјети ита
лијанском двору. Иначе је књаз Никола био наложио књегињи да у слу~ 
чају разговора о политици буде строго резервисана. 
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'ОО.ЈГИјаЈНокаВЛаЈДа ј,е то ,демаЈнтовала 'ТЭЈIЮ што. је њен Iко.IНЗУ,л у 
Д~ВIНIИIку ДУ'РЭlНДО ,саOlПIШ'Ш1JQ. ЦРНOIгорокю,ј ;ВЛЭЈДИ, да OНIИ оу ЩIQ
биТ!К!у Црне Ti(xpe на ПРИМOlрју IНlИ НВiјlМЭЈње IHe lНалазе lIювреду СВО
ј!ИХ lи:нтереса. 1ОО 

Од IМlНOIf10 ,ОДЛУТЧlНlИјеlГ '3IнаlЧЭЈја био је eralB Etњглеоке. Пјрного.р
СКу IBJI!aдy је lВeOlMa ~рабрило то што је 'у ТOIку !IJlрего.'вора [1рофа 
ШytвалOlва !и Лорда !Солсберија, почетlКоОм јУ1на, оОвај ;изразио. рас
IЮJlJожење 6РИТ·ЭJНIоке Iвладе ща ,се не IIIРО11И1В1И 'I1IРlQlI.I]Иipењу Црне 
Горе на IМOPOKY обалу.1О1 На'Око Је УЛИlВЭЈЈJ1Qo :наду и oOlнO' Ш'I1О' је 
eНlглеоюи IIЮНlЗУЛ у ОКЭl.ЩРУ ВИЈ]ијам Кlирб.и-ПРIИ1Н'У а,деЮВЭЈllIюј IПlри
Ј]ИlЦИ lНia ДеllИiЊу IГOlВQPИО PY'0КJOIM ПОСЛЭЈНИlку Ј'ОIНiИlНУ, да ЕlНJглеоК!а 
не ~леда lНецријатеЈЫСIm1lМ ОЧlИlма lНa IПlружање Црне Горе :на Г!vюре, 
да она ту ЧЭЈк lНалЭЈ3IИ 'ИзвјеCТlЭ.lН IИlнтерес ,за 'овоју 'I1PгOlВlИJНУ, а ј'OIШ 
више :rrОJI!И'l1ИЧlК!И интерес - lДa се ,С11ВOIРИ једЭЈН IМали ТЭЈМПOlН :из
Међу AJrбalIIJЩjе !и :неПOlQреДНIо.:г У11И1цаја AY'CЂpo.-Y,TapCIКe. Гр!ИlН је 
:юваЛИIQ ClВoj,c'I1Вa Црне rQpe lД'a iWнте!1pИIllIе ICJlсје;щне iКpajelВe, IKao и 
OДНlOlce ,кој !и су се 'С'I1ВОРИJI!И :између ње 'и IИlНОlвјерног стаlI'l\ОВIНJИIIIl'I1Ва 
у ,ЦрИiморју.102 Бе:з БЈ]ИIЖег <:ЭЈгле,давања е11ваipИ, I1РИlН'OIве ОIПlШте 
К!OНIстатщије lМогле 'су IБYlдwmI и..лУ'ЗИiје .да ће Е,Нlглеска ,б!И11!И lНa
клоњена томе lДa Црна ЛOipа 'зв!Щр!Жи цј еЛOlI~У1IIне 100001 е текОВИlне 
Нla I]pиJморју. Али у ~о.lНфРOlН']1аUJиј!И 'са РУСlИJјом, EtН!глеока IН!ИТУ 
није IИIмала !ИОЛе ваЖlН!~ er iИlнтереса да ,би се ос'] е'I1НiИј е У1ДаЈЫИла од 
ЛУ1стро-'YirapClKe. 

'YtОЧlИ lКoнгpeca у БеРJIiИlНУ юњазу НИlК'ОJIi!ИбrилО' је 'веома IСТ<а
ло ,до тога ,КЭЈКliIв ће став у П!Итању Црно.lГо.iP'око.lГ ПР!ИlМо.рја IЗЭЈузе
'I1и Ф!РЭJНIЦУlCJка. КQIНIЗУЛ ЋекаЈЏЈЈИ lНa IПlро.lПУТОlвању Iпреко Це'I1иња 
рекао ј,е 'Књазу да Ф.paiнцуака IHeмa оНИ!КЭЈКiВ'QIг ДИЈреIcr1IlОГ lИ'Н'Тереса 
на јarдРЭJНICIщј обали, али да 0IН.a СВЭЈКЭЈК!о IMOIpa ,ВО!Д'И'I1И !рачуна ,о 
МИlILЉењу Н!ајВИlШе :З,ЭЈИlнтереСОIВ<liНlИlХ 'С'I1ранв. КЊЭЈЗ НiИlК!ола, ПСIД
ВЛЭЈЧећи \да :неће !Имати 'ОIПOlЗИЦИlју Erњглеоке IИ Италије, рекао је 
ЋекаЛlЩИју щ·а ,се 'IIрO'I1И1В Црне Горе !Не може ,CTBOipwmI веli!Иlна без 
ГЛаЈСа ФРЭЈНЩ)1lске, Iи 'З'ЭЈМOJI!И'O та да -о "I1Oiме обаlВ'ијеети 'ОВО'ОО IМlИlЊИ
C'l1pa 'ЧИIМ ,дође у Па,РИIЗ. 1О3 Кад Је ЋЭЈкалд:и СТИlгао, lМIи:нистЭЈр Фре.ј
СИlне !бrио је отпутовао 'за БерJI!Иiн.Међу'I1И1М, ЋЭЈкаJIДИ iMY је УПУ'I1ИО 
jeДiН!o. []ИlОМО залiЭJЖући се да БЭЈрОСТаЈне Црној ЛО/ри, јер !ДаЈ .црно
горци имају IСМ:Иlсла Iза IПОМОipС'I1ВО и 'I1РГОIВИlНУ, 'да барска ipЭЈВlНlИlЦа 
многоЗlНaЧiИ ,за lПIpивре.цу Црне Горе, да Ба,р неће Iгюста'l1И сло.
вeнooКio ,pa'I1НO n:РИСТЭJНIИllIТе нити 'КЭЈкВ'о. 'гусароко У'I10ЧfИ1lIIте, IIIо.што 

лука за 'IiO није ПОlЦесна итд.104 Према томе, ФРЭЈНцусюа би Мlо,гла 

100 ДМЦ АО, Дурандо, Груж, Канцеларији спољних послова Цетиње, 
24. мај 1878. бр. 116; ДМЦ ПР, Јонин - Гирсу, (20. мај) 1. јун 1878, доку
менат Б. 

101 Дневник Д. А. Миљутина 1878---'1880, т. тп, Москва 1960, (16) 28. 
мај 57. 

102 ДМЦ ПР, Јонин - Гирсу (20. мај), 1. јун 1878. Докуменат Б. 
103 Archives du Ministere des Affaires etrangers, Paris, Turquie 

Skutari vol. 21, Cetigne 6. VI 1878. 
104 Исто, ф. 148-152, Paris, 20. јун 1878, Ћекалди - Фрејсинеу. Прет

ходни и овај податак љубазно нам је уступио на коришhење др Димитри
је-Димо Вујовиh. 
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ЧИЈНlити тек 'l'OЛИКО IКЭlКО би !што беЗlбОJDНIиј е IПРОШЛО OIНO што ј е 
Aj1IC'l1po-'У[,Эlрока, ОИЛiOlМ дру:гих ОIroJDН!ОC'l1И, (Вeiћ !нај:аIВlИла ,ЮЮ lС\Вој 
могY'fi,и УЈСТУ1Пак. АЈко ,је ~НIЦу,ока /Влада iИlН'I1И1МlНО хтјеЛ1а IИ IВIИlше 
уЧiи:НЈИ'11И за Црну Гору, Iза ЊУ је биlЈЮ IцреВ~СХOЩlна ЧlИlЊеНlИlЦа да 
'Иза AYC'l1po-'У;ГаЈрCIКе 'СТОјlИ 'Б!ИlЗlМЊРКOIва ЊеМ!а'Ч!Кiа, ЧЈИје tpасполо
жење IНlИје хт-јела ПipОВOЦИIрати поводом jeДlHOГ .I]итања у tК'OIМe 
iН'ије IИIмала IНIИlКаЈКВiQ'Г sластитог IИlнтереса. 

Пiрема 'авему, што ,се 'l1иче IТIIроблема [JjPТHo,I1O!PClKe обале, IИаЈКО 
без форм:аЛJНIИX lИi iПpеци::mиx ДОТОIВOipЗ. 'И!ЗlмеђУ iГJIlаlВIНIИIX ~ЊИlНТе[>еСО
ВаЈНIИ'Х lсила Руюије IИ A:j1Ictpo-'УТа!рске, И!ПЭiК >Се ,на БерЛiИlНClЮИ 'КiOIH
грес iПОШJIlO са Оc:IЮВНIИJМ ПРe'l1IЮСТаЈвка1ма јеДНJOIга tpјешења lКao 'KOIМ
ПРОМ!Иlоне реЗУЛТЭlнте ЊИIXlових ОПlpeч!НlИIX :интереса, IГDреТеНЈЗlија и 
ОI}Јјlюс.аОНаЈI1Њ. 

Што се 'llиче остаЛiИХ lI1PaJНIИlЦ8Ј Црне Гo~e у :времену QД IСаЈН
стефаНlОКОГ IМtИiра до БерЛiИlНОК'О,Г IКОiFщреса, је.щИ'ЈЮ је iИlЗlмеђу аус
троугаРClке IИ РYlоке ДИlПЛOlМат.ије било ИЗIВјеаН<JIГ IНЊДlМУf1J)p!ИiВања о 
сектору IПlрема Ј]ИlМiOIюј {ЩОЈ]ИlНlИ. ПО'ПyrIIГIiање РYlсмје, дакле и Црне 
Г,оре, lНa тој С'11раlНИ, AYC'l1po-'YiГЭipока је о,щбiИјала Iда 'I1Pе'DИlPа ,као 
УЛQГ -за lюо!jtи она ТlPеба \Да се ipеВalНlШИpа ПOlПУЈШтањем у []1итању 
ПримоРЈа. Али IИ ту је tpјешење било iНia путу, у Iюнтек:сту PYlClKO
... аУС'IlpИjtаюOlГ 'СПОlPаЗУЈма tO НOIвопаЗ'аЈРOIЮМ CaIНџaKY. 

Стаље на демаркационој линији 

На путу ip€IВIИз.иЈе IИOlНlaIК'O lН€lПостојаЈНОГ IС8.'нстефанOIЮГ :М!Ијра, 
ове !ЦО БEWJIiИIНaюor 1К!0000I1peca Нlиј.е било lНlИ ,гооора О IKa-КlBIOM начел
HOIМ рјешењу !ИЛИ ОlријентацијlИ! о IНIOВ!ИlМ 1'ipaiНИЦаЈма Црне rOlpe 'И 
ТYlрске lНa 'C'DРaJНIИ АлбaIН!Ије. Видјељи ОМ!О iНa IПoQlчеТ!I<:У !КatКo ,су ру'с
'юа и! Ц1р1Ногоtpc'ка sлада :rIJPOIПj1IС'l1ИJIе ШаЈН'Се да приј е iпреСТaJНIка не
Ј]ријатеЉlстава IИJl\И IПаЈК n:PМJIИlКОМ ЗаЈкључења !ПIРИlМ1ИIPја IИЗlНylДе 
0IЦ Ту!роке ЛОВ'OЉlНУ д'elVJOIКlpЊЦИOlну JDИlниј'У эа Црну I1oру. Покушај 
Русије lЦa IНаЈКОН эаКЉ'У'чења iПpИlм:и:рј1а ,натјера Турке да ЦPHOIГOiP
цима lПIPещаду ПOlДГорищу, tCiпуж IИ ЖаБЉlаЈК - []РОlПао је. Већ О!Ц
,мах су наишле посљедице, IК'Оје ће tQкУ1ПО стајати Црну Гору. 

Од престанка непријатељстава Турска се нарочито старала 
да се стање на демаркационој линији чврсто устали. Пошто су 
IюложајlИ ПOi,ZJJГopiИlце, idПУЈЖа IИ Жабљака били дубокО' YlКJI!ИlЊени 
у ЦРОНОТОРОКУ теРИТОЈрију, ЊiИlхова IClИ!ТУ8Јциј1а 'била је IИ'Зlв.аlНlре{ЩнlO 
осјетЉ!Иlва. НекаЈК:О' 'су Турци тај iIЮЈюжај "lкQtмпеНЗIИIPaJDИ" С'I1ал
IНlИIМ ipеКЛаЈмащ:ијаЈма 10 УЗIНеМИipИlваЊ:Иlма и а'I1petCIИIВНiИМ IНЭlмјеРаЈма 
Црногорща. Иiз OK8J,!I)pa IСУ C'I1aJ]HO IИIшле у Ц8ЈРIИIГРаЈД тужбе ,на ,,:по
крете и дјејства" Црногораца на демаркационој линији, "особито 
окО' По~горище", ШТО lНa.вtЦZЩrо IПlриј е'I1И ,ИlзазиlВањем ;КРВаЈВи.х CYIКO
ба. Пqpта ,се на ТО жалила pYJCIКOIМ lаЈм!ба,садQpУ Не.mИ!ЦOIВ'У. AlмбаЈса
ДOIP је СЭiВјетоваlO да СЛWЧIНIИ С)llКоби 'Н!ИlкаЈК'О IНЈиЈесу у IИlНтересу Цр
не r'Oipe, да је књаж,emока /ВЛаЈДа !ЦУЈЮНа tOРИЖЉIИlВО 'их iИlз6.је['aJВIати, 
како се ев;РOIПС:ЮО j.aВНlO 'МiЊeњe :не би IПlpије ЂiPeмeнa узБY\ЩИJIО. И 
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велики књаз НИIюлај Николајевич препоручио је мирно и опрез
н!о држање, тјешeћiИ цptНOIГQPо~у IВЛаду 'КЗ:IЮ Iна ПОip'liИ 'У'I1ЮiР"Ю Iна
,стојlИ да ,се 'УIOК'oipО lНIаЗiНаче 1к:::сviеIСЭ(р!И 'За рaiЗrpаНlИ1Чење Црне Гюре 
и Турске, на бази Санстефанског угО'вора. 105 HapaBНiO', руско зала
гање ~ се ИЗIВIpШИ 'СаЈНстефа:наюи мир о' ЦрнQј Гори lН!ије Iвише и
малО' IН!ИlКЗ!ЮВQГ !ИЗlГлЕЩа; .могло ј.е ТО Сar.\Ю IСIИТIИ IИЗ<вјестЭIН одраз 
СЂрах!О.ва.ња ,да 'се на [ЮСТOrјelюј ТУ1рако- ЦРНОГOipскО'ј Л1ИНIијlИ не 
изроде таюве IКОIМII1Л1ИкаЦИljе I~ој.еби IКЩI.[ГПРО!М!ИТClвале Iз:а·::'Гојања за 
ШТО ПQoвО'љније границе Црне Горе на будућем конгресу сила. 

Што се тиче "покрета и дјејстава" Црногораца на демарка
ЦИОНiQј ЉИlНИјrИ, С'l1вЭiР је lНelIIrГО' јаШilиј,а И1з жалбе ХУС€lУ.!Н-ПЭlIIIе 
'кЊ'аЈЗУ НiИlК!ОЉИ да његOUЗlИ IBoj~ ,,!Већ rНеIКOIЛИ~О' ЩЭiна у 'МаЈЊем 
или вeћ€JМ БРQју Iп;релазе ту ЛIИIНIију" пО' ХyrСeИlН-I:rJ1ЭiШИ, било :6"1 
мудрО' да ,се о'60С'l1РЭIНО НЭЈреди да IНIИ :вО'јна IНИ цивилна лица не 
прелазе дамаркациону линију како би се војни команданти оси
гурали О'д сваке одговорности.106 Извјесног непоштовања демарка
ционе Л!И!Нlије од rС'l1PЭlНе Црноrюраща ОЧИГЛедЈНО' је .било, оо 'Чему 
свјetдоч;и эаооваЛIНОСТ Ху!СerиlН-Iпаше Iвојводи rВрбици што је ЦРНО'
I'OiраКИЈМ војlНИIllJИlМа эа!брашю да Iцрел<ЗIзе ту ЛИIНIИј'У.1О7 Међу'l1ИМ, 
још 'ДOlк су :били YTO~y ОНlИ "IСУ1юо1би" пcmо,щом 'ЮО'lј'ИХ ,гcmО'ipИ ЭiМlба
са.дор НеJl'ИiДОВ, ХУС€IИJН lПаша је јављао Вiрбици о lщредби ЦЭiРИ
граща да ,се од 'TY1POКie стра.не Iне ,спречава ДО'ЛаЈЗЗlк IJjpHorqpaцa на 
Њlихове ЛаЈЗЭipе, 'с 'l1ИIМ да не носе roРУЖlје. ПОЈШТО је :rю(щI'OРИЧК!ИiМ 
влаС'l1Иlма даю с:юодње !наредбе, ХусelИJН .МQЈ]И .вр5И1ЦУ ,да би IИ !ЦpiН'O'
ГО'РСЈке !Влас'l1И дале ОД;ГОВЭiр.ај yrhe lНа!рelдбе. 1О8 Оптужуј ућIИ за 'CYIКO
бе .и jeдHOIВIpeMeНJO' iНylДећiи .нормалИ:ЗЗ1цију 011варањем пазара, Тур
ци оваК!ЭiКQ lНacтoje lДa се не lIюремет.и стање 'створено IПРИМИlрјем. 

Жалбе Турака наставиле су се. ВојвО'да Станко РадО'њић је 
јављаО' из Оан СтефЭlНа о IНЮIВlИlМ туж:БЭ!ма IKaКiO Црногорци не 1I10-

штују Пlр.ИlМlИlрје . .код ПQрте је РЭiДО'њИiћ 1П1рО'теСТОВlаlO' 'ШГО се ,слу
ж:и IИ:ЗМИШЉЮI11инаlМа, ·а Цетињу је оеавјеговао да lНe \даје ПО'lВода 
Ж!албаЈма, "да ,не бyrде 'Ш'тета у преГОВО!ре".109 ХyrсеlИlН паша је ТlИХ 
ДЭЈна !МQЛИО IBOj:ВI<XЦy ВipБИlЦУ ,да би ,се Црногорци ,возећrи се Ј ез~роrм 
НЭ!OIружа;нм. у ЧЭiМЦИlм.а УЉ'У!Дније пс,чЭ!шаЈ]И кarдa 'П!р';)IЛаЈзе Iпоред 
тураюих IБРО;д'о!В'а.11О ЗатИIМ IПJротестује што· 'су два Црнот.OIрца yrпа
ла у селО' ВрЭiКУ, ~oд ОК!aJ,ZIjра, 'убили јe.дtНlOlГТУ1РС1ЮОГ ЖЭЈНДЭlpма и 
ПOiбјеГЈ]И чаn\l.Щ€JМ. Ху!СeIИIН !ПЭlШа захт.ијева да му ,се 'OIВIИ (3Ј]О'rчtИ'НiЦи 
изруче. ИсТМiМ IПОIВОIЦОМ 'он !ИC"I1ИIче да су ТYlракеанаге прИJl1ИКlOМ 
преЮИlДа lНеrDријатеЉ'СТЭЈва биле щ'()Iвooыеe ща заyrстЭ!ве iНЭJI]реДОВlЭ.ње 
Црногораца, а да му чисти морални обзири налажу да се сада 

105 ДМЦ ПР, Нелидов .,.- Јонину, (7) 19. марта 1878. 
106 ДМЦ АО, Хусеин паша - књазу Николи, 9. марта 1878. 
107 АЦГ ВУ, ф. 8, Хусеин паша - в. М. Врбици, Скадар, 16. марта 

1878, бр. :2176 .. 
108 ДМЦ АО, Хусеин паша - в. Врбици, ·23. марта 1878. 
109 ДМЦ АО, в. Станко Радоњиh - в. М. Врбици, (29. марта) 10. ап

рила 1'878. 
110 Исто, Хусеин паша -в, Врбици. 9. априла 1878. 
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ст.рИ'К"I1НО ДР!ЖЈИ !ПpИIМ'ирј1а. 111 НiИlКЗJКiве даље ПОТВlPде 10 OВOlМ iИ!1ЩИ
денту lНeмaJМO 'у lНаШИ.IМ ИЗВо(Jlри!М!8:, ми је оСаlCВИ!М :вj~oвa"ГНIQ да се 
збило баш :КЗlКО ј е НаЈВео Х'YlСеин n;аша. О~IИ ИilЩIИIЦен:т lЦe
оио се :юрај.ем аrцpила IКЮtЦ ДИIН()[Це, у Iкоме је []ало некOOJJИlко Жlрта
(Ва оа ЦРIЮIГOfрске C'IPaJHe. На 'I1ражење klњаза \НИlК'Оле \Ца се саст.а:не 
једња lМјe!ШOlВiИТа :ЮамиЈСИiја да IИCПiита случај, ХУЈСеШI naIШl је ли
Чiно дошао у ПOlЩropИ!Цу и ,састао >Се !са IВOj.Bo.ДOM 1000мом ПОIПOIВИ
ћем. Нашли су да jero био један 'О!Д 'OIНIИХ IИlНЦјИIДffiIата IкојlИ су у
:вИljек iМOIГућни IIOaI,Цa ,се ~ије војооке Iналазе у !Нelпосредној БЛlИJЗIИiНIИ 
.поред НЕЩреЦИзиpalНе демаркщионеJIlИније. ХУЈСеИЈН lПаша IИ lВ'OjIBO
да ,Сммо IИlЗРaJЗIИЛ.И IСУ жељу IИ !НЭ\ЦУ \ца се СJl'ИIЧiНО iНeћe П!ОIIЮВIИ'I1И, 
и 'СЛOOЮИЛiИ >Се ЩЭi се IсаЈОораћad IИ 'l1рГOIВiИlна IИlЗмеђу ПОlдJropiИIЦе, Оюа
дра IИ Црне Лоре, юојlИ су усљед 'О/В'ОГ iДiOlооljајlЭi 'ОиJIIИ 'IDрelКIИIНУ'М, 
в ЭiaIЮс'':rЗ(Ве. 112 

'I1pн у оку за ТЭlюо3lВЭIН/И У'I1ВlPђelНIИ логор ПОiдJГOIрице ТУ'РЦима 
је било 'то што су Црнаго.рци :КОIНтрми:сали село МОIМ!ИIШИ'ће, /Не
пооредно 'Уз ВезирOlВ мост, Iк,ојlИ ј е био ј е,щин:а Iвеза ПО(ЩГО(рИЩе са 
Спужом. СlPeд\ИlНом .маја !ДОШЛО је tЦO IИIз!Вјоооог заОШТ:РЭЈВања /На 
С€IКТOiРУ Подгорице. Из ОкoaJ,ZIJpа јје OBallVIIO ,ДOlШЛО ''I1ри до чe'I1ИlplИ С'Ю
'I1И1Не наоружаних ,албшC!К'ИiX !ба.шибОЗ)1lКа. 'Турци ,су ,обја'сН'И'Ј]И юа
косу они П!осла'llИ ради OI1jpaiBIKe .путева. 113 Црногорци су !потом, 20. 
V, са пола батаЉОlНа У1паJIIИ у ,МoQIМ!ИlШИlће. ХУ1С€lИlН паша је ~Иlгао 
читаву узбу/Ну OIптужуdуiћJи ЦpHOГOlpцe 'За аг.реCИJВlН'OСТ, ОДЈlЮCН!О 
угрожавање Подгорице. Црногорци СУ одговорили да су Мом!Иши
ће 'З'аrrосјеЛJИI /На Д'аЈНза,кључења !ПlриаVЈЈИlрја, да су се повукли по 
СЈЈДРаЈЗУМУ lВojlВ()Дe iВрбице Iи ХУСelИlн-шаша ,саnvю 'РаЈ)ЈЈИ :мира /На ще
маlрюа.:циOlној ..1IIИIНIијlИ, а 'ЗЗlД(р!ЖЈаЈва'јуiћм ТаЈМО само Iпа'I1роле. ОаЈДа 
СУ lПослали ДВlИје чете у:сљещ iСЛiИlЧIIЮIГ поступка "алIбаЈНСКIИX 6аЈНl.дИ" 
ю()је су IПОКаЈЗИвале намјеру да II]Р-ОДРУ у !црн'ОГО!рС'Ке lПо(3{И!ц'Иljе.ll4 

Оа црногорске стране хтјели су QВ,aIкаюо тюказа'llИ да ,Ои У случају 
КОнфJl'ИlК'I1а IИскори!C'I1ИЛИ атюолYТtну >С'I1рате~Ијјаку IПР~НОСТ IИ брзо 
лИlКВИlДИipали енКЛаЈВУ 'nОДГOlРИlЦе. 

Потези ~У;С€IИIН-паше 'И АлБЭlнаца, 'ЧJИIјм је ШИIPИ /IЮКЈРет &ю 
на помолу, коинцидирају са приказаном политиком Беча према 
Црној Гори. ИiЗiВј,еоно IдемОlнст.РИ1рЭiЊе силе ,оа Typcxe,OIДНOCНJO ал
бaЋICJке, али:и ,са црногорске IC'I1plaIlIe, дешава ,се, до\цyrnе, у lВIPИјеме 
јењавања акције Нетовића у ПриМ!орју, односно уочи "анкете" 
ОауetplВaЛiЦа. Али [Ј()слије ,све:га тога, ,као;и IконаЧlН!OiГ Iнеуюпјеха Бе
ча ща са Це'I1ИlЊем аклOfDИ 'билетераЛIНlИ ЭlРаЈНlЖlМан, Љиlrudi IВlИДИ са
МО црногорске ,;аТlреCIИIвне ПЈријетње" Према њему, књаз НIИЮО!JIа 

111 АЦГ ВУ, ф. 8, Хусеин-паша - в. Врбици, (3) 15. априла 1878, бр. 
1031. 

112 ДМЦ ПР, ф. 26, Јонин - Нелидову, (28. априла) [о. маја 1878; -
Према црногорској интерпретацији, један одред башибозука отворио је ва
тру са лијеве обале ЦИјевне на Црногорце на другој страни. Црногорци су 
узвратили ватром и затим се непромишљено бацили преко ријеке, затим 
се нашли измеђУ два противничка рова и изгубили три човјека. 

113 АЦГ АУ, ф. 8, Липић, Скадар, Андрашију, 1. јуна 1878. 
114 ДМЦ ПР, Јонин - Лобанову - Ростовском, (13) 25. јун 1878. 
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се СЛУЖlИ ОИЈЈ)ОМ 'и lIIepфиrди.јом ry УПо/рНIИIМ IПOlКУIпај,Иlма /Ца својlИIМ 
ПOlсебним: ИlНтереCИlМа!И ntpетенЗlијам.а iЛ!pиБЭЈВИ IН08KY легалност. Но, 
'Каже ЛШl1Иlh, резултат ТВlImOiГ Iпо\Н.ашаiЊа Мо!ра 10wrn1 Iгубитак QИIМ
па'11Ија iИ IНВlКЈЮIЮC'I1И AycТlpo-Y>Гa\pcKe IПlрема Црној ГоIРИ.Ш c.ay€ip
ва.щц, Iмеђут.ИЈМ, IClвједQIЧIИ да ЦplНого.рци, 1ИСТИlН18., ДiPже lIIол,о'ж.ај Мо
мишиhе, али Турци из Подгорице сасвим слободно саобраhају са 
ОПУЖlOlМ Т1!ре'К'О те,риторије lКoja је IПОТПУНО ilIOlД IЮОIН'f1PОЛОМ Црно
тораца . .а IНВiМје,ри iИJDИ 1М!00гуhIНости 8щреClИIВне Вlкције ЦРIЮГOipаца 
нај'боље II1О1ВOIpiИ Сауерва,щцOlВ lIIода'11ВlК .а ДlИслоlКацщјЈИ ЦpiноroрсК'Их 
сН!аlга: т.ри 'батаљона 'У IIrpvmvroрју (по 'јещВIН у iБа\РУ, УЈЩИЊУ И на 
Бој ВIН!И) , два :батаљона IОКО ТВlЮОЗВаног Y'I'ВlpijeHOГ логора ПодгOipiИ
це, један батаљон према КолаШИlНУ, Бера\НВlма 'и Плаву 'и Гуаињу 
'и ј ЕЩа\Н батаЉ!OIН lНa ~ем;ВipЮ8:ЦИ'cmod JlIИiНJијlИ Л!рема Х~рцeroвИlН!И.116 
Укупно оюо 3.000 црногорских војника на свим границама, што 
по себи говори о IcтaIВY црН1ОГОРClке IВлаще []рема C'l1В!l/PИ очувања 
:мира. 

Село МоМ!ИJШИiiIи биJIО је ry ствари IЦ'piIЮГОјpCiка з'Э!сједа OIЦ Пощ
ГOipИЦе 'За Опуж. Эато је ЈИ Са\М!И IМ!ИIН!ИСТар СПО\ЈЬ'lIJИХ !Послова ТУ(рClке 
ИIНТ~ВеН!Иlсао юод lЮВl()iГ IPY'QKOIГ ·а\мЈбаlсаIДОра lюња:за ЛоБВlНOIВа--iPОIС
товmюг \Ца !К;ЊalЗу Н:ИlкоlЛIИ 'аюрене lIliаЖIЊУ што ЦpIНОIГOIpЦ1И често 
запосједају то ,село. Сафет паша c~ Iнада;да iћece убудуihе OOipиiје
чит.и прелазаЈК ЦjpHOiГopaцa преко ]lpм:Dище У !Мјеста !која држе TYIP
ЦИ, а 'I1ИIМ iЦPIИје забpaiН!ити 'з,аУ3!ИlМање 'Мјеста !I{joljl8; ;н)ијесгу 6ила за
посједнута до 'Закључења iПIpИIМlИIpјra.. ПОВOlДОМ тога ЛrOlба:ноiВ-Рос
ТOIВCIЮИ је ,саlвјетовао ,ЮЊaIЗ'У Николи ,да се IКЛ{)lН!И свега што би и
зазвало турске жалбе и противакације.117 

,оИТУ;ВlЦИј,а 'СТВОјрена OК'Q ПО/}Јјгорице IKao ~РГОlВачког ,среДlИlllIТа 
била је ,као пqpучена за iИзаЗИlВЭlЊе узнеМ!ирења и зате'ГIНУ'1'ОIСТlИ. 
ЦРНOlГOipIЦИlМa је био lНеОIШСOlДаЈН IПО\ЦIГQlР/ИlЧ'КИ IПalЗlЩр, а СТа\НОrБ:НИЦИlМа 
Подгорице - да []реЛВlзе Мqpа'Чу !ради 'OIбраде 'сВ'ојIИХ lИlМања IIюја 
су била под контролом Црногораца. До закључења мира у Сан Сте
фану ЦРНОI10рска власт је толерисала да Подгоричани чак наору
жани долазе на своја имања. Додуше, у то доба године потреба за 
изласцима на имања бlИла је веома мала. Али IЮслије закључења 
санстефанског мира којим је Подгорица формално додијељена Цр
поа Гори, ЦРНОГо!рClке IВлВlC'I1И су ПОД'ГО(plИlЧaJН1ИlМа упуmвале "lc'I1p'OIГe 
заЈбрше", iНо'OВlИ су ЈИ YiПiРКOtC TOIГra ,обављaлIИ IПОIЉClКе 'РаЈДО/Ве. Он!да 
сусе Ху;сеиЈн lПаша и војlвода Вpl5ица 'ООOlpВlзумјеЛIИ (Ца lJjpнOtI'Olp!ЦИ 
слободно 'Иду iНa 'ilю\ЦгotpИЧiКIИ lIIазар Iбез 'оружј.а, а СТailЮВlНИlЦjИ lI1pa
да на Icвoja IИIмања 'I1Э.lЮође без о!ружја.11В И зат.ИЈМ да се 0IВa(j д'Ого
B'Oip lНe би IПОIН!ИШ'I'ИО збос IДОЈIaIШШ албансКЈ();Г БВlШИiБоз'ytка у ПоДl'О
рrи:цу и IПОВО\ДOIМ заlII'Orсједања МОМJИlШиhа од C'llPaнe UjpнОl'Oраца, 
XyJcewн; lIIаша ј е IНЗipедио iЮOIМВlНlДa:Нту ПОЩIГО!pИiЦе !Да ДrO/ЗIВОЛИ Ц:р-

115 АЦГ AYII, ф. 10, Липић - Андрашију, 1. јун 1878. 
116 Исто, Сауервалд, Цетиље, Андрашију, 25. маја 1878. 
117 ДМЦ ПР, Лобанов-Ростовски - Јонину, (15) 27. маја 1878. 
118 ДМЦ ПР, Јонин - Лобанову-Ростовском, (7) 19. маја 1878; Лоба

нов-Ростовски - Јонину (15) 27. маја 1878. 
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:НОI10ipЦИlМа да IИ даље долазе:на lOIВaj паза!р, опет, наравно, H~aOlPY
ЖВ;НIИ.ll9 Један од rpaЗЈЮга џщ се О\ЩI»IШ \Цоговор Iизмеђу ХУ1сetИlНа 
и ВIp5иlце био ј е о.ваЈК!аЈКО IИlНтерес ПЦlJJГОpи'lЭlНа ща по!Косе IИ IПОIК'У1пе 
'оијено, јер ЦрногO!IЩИ су IИlМа.ЈЕИ :Нa!pefД6y .да 'DO tOП:pИiјече - онда 
када IНJИ iЊlИ'ма IНiИ(је lбило дозвољено \Ца у ПQДгори!ци :набаЈВљају 
кукуруз, со, !ПJ1IPIИIН8;Ч и·tДpУ1го. 12О ВИlДИ с·е д.а је бар неlЮЛ!ИХО :дана 
био онемогућен излазак Подгоричана да косе и купе сијено. 
Иначе у '11pa.диiЦИјlИ "lе'ГовЭЈЊа ЦрНOIropаца, у ШYllра:зи ,за ТУЈРCЮ1IМ 
плијеном, одношење 1Юкошеног сијена увијек је била привлачна 
акција. у текућем прегоњењу одражавала се нека врста пат-пози
ције; СТВари су Ice одвијале IKao да се у Сан Стефану lНJије ~a 
ДОI1О1ДИЛ~. 

Пловидба Бојаном 

Специфичан проблем :ЦРНIOСЛQlPско-тyrpоюе деМlа,ркационе Л1И
iНiије БИJl!О је nитања IIШОIВИlДбе rpијеком БајаЈН'ОIМ. Деону OiбаiЛУ ље
ног средњег и доњег тока држаЛiИ су Црногорци. За онај мјесец 
дана о\ц эакључења iПpИllv'пирја що 'МИlра у ,Сан СтефаЈНУ !Не НЭlИла
ЗИlмо на lПодатке 10 I1IРОблему IIIловидбе OBOIМ :ријекюlМ. Турци ,су и
мали дугу традицију пловидбе Бојаном од Скадра до Мора и тај 
пут им ј е сада био неопходан. MНiOro више од тренутне eКOIНOMCKe 
потребе, за Црногорце је било важно да ток Бојане буде узајамно 
слободан за неометану пловидбу; значи, таквом се праксом факти
чки добија једнако право за црногорску поморску заставу прије ко
начнеодлуке великих сила. Турци нијесу дозвољавали Црногорци
ма пловидбу Бојаном. Црногорци, међутим, ипак нијесу МОГЛIИ уз
вратити paBНioM мјером. Хусеин паша је у марту молио књаза Ни
колу да одобри транспорт рањених и болесних турских војника низ 
Бојану, јер да би транспорт копном од Скадра до Сан Ћовани ди 
Медуа већ усљед лошег времена био веома отежан. Црногорска 
влада је из разлога хуманости одобрила транспорт рањеника и 
болесника Б:ојаном.121 Хусеин паша је покушао да отвори Бојану 
за потребе Скадра, настојећи да се то третира као црногорска 
противуслуга за то што је 'Он Црногорцима дозволио да слободно 
пазаре оу Подгорици. Међутим, црногорско толерисање турске пло
видбе Бојаном неписано се веЗlИвало за слободни увоз животних 
намирница из Скадра у Црну Гору. А отвореност подгоричког па
зара за Црногорце, као што смо видјеЛlИ, била је условљена тиме 
што су становници Подгорице могли слободно да обрађују своја 
имања под BlOjНlOM контролом Црногораца. Турци су заправо хтје-

119 Исто. 

120 дмЦ АО, Хусеин паша - Вилијаму Грину, 21. маја 1878. 
121 ДМЦ АО, Хусеин паша - в. Врбици, 18. марта 1878; АЦГ ВУ, ф. 

8, в. Пламенац - в. Врбици, (8) 20. априла 1878. - Узrредно овдје в. Пла
менац помиље како је дозволио превоз раљених и болесних Турака низ 
Бојану. 
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ли да слободно плове БојаlЮМ, а да Црнооорцима забране скадар 
сlКИ пазар.122 Зато је књаз Никола ускоро пору.чио Хусеин-паши 
да ће истО' онолико КЮЛИКЈо Турци буду дозво..љавали Црногор
цима набавку живоТНIИX наМИРНiИца у Скадру и ЦРНОI10рска власт 
омогуhавати туроку пловидбу Бој аном. При томе, књаз се наща 
да ће Хусеин паша добити такве инструкције KlOje ће омогуhити 
typcko-црноr.орсК!И СlDOiразум о потпуно слободној пловидби Бо
ј аном за заставе обију прибрежних држава.123 Према очекивању, 
Хусеин паша је одбио предлог Цетиња "за мирну пловидбу, тр
говину и пазаре" 

На почетку рада Берлинског конгреса Порта је ,околИIlJIНO', 
преко руске владе, покушавала да прибави olд црногорске владе 
дозволу да из Скадарског језера исплове БојаlЮМ два турска рат
на бродиhа.124 Књаз НИlЮла је поручио Порти да се у текуhим 
околностима мора сачекати рјешење конгреса о пловидби Бroјаном, 
укључујуhи и питање колико ће раТНiИХ бродова Турска И!мати 
право да држи у Скадарском језеру. Подвлачи се да је ствар пло
видбе Бојаном неколико пута била предмет разговора двију стра
на, али да су турске власти само за себе тражиле олакшице и 

уступке, а да у замјену нијесу пристајале ни на какав "суштин
сюи" уступак Црногорцима.125 

Спољни притисци, IIроблем избјеrЛlfца 

У тешкој кризи супротности и сукоба империјалистичких 
европских сила -око крчења излаза из ис'Гочне кризе, кња.з Ни
кола је, изгледа, помишљао на антиаустријску активност у Хер
цеговини- наравно под условом да се Русија томе бар не проти
ви. Књаз је почетком маја упутио војводи Божу У Беч овакво пи
тање: "Кад Аустро-Угарска улази у Босну и Херцеговину? Ције
ните ли да би Русија гледала лоше на наш отпор у тој провинци
јrи?"126 Питање је пало у јеку оних калкулација о држању Црне 
Горе у евентуалном скором сукобу између Аустро-Угарске и Руси
је. Међутим, у нашим изворима нема трага о томе да ли је за "евен
туалност" (отпор у Херцеговини) на коју овдје помишља књаз Ни
кола консултована или уопште знала сама руска влада. Но, вој
вода Бож(} је из Беча могао боље оцијенити ситуацију;, па је са-

122 ДМЦ АО, копије 12. телеграма Хусеин паше од 4. маја 1878. бр. 
121-132, без ознаке адресата. 

123 Исто, књаз Никола - Хусеин-паши, (1) 13. маја 1878. 
1.24 ДМЦ ПР, Јонин - Гирсу, (6) 1·8. :маја 1878. 
125 Исто, Шпајер (секретар, заступник Јонина), књазу Лобанову-Ро

стовском ~24. јуна) 6. јула 1878; Лобанов-Ростовски - Јонину (5), 17. јуна 
1878. 

126 АДИСП ПО, С/4, тел. бр. 911. књаз Никола - војводи Божу. (24. 
априла) 6. маја 1878. Исто, тел. 912-913, в. Божо - КЊ. Николи (30. апри
ла) 12. маја и (3) 15. маја 1878. 
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вјеroвао да ће бити најбоље да "не предузимате никакве мјере и 
да чекате", јер тешк.оћа има напретек.127 Кампања преко Неroви
ћа у ово вријеме је јењавала, и већ су се назирале контуре рје
шења о Приморју, заправо тешко осакаћење црН!огорских текови
на на тој страни. A~o је због тога и другога горио од мржње пре
ма Бечу, тешко је схватити шта је књаз хтио подстицањем Хер
цеговаца на супротстављање аустријској окупацији Босне и Хер
цеl1Oвине. Да се у ово вријеме на Цетињу могао rroнeKaд 'Изгубити 
осјећај за peaJIНJOCT види се и IИЗ једне .опаске Јонина у ПlИсму Гор
чакову "Ми овдје живимо у потпуном незнању шта се збива у 
великоме свијету. Осјетили смо да п.олитика пролази кроз једну 
страшну кризу и зебња юоја опсиједа духа,ве у читавој Европи не 
миМ!оилази ни нас". Ипак, Јонин закључује да је то разлог више 
да "избјегавамо компликације" .128 

Било ј е оптужби на ЦРНОl10рску владу да ј е до конгреса не
што и чинила у Херцеговини што није г()дило AyctpOt-Угарској, 
а ни Турској. llroв()д је пруЖ!ИlО књаз Никола наложивши в.ојво
ди Божу да стави на знање грофу Андрашију како Подгорици 

. пријети опасност из правца Груда и Хота, албанских католичких 
племена.129 У основи такве сасвим привидне алузије личНlO Андра
шију на недјељу дана пред l()Тварање БеРЛИНСКОГКlOнгреса, MOt
рали су бити неки аигурнији подаци црногорске владе о антицр
ногорсК'Ом раду аустр()угарских агената међу католичким племе
нима у сјеверној Албанији. У одговору Цетињу Беч се у()пште није 
упуштао у основаност .оптужбе књаза НИКiQле; експерт за Црну Го
ру барон Темел прешао је на сасвим други терен. На основу 
"обавјештења" које је наводно добила његова влада, оптужује се 
Црна Гора за нек()ректн.о понашање према Ayctpo-Угарск!Ој. На
рочито је Темел указао на репаТрИlрање херцеговачких избјегли
ца у њихов завичај, које се не ограничава на предјеле 'Uti pOISSide-' 
tis, како је то "госптоДИ!Н Во(Жо" тврдио, него се репатрирање пру
жа до Стоца и Невесиња. То је "утолико сумњмвије" што црно
горски емисарм свуда круже, па и међу муслиманима агитују за 
присаједињење Црној Гори, а пр()Тив "евентуалне" аустроугарске 
окупације Херцеговине. "Док се ви овдје", брекато је Темел вој
води Божу, "у име књаза Николе жалите на турска спремања у 
Скадру против Црне Горе и тражите Iинтервенцију Аустро-Угар
ске, дотле ми са друге стране добијамо телеграфске извјештаје о 
ратном спремању Црне Горе и ЦРНlогорским агитацијама пр()Тив 
Аустро-Угарске у ХерцеоовИНIИ". Војвода Бож!О је узвратио Д8:"СУ 
све те доставе Бечу п()Тпуно IИзмишљене и да је већ пред грофом 
Андрашијем имао прилике да демантује сличне гласине, а да 
сами "карактер" Књажевине пружа потпуно јемств() да Црна Го
ра не Може учинити ништа што би Iюдривало IИнтересе Монар-

127 Исто. 

128 ДМЦ ПР, Јонин -- Горчакову Щ 13. маја 1878. Докуменат А. 

129 ДМЦ АО, (24. маја) 5. јуна 1878, бр. 117. 
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хије.13О На сваки начин, пред К!онгрес у Берлину, Бечу је требало 
да Црну Гору што више устраши, како ради онога што Аустро
-Угарска има да уради у Босни и Херцеговини тако, изгледа" и 
због 'Онога што се Црној Гори спрема од стране Турске појавом 
покрета у Албанији. 

На исти наЧIИН и Порта је питање херцеговачких \Избјегли
ца у Црној Гори КОРИC'I1ИJlа за оптуживање црногорске владе. 
Суштински, зб'Ог блиске, свима познате перспеК'l1ИВе Херцег'Овине, 
'110 се више т.ицало Аустро-Угарске, па је то и коинцидирал'О са 
притисцима отуда. Са скупа херцеговачких главара код књаза 
Николе на Ђурђевдан 5. V 1878. наводно је упућен побуњенички 
апел "Словенима ван границе" и чак Миридитима против турске 
власти. Па 'Онда, како су избјеглице из горње Херцеговине упу
ћене кућама у циљу да се тобоже читава та област анектира Цр
н'Ој Г'Ори. Сафет паша је УIllOЗоравао да Порта неће остаТIИ инди
ферентна пред таквим стањем. Ипак, он моЛIИ руску владу да 
утиче на књаза НиК!Олу ради кореК'l1Ниј ег држања саг ласн'О по
треби учвршћења мира.131 Међ'УТИМ, Сауервалд је .обавијестио 
Андрашија как'О је скуп к'Од књаза на Ђурђевдан би'О сам'О једн'О 
уобичајен'О 'Окупљање на крсну славу Петровић-Његоша, без икак
вог политичк'Ог садржаја.132 Тешк'О је знати шта СУ. хтјели Турци 
импутирајући ЦРН'Оl1OРСК'Ој влади рад :на побуни у Херцеl10ВИНИ 
која тек што није из њихових руку пријешла у руке Аустро-Угар
ске. Може се то схватити, изгледа нам, као камуфлирање оне 
акције, тј. покрета који се јавља у АлбaRIИји и к'Оји Порта п'Од
стиче и већ усмјерава против Црне Горе. 

ПоР.та је од црногорске владе тражила да дозвол:и: rювратак 
муслиманских избјеглица на своје огњиште из дијела Херцего
вине који држе Црногорци. Протестујући што црноroрска влада 
'110 'Одбија, Турци су свој захтјев образлагали тиме шт'О црногор
ске границе још. нијесу дефинитивно одређене.133 Позивом на нео
дређеност граница Турци свакаК!о нијесу толико бринули за суд
бину муслиманских избјеглица, кюје \и'Онако ускоро прелазе ПQ\Ц 
власт Аустро-Угарске, колик'О су хтјели да тим путем ОСПlоре 
суверенитет Црне Горе над 'ОДНосним дијелом Херцег'Овине који 
је ослободила. Тако је црногорска влада и схватила ствар, игно
ришући захтјев Порте у цјелИНiИ и к'Онстатујући да Црна I'IOpa у 
наведеним крајевима врши пуну власт де фак'11О и де јуре.1З4 

130 Владан Ћорђевиh, н. дј., 428. 
131 ДМЦ ILP, ф. 26, нота Порте руској влади од 15. маја 1878 - коlШ

ја, у прилоrу писма Лобанова-Ростовскоr Јонину од истоr. 

182 АЦГ АУп, ф. 10, Сауервалд - Андрашију, телеrpа:м предат у Бу
дви 25. маја 1878. 

133 ДМЦ ПР, Сафет паша - кљазу Лобанову-Ростовском, 20, маја 
1878. доставио Лобанов-Ростовски Јонину уз писмо од (15) 27. маја 11878. 

134 Исто, Јонин - Лобанову-Ростовском, (18) 30. маја 1878. 
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Проблем херцеговачких избјеглица у ЦрНDј ГDРИ још увијек је 
био. тежак терет.ЈИ веЛlИка брига ЦPНlOГDpcKe владе. ;УЗ РУСКУ' (Мате
ријалну ПDМDli, влада је од почетка марта 'РР средине мај а вратила, 
углавном у ХерцеI1DВИНУ, 46.000 избјеглица. ВеliИlНа их се вратила 
у рано прољеli~, ради .обраде земље. Дата им је ПDМDli од по 15 kg 
сјемена и 30 kg кукуруза за исхрану по глави. ЈDШ се у ЦРНDј 
ГDРИ задржалD око. 28.000 избјеглица из Љубиња, Невесиња, Гац
КDГ, тј. из крајева iИзван моментанDГ суверенитета Црне Горе. Би
ли су то. l10ТDВD ·све искључиво жене, дјеца и старији људи. По
себан је био. ПDЛDжај и третман јDШ око 5.000 Херцeroваца као. 
НЗ!DРУЖаних војника у саставу црногорске војске.Ш Према Са
уервалду, велики број војника "тајно" се вратИIO СВDјим кућама.136 

Ријеч је свакако. о. враћању DНИХ ВDјника ХерцеГDваца - "тајно" 
DД Аустријанаца - чија су мјеста била ослобођена DД турске вла
сти, која су дакле јDШ под влашliу Црне Горе. 

Оним IИзбјеглицама којима су ДОМlOВи остали под турском 
влашliутамо засад .није било ПDвратка. То. посебно важи за кра
јеве DКIO Колашина и Верана, а нарочито. око Плава и Гусшьа. На 
СВDј ризик вратило се некоJl!ИКО ПDродица у Ругову, али су olдМax 
биле "масакриране" .137 ЦрНОГDрска влада покушала је са пред
ЛОГDМ команданту Гусиња и Плава Али-бегу ШаЈбанагићу - Гу
сињцу да у тај Iq)aj дозволи повратак хришliанских избјеглица. 
НеУIlОДНD је морао. звучати ОХDЛИ 'Одговор Али-бега да DН не зна 
ни за какве избјеГЛlИЦе, пошто. је земља КDјом он управља само. 
царска.138 

Турско-албански упад у Крајину (и друrе провокације 

Што се више БЛИЖИD европски конгрес који је имао да до
несе одређена рјешења за БРDјна ПiИтања исroчне юризе, то је Цр
на Гора све брижније настојала да се DДРЖИ ПDТПУНИ мир на 
демаркаЦИDНDј линији са Турцима. ПDрта, односно. њен валија у 
Скадру Хусеин паша, напротив: схватајуliи ДDбро што. значи по
влачење Русије пред ПрИ'l1ИСКiOм западних сила за ПDЈЮжај Црне 
Горе, држао се све више ПРОВDкативно. Руска влада је стално на
помињала књазу НИКDЛИ како. ће конгрес мирно ријеШИ'11И ИСТD
ЧНD питање па нека се клони сваког неопрезног КЈОрака који би 
Турцима давао повода за изазивање сукоба. На демаркационој 
линији, према ЈЈОНИНУ, стање је било. неодређено, промјеНЉИВD: час 
је изгледало- да ће lизби'DИ cyКlOO, час да ће се све смирити. И сам 

135 Исто. Уз концепт писма Јонина Гирсу од (7) 19. маја 1878. - не
.датирани концепт о избјеглицама. 

136 АЦГ АУп, Сауервалд - Андрашију, 25. маја 1878. - За неку ра
злику од Јонина, Сауервалд говори о 50.000 херцеговачких избјеглица ко
ји су се вратили кућама, а да их је у Црној Гори још остало 27.000. 

137 дмц ПР, Јонин - Гирсу, (7) 19. :маја 1878. 
138 Исто, Јонин - Гирсу, (6) 18. маја 1878. 
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књаз Ниiroла био је IЮ1ГПУНО свјестан неопходности да се IOчува 
мир, па се ради тога залагао и за сарадњу са властима Скадар
ског вилајета. Али, истиче .Јонин, то се не може рећи за Турке, 
који;, по прилици, налазе интерес у нарушавањУСПQкојства, же
ле да дође до хаос:.а, у HeКloj нади да ће изазвати СУКlOб између 
Русије и Европе.139 

Црногорска политика први пут у оваквом вртЛ!огу тешко се 
могла сналазити. На провокације Турака књаз Никола се среди
ном маја обратио јеДНЈИМ циркуларом К!онзулима европских сила 
у Скадру. Хусеин паша, каже књаз, lИМПутирајуhи црногорској вла
ди агресивне намјере само ствара димну завјесу испред властитих 
припрема за упад албанских банди у Црну :Пору. Обавјештења из 
Скадра rroтврђивала су такву намјеру. Албанци су се 'Окупљали 
у Скадру тOtбоже ради :оправке путева, а показаће се да је то би
ло у сасвим другу сврху. ПОС'l10јале су пријетње да Албанци у
падну :из правца Груда и Х!ота ка Подгорици и .од Скадра преко 
Бојане у Крајину.14О Војвода Илија Пламенац "на основу поузда
них извора" потврђује те вијести, додајуhи да Хусеин паша 'Орга
низује противљење албанских муслимана и католика да Плав и 
Гусиње и друга мјеста не би ушла у састав Црне Горе, па да ће 
у 'l10Me циљу у вријеме сам'Ога конгреса изазвати оружани испад.141 
С:итуација на сектору Плава и Гусиња најбоље илуструје црно
горско-турскоалбанске односе. TaМlo, се Албанци свакога дана про
влаче кроз ЦPНloгopCKe линије, праве засједе и убијају ко им на
иђе. Црноr.oрци се уздржавају од .освете сам.о захваљујући нај
строжијим забранама Цетиња.142 

На циркулар књаза Николе, енглеСIGi и француски конзул 
само су пренијели увјерења Хусеин-паше како он није ни поми
шљао да наруши мир" већ да је дао најстроже наредбе како се 
не би дало ни најмањег повода за евентуални сукоб на демарка
ционој ЛИНlИји. Занимљиво је да аустроугарски конзул~ пренюсећи 
исто, додаје и св:о1е увјерење да мир "неће бити поремећен с ове 
стране", и моли књаза да и он предузме "одговарајуће мјере" .143 
А сами Хусеин паша, констатујући да је књаз био у заблуди, 
предлаже, и ro преко аустроугарсК!от Кlонзула, састанак у Подго
рици са опуномоћеним делегатом књаза Николе ради rюстизања 
аранжмана о миру на демаркационој линији.144 До овог састанка 
као да умало није дошло, јер Хусеин паша "стиже сувише брзо" 

139 ДМЦ ПР, Лобанов-Ростовски - Јонину, (3) 15. маја и Јонин -
Лобанову-Ростовском (7) 19. маја 1878. 

140 Исто. Јонин - Лобанову-Ростовском. (18) 30. маја 1878. 
141 ДМЦ АО, (телеграми 121-132) в. И. Пламенац, Улциљ, в. с. По

повиhу, Цетиње, (24. маја) 5. јуна 1878 . 
. .142 ДМЦ ПР, ЈОНИН- Лобанову-Ростовском (7) 19. маја 1878. 
143 ДМЦ АО, Конзули Грин И Липиh - књазу Николи 20. маја 1878. 

и конзул Ћекалди - књазу Николи 21. маја 1878. 
144 Исто, Липиh - књазу Николи, 20. маја 1878. 
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те се одмах врати, а војвода Врбица кад је стигао није га више 
нашао у Подгорици.145 

Бојазан од турских провокација, посебно усљед вијести о 
вјероватноћи упада из правца Груда и Хота ка Подгорици, учи
нила је да кљаз упути овамо појачања. Да би то било маље !Иза
зовно, два батаљона појачања, приспјелих 6. VI, смјештена су 
у селима Бери и Кокоти на 8-1 О километара западно од Подго
рице.146 

На Цетињу су заиста жељели да у вријеме рада европсюог 
конгреса буде мир на демаркационој линији. Зато је књаз Ни
К!ола упутио 9. јуна у Скадар војводу Маша Врбицу, не би ли са 
Хусеин-пашом постигао какав mOidus vivendi. Врбица је Хусеину 
посебно изразио подозрење због органИЗlOвања албанских чета у 
СкадарсК!ом вилајету. Хусеин паша је ИЗРИЧИ'l10 обећао да неће 
допустити никакав напад на црногорску ЛИНlију. Заузврат, Це
тиње је учинило важан гест: потпуню је повукло страже и патро
ле из села Момишића. Према утиску и увјерењу које је војвода 
Врбица донио из Скадра, Јонин је констатовао да су се он и Хусе
ин паша "усмено" споразумјели да СТplИКТНlо о\цржавају мир на 
демаркационој линији. Повјеровало се у џентлменски споразум 
војводе Врбице са Хусеин-пашом, па су Црногорци редуцирали 
посаде на истуреним положај има и наговијестили могућност да 
пусте преостале турске заробљенике. На Цетињу су ТОЛИК!О по
вјеровали Хусемн-паши да је књаз, каюо каже ЈоНlИН, могао да 
врати са демаркаЦИiOне линије управо упућена појачања.147 

Међутим, само че'l1ИРИ дана послије "споразум~" у Скадру, 
и баш на датум (15. V) Ј"онинова извјештаја о преСТ-1НКУ сваке 
опасности са подручја Скадарског вилајета, догађа се упраоо о!Но 
што се прије тога IOчекивало. Једна банда од 300-400 наюружаних 
албансКlИХ башибlOзука пошла је од Скадра, прешла Бојану и, 
"благонаклоно" пропуштена од низамских предстража, продрла 
јужном .обалом Скадарског језера до села Цкла. Водили су их, 
како је би!о обавијештен Спиридон Гопчевић, официри турске 
регуларне војске. ЦРНiOIюрске снаге на читавој линији о\д Скадар
ск.ог језера до Јадранског мора имале су свега 50 војника на по
ложајима. Неколико војника К!ој!И су се нашли на правцу баши
бозучког продора пружило је отпор, али су се морали повући. 
Но, усюоро је притекло у помоћ 150 црногорсК!их војника и Албан
ци су заустављени К!О\д села Манастир, да би се након дужег пре
пуцавања повукли. ЦРlю:r\орци су У томе окршају имали губитке 
од једног мртвог и пет рањених, док се албански губици означују 
као много већи.148 Јасно, напад је извршен у споразуму са турским 
властима, које су потом, "да са себе сперу љагу", тобоже отпус-

145 ДМЦ ПР, Јонин - Лобанову-Ростовском и Гирсу (3) 15. јуна 1878. 
146 АЦГ АУп, Сауервалд - Андрашију, 11. јуна 1878. 
147 ДМЦ ПР, Јонин - Лобанову-Ростовском и Гирсу, (3) 15. јуна 1878. 
148 АЦГ ВУ, ф. 8, Блажо Петровић, Манастир, в. М. Врбици, "други 

дан Духова" 1878, бр. 964. 
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тиле два официра регуларне војске наводно зато што су ову 
банду неовлашћ.ено повели.149 

Према турској верзији, акција је била МiНoro мањих размје
ра него што је Црногорци представљају, а имала је један сасвим 
локалан, ограничен ЦИЉ. Било је ту, тобоже, само 80-100 махом 
дјечака од 15 до 16 година" слабо наоружаних. Дочекалоих је 
30 Црноroраца, којима је послије притекло у помоћ. 0100 150. "Дје
чаци" су хтјели да дођу у "неутралну" зону, која, према Турци
ма, треба да је широка по 2,500 метара са обје стране. демарка
ционе линије. Црногорци су криви што нијесу поштовали договор 
који је 'о овој ЗОНИ, каже се, закључен у Вирпазару минулог феб
руара.15О 

Подробню побијајућ.и све те тврдље као бесмислице, црно
горска влада у одговору истиче Ka~o је дозволила исељеницима 
из мјеста што r:y их запосјели Црногорци да без оружја долазе 
ради ,обраде својих имања, с тим да једну трећ:ину плодова пре
дају ЦРНlOгорским влаС'l1ИМа. Они су тај услов за задQoВJОЉСТ'ВIОМ 
прихва'l1ИЛИ и уредно га испуљавају, а на дан сукоба "сви су ра
дили на имаљима и нијесу узели никаквог учешћ.а у банди" .151 

Заиста, турска верзија о напа,ду "дјечака" и 'о "неутралној" зо
ни ширине пет километара - као да је срочена За саму дјецу. 

Читаву игру, очигледно, СМlИслио је Хусеин паша. 'Успио је 
обманути црногорску владу и Јонина о своме мирољубљ'Ивом др
жаљу. Црногорци су били ослабили одбрамбене позиције и сас
вим се опустили. Након свега, Хусеин паша је могао предлоЖЈИТИ 
да обје стране пошаљу делегате за једну мјешовиту комисију КIO
ја ћ.е испитати случај.152 

Диверзија из Ска,дра, с обзиром на опсег ЭiНгююованих сна
га, била је ИСУВИIIIе мала да би могла имати за циљ да се црно
горска ЛИlНија одмакне од Скадра и Бојане. МеђуТlИМ, капетан Са
уервалд скрећ.е пажљу на објашљеље из црно:юреких извора: 
Хусеин паша је тај догађај инсценираю у намјери да изазове ус
танак католика и муслимана у крајевима које су Црно~орци за
посјели, како би се Конгресу у Берлину показало да црногорска 
влада НlИје способна да у новодобивеним ropајевима заведе.и одр
жи ред и поредак.153 "Намјера је била IЮ~и на устанак Gтаиов
ништво округа барск!Ог, улциљс~ог 'и крај инског " , такође истиче 

149 АЦГ АУп, Сауервалд - Мин. ин. послова Беч, 11.8. јуна 1878; Спи
риДон Гопчевиh, н. дј., 357. - Сауервалд стриктно потврђује црноторску 
верзију о rубицима на објема странама. Спиридон Гопчевиh rовори о "не
колико" мртвих и 50 заробљених Албанаца. Он затим подвлачи како су 
Албанци на мјесту прелаза Бојане прошли поред самот бивака једнот' ја
чеr одреда турске реrуларне војске. 

150 АЦГ ВУ, ф. 8, Рапорт шефа штаба скадарске дивизије Риза-паше 
Хусеин-паши о сукобу у Крајини, Скадар (4) 16. јуна 11878, бр. 929. 

151 Исто, в. М. Врбица - Хусеин-паши, (5) 17. јуна 1878. бр. 931; Јо
нин - Лобанову-Ростовском, (5) 17. јуна 11878. 

152 АЦГ АУп, пом. телеrрам Сауервалда Бечу, 18. марта 1878. 
158 Исто. 
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Јонин.154 Према савременику, публицисти и историчару Кокелу, 
који најприје подвлаЧIИ да н:изами нијесу ни покушали спријечи
ти упад 300 албанских башибозукэ" циљ Хусеин-паше БИ!о је да 
изазове устанак и домогне се релативно ШИipоког појаса земљи
шта на десној обаљи Бојане.155 Војнички у IOOријену пресјечена, 
и политички је диверзија Хусеин-паше доживјела IЮтпуни пораз. 
Од муслИ!Мана и католика Крајине и Приморја НИIЮ се није ода
звао томе ДPC~OM испаду. 

Што није успио Хусеин паша, 11iOкушала је у неком смислу цр
ногорска влада. Пред расправљање црноroрсюог Пlитања на Конгре
су војвода Илија Пламенац окупио је у Улцињу представнике му
слимана и католика ,Приморја и Крајине да би протестовали про
тив скадарских власти и изразили захвалНlОСТ књазу НикоJDИ за 
велике милости и доброчинства којима их је подарио. Чак су из
јавили готовост да се туку против "смутљиваца и нарушитеља 
мира" из Скадра.156 Ако су :ове изјаве и из манипулисане од црно
горске власти, ЧИЊe'НIИца је да ник!о ни у КрајiИНИ ни у Приморју 
није ни мрднуо на провокацију из Скадра . 

.пошто је у БерЛ!Ину европски конгрес почео рад, а још ни
јесу дошла на дневни ред питања Црне Горе, Турци су обновили 
оптужбе KaКlO Црногорци врше оружане испаде на демаркациној 
линији, нарочи'1lO око Подгорице: помакЛ!ису се напријед према 
Спужу и ВезирOlВУ мосту, утврдили се у МОМlИшићима, пљачкају 
наводно и муслимане и хришћане,157 увећали су ефективе у Ди
ношу И уюпште не престају с агресивним нanvrјерама према 000-

манским трупама. Такав развој могао би довес'l1И до тешких по
сљедица :и Порта "поново"., у интересу учвршћења мира, захтије
ва од руског амбасадора у Цариграду да утиче на црногорску вла
ду како би се учИНИ!о крај опаСНlOј ситуацији.158 Кнез Лобанов
-Ростовски на све је 'I1O могао одговорити да је само нужно да 
Порта утиче на свога валију у Скадру да се уздржи од агресив
них аката према Црној Гори и да албанске банде престану упада
ти на ЦPНlOГOPCKY територију.159 

Непријатељство и неПOlВјерење између Црне Горе и Турске, 
иако ·се оружје охладило, није престајало, већ се на IOдређен:и: на
чин наново подгријавало. Турци су такву атмосферу настојали 
да одрже дијелом због осјетљивости своје позиције у Подroри
ци, Спужу и Жабљаку. Хусеин паша, дошавши у Подroрицу ра
ди инспекције положаја, састао се са једним ЦРНlOгорским юфици-

154 ДМЦ ПР, Јонин - Лобанову-Ростовском, (5) 17. јуна 1878. 
155 П, Кокел, Историја Црне Горе и Босне, Париз 1895, изд. Ернест 

Лери, коришhено према преводу у АИИТ. 
156 ДМЦ ПР, Јонин - Гирсу, (13) 25. јуна 1878. 
157 Исто, Лобанов-Ростовски - Јонину (10) 22. јуна 1878 .. у прилогу 

вербална нота Порте од 20. VI 1878. 
158 Исто, вербална нота Порте књазу Лобанову-Ростовском од 26. ју

на 1878. 
159 Исто, вербална нота Лобанова-Ростовског Порти, (21. јуна) 3. јула 

1878. 
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ром на Везировом мосту. Гледајући црногорске страже на уда
љеНЈОСТИ од 400 метара у Мюмишићима, Хусеин је прим:ијетио да 
стража ту уопште није потребна. Добио је одговор да је то по 
наређењу књаза Николе.Него\цујући, Хусеин је O~MaXHYO PYКlOM, 
рекавши: "држите је гдје хоћете".160 

Саставни дио политичког курса Порте према Црној Гори 
јесте и експлоатисање питања турских ратних заробљеника у 
Црној Гори. Најприје ваља истаћи да су Црноroрци у рату 1876-
-1878. заробили 11.331 турског војника и официра" а да ни један 
Црногорац није пао у турско заробљеништво. Од наведеног броја 
низама је заробљено 5.782, а башибозука и трећепозиваца 5.237. 
Остали су: један паша (бигадни генерал), један миралај (пуков
ник), четири кајмекама (потпуковника), осам бимбаша (мајора), 
22 капетана 1 класе Iи 'око 200 нижих юфицира и rюдофицира. Од 
заробљених у посљедњој приморској кампањи (4.949) задржана су 
у заробљеништву 1.144 низама.l6l Овај број задржан је само као 
неки адут у рукама црноюрске владе у политичкој борби са 
Портом. Видјели смо већ какю је Цетиње нудило пуштање прео
сталих заробљеника у замјену за то да Турци предаду Црногор
цима Подгорицу, Спуж и Жабљак. 

Турци су се, међут.им, непрестано жали.ли због третмана тих 
својих људи у Црној Гори, протестујући што су лоше храњени, 
Ш'I10 су гоњени на тешке радове, слабо одјевени, лоше смјештени, 
обољели а без медицинске помоћи и сл.162 Оптужбе је демантовао 
италијански отправник послова при црногорском двору Дурандо 
као !из осНове неистините, опажајуhи да би Турци прије свега 
требали да разумију да међународно право није привилегија са
мо једне зараћене стране.163 Јонин је упозорио да су ТурсКiИ за
рOlбљеНЈИЦИ у Црној Гори храњени потпуно једнако као и црно
юрски војници. "Та храна ни 'Издалека не задовољава по европ
ским стандардима", али црногорска влада не може за њих да у
чини више него за своје војнике. Иначе, турски заробљеници до
бро су смјештени и дата им је новаодјећа, каже Јонин.164 Сигур
но да осим веома скучених могућности саме земље, код многих 
Црногораца није постојало неко дубље хумано осјећање према 
заробљеним Турцима.165 

1065. 
160 АЦГ АУп, из Даниловrрада (?) в. М. Врбици, 28. јуна 1878, бр. 

161 ДМЦ ПР, Јонинова статистика турских заробљеника (26. јануара) 
11. фебруара 1878. 

162 Исто. - Као што је уобичајено, жалбе су упуhиване вербалним 
нотама на pycKor амбасадора у Цариrраду књаза Лобанова-Ростовскоr. Те 
ноте су од (16) 28. маја 22. јуна и (20. јуна) 2. јула 1878. 

163 ДМЦ АО, Дурандо, Груж, Канцеларији спољних послова, Цети
ње, 9. јуна 1878. бр. 138. 

164 ДМЦ ПР, Јонин - Лобанову-Ростовском, (24. јуна) 5. јула 1878. 
165 Војвода Илија Пламенац ипак се заложио да се једном бимбаши 

нешто помоrне. Било је то раније, у априлу, када се бимбаша жалио вој
води како није јео меса од кад је заробљен, а био је сав у ритама (АЦГ 
)ЗУ, ф, 8, в. Пламенац - в. Врбици (16) 18. априла 1878. 
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ТУРСКЈИ заробљеници су коришhени на градњи пута Ријека 
Црно.јевиhа-ПОДI10рица. Када је о.датле једна група низама по
кушала да побјегне, кажњени су са "два дана без леба, а били их 
Нlијесмо.".166 За третман турских ратНЈИХ заробљеника у Црној Го
ри мора бити превасходна чињеница што. су Црногорци преко 
900/0 свих заробљеника одмах пустили. А то што ни један Црно
го.рац није ПЗlО у турско заробљеништво, поред осталог може се 
приписати и оно.ме што су они замишљали да би им се тамо могло 
догодити. 

ЦРНОI10рска влада је rropучила да "не тражи ништа БОlЉе не
го да се отараси iQВИХ непотребних устију". И чим Порта !Изјави 
да је rютова "да, на примјер, евакуише Подгормцу", црногорска 
влада ће одмах пустити турске заробљенике.167 Небројано пута 
пкоазаhесе да Турцима није било тешко дава'Ш10беhања, особи
то !Она која нијесу мислили испунити. Али за избављење из роп
ства преко 1.000 својих људи, о којима то60же много брину, до
бро су се чували да не даду ни голу риј еч да ће ЦРНОI10рцима уз
вратити противуслугом коју траже. Дакако, ријеч је била о пре
даји Подгорице Црној Гори. 

Било је jacНlO каква је намјера Турака стајала !Иза сталних 
о.птужби о агресивности Црно.гораца и ю третману ТУРСКlих рат
них заробљеника у Црно.ј Гори. Требало је Црногорце представи
ти Конгресу у ш'l1O горем свијетлу. СталНЈИМ алармирањем опас
ности IОД црногорске стране, Турци су у ствари показивали ко.ли
ко им је стало о.д то.га да задрже енклаву Подгорице са Спужом и 
Жабљаком. Све су то биле припреме за главни циљ: не испунити 
колико се највише МIOГHe одлуке Конгреса о Црној Гори. "Тада 
ће све п!Очети !од почетка, и одлуке Конгреса могу се показати 
мртвим словом на папиру"" предвиђа Ј онин на основу понашања 
Турака. Заro он сматра да је неопхоWIО нahи начина како би Тур
ци све одлуке које Конгрес буде донио о Црнюј I10РИ одједном и 
у цјелини извршили.168 

Ствар није била само у провокацијама Хусеин-паше како су 
се манифестовала у вези са стањем на демаркационој линији, оп
тужбама и клеветама о агресивности Црногораца, третману рат
них заробљеника и сл. 'у Албанији се јављаю покрет под нази
вом Албанска лига, подржаван од турске власти у смјеру одупи
рања Црној Гори да се прошири на земљиште гдје у неком броју 
живе Албанци. Овај покрет већ се преплитаю са приказаним ан
тицрногорским акцијама Хусеин-паше; такав је био онај !Испад 
албанCКiOГ баШИ1бозука у Крајмну на треhи дан рада Конгреса у 
Берлину. 

166 Исто, капетан Илија Гавров, Ријека Црнојевиliа, в. М. Врбици, (22. 
марта) 3. априла 1878, бр. 1009. 

167 ДМЦ ПР, Јонин - Лобанову-Рост()вском, (13) 25. јуна 1878. 
168 Исто, Јонин - Лобанову-Ростовском, (13) 25, јуна 1878. 
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и Аустро-Угарска се СУШТИlюм и пракоом своје iИмперија
ЛИC'l1ИЧке политике већ препоручивала Црној Гори као не мањи 
непријатељ од Турске. Добро CМIQ се у то увјерили по њеној по
литици у Приморју, настојању да Црну Г.ору потпуно лиши !Ове 
животне важне тек.овине. И када би имао да п.окаже неку, у 

одређеном питању строго ограничену увиђавност према Црној Го
ри, Беч би се претх.одно осигурао неким ваљаним улоroм .од стра
не Црне Горе. Када је, на примјер, Монархија успјела да осигура 
битн.о осакаћење Црне Љре у ПРИМlOрју iИ пуну заштиту својих 
интереса, тада је могао преста'l1И добро познати рад вицеконзула 
Нетовиhа.169 За Црну Гору, међутим;, још није долазио прави мир . 

... 
... 

На Берлинском конгресу Аустро-Угарска ће пресудити да се 
санстефански пројекат 10 границама Црне Горе готово преполови. 
Црна Гора је задржала само ИСточни дио Херцеговине, а у нак
наду за повлачење 'Отуда добила је Плав и Гусиње. У ПРИМIорју 
задржала је само Бар са нешто обале уз ограничeНIИ суверенитет. 
Улцињ са територијом до Бојане имао се вратити TYPCIroj. Cnич 
је присвојила Аустро-Угарска. За осакаћење у Приморју, у нак
наду је Црна Гора добила ПОДIЮРИЦУ и Колашин, но са рањивом 
границом према Албанији. Од далекосежног значаја било је то 
Ш'ОО је Аустро-Угарска потиснула Црну Гору од крајева у који
ма живи српско становништв.о, а усмјерила је к АлбанЈИји. Турци 
И Албанци нијесу прихватили ни једно сасвим .ограничено рјеше
ње о источној граНiИЦИ Црне Горе. IПлав и Гусиње постаhе главни 
камен спотицања, узрок једне нове источне кризе у малом. 

Пред отп.ором Албанске лиге, свом снаroм подржаване и по

магане од Турске, Црна Гора се најприје морала ограничити на то 

да што прије добије Подroрицу, да би се онда борила за Плав и 

Гусиње, а да би јој се најзад предала територија Улциња. Тако је 

морало бити;, јер није iбиЛiО НlИкаквих гаранција да се lодлуке 

Берлинског уговора, 'Иначе .оперативно извршеrне, правовремено и 

изврше. Велике силе знале су и могле да обезбиједе себе, а нека 

питања малих занемариле су и допустиле да се из њих изроде 

ноВiИ сукоби. Црна Гора се ослањала само на Русију. Аустро-Угар

ска је, међутим, нашла интерес да се Црна nopa и даље заплиhе 
са Турском и уједно да се Црногорци и Албанци први пут директ

оо заваде. 

169 АЦГ ВУ, ф. 8, капетан Перо Јовиhевиh, Бар, В. М. Врбици, (15) 
27. јуна 1878. - Капетан Јовиhевиh говори како је Нетовиh прави ништа
човјек, али ево неко вријеме сасвим је другачији. Барски католици "ско
ро сви стоје као врана на два коца". 



Црна Гора и Санстефански мир 44Н 

Dт. Novak R«Unatovic 

LE MONTENEGRO ЕТ LE'TRAITE DE SAN STEFANO 

Resume 

La lutte соmтиnе des Montenegrins et des Hertzegoviniens 
contre Ја Тurquie d~uis 1es trentiemes annees du XIVe siec1e -
atteint sa culmd.nation dans 1еиг action de revolte unie pend'ant lа 
guerre de liberation et d'union de 1875-1878. Mais, эиг lе sort de 
cette lutte, les interets et 1es pretentions des puissances europeennes 
exel"cerent 'и'nе grande influence, enpremier ћеи сеих d' Autriche
-Hongrie et de 1а Russie. En decidant de faire 1а guerre contre la 
Тurq'llie, lа Russie а du ceder lа Bosnie et 1а Hertzegovine а l' Aut
гiсhе-Ћоngl"iе. 

Depuis avri11877, 1е Montenegro continua la guer·re еn аПiа
псе avec la Russie. Mais, а cause de l'accord Vienne-Petrogrnd (Ре
tersburg), il du renoncer а l'action еn Hertzegovine. Vers 1а fin de 
l'аnnее 1877 et cammencement de l'annee 1878, les Mont€megrins еn
treprinrent иnе offensive аи Littoral et libererent la zone сбtiеге 
avec les villes Ваг et Ulcinj. 

Cependant, il etait indispensaJble de liberer Podgoritza ,afin 
que le Montenegro eut unе forme et иn espace gещюlitiqiUе optimal. 
Les Montenegrins commencerent l'attaque contra Podgoritza ve1"s la 
fin du mpoisde janvie1" 1878. Mais, cette action fut inter1"ompue pal'l 
l'a1"mistice 'du 31 (19) janvier entre 1а Russie et Ја Тurquie, се qui 
devait valoi1" рои1" lе Monteneg1"o aussi. Re'3tant ent1"e les maines des 
Tu1"cs, Podgo1"iltza servit tout d'abo1"d соmmе chantage аих Autrd:
ch'iens 101"s de lа fo1"mation ter1"itor~ale suivante du Monteneg1"o. 

La paix de San Stefano,par laquelle lа Russie pretendaitd'a
grandir le Montenegro pour trois fois et demi, etait pe1"due d'avance. 
Anclгachi avait 'deja attire l'attention de knjaz Nikola que 1е so1"t de 
lа Тигquiе sera t1"aitedevant иn congres еигорееn et que la monar
chie regarde а oontre-coeur l'e!argissement du Montenegro vers lа 
vallee de иm et sourtout vers 1е Littora1. Le Montenegro represen
tait иn obstacle serieux а l'aspirationde l' Autriche-Hongrie роиг la 
suprematie sur l' Ad1"iatlique ainsi que рои1" son рlаn d'assu1"e1" иnе voie 
de communication а t1"avers 1е Sandjak de Novi Pazar. Раг rapport 
а cela Vienne craignait profondement de 1а possibilite de l'u·nionde 
lа Serbie et d'll Montenegro. 

La perspective d'une revision radicale du Traite de San Stefa
по presages иnе nоиуеllе complication entre 1е Montenegro et la 
Turquie. La certitude que 1es Тигсs allaient retenir I'Mbanie fut иnе 
suppositiond'u,n conflit avec 1е Montenegro sur leu1" frontiere futu
re de се cote. Les entretiens divers. parmi les Albanaisdepuis avril 
1878 ainsi que 1es incidents р1ш frequants que les Thrcs provo
quaient contre les Montenegrins sur 1а ligne de demarcation, etaient 
des signaux clairsd'un te1 developpement. 
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L'Аutгiсhе-Ноngriе fa:isait tout afinde priver 1е Montenegro 
tout а fait de 1а сбtе. La Russie etait ,d'une fa(;on ,determinee ga
rant moral sur 1es acquetsdu Montenegro аи Littora1. Кnјш Niko1a 
fit part аи tzar russe qu'i1 allait »se battre mortellement« роuг lе 
Littoral. Le prince Вizmark entendant de cette affaire conc1u qru'un 
port commercial entre les mains des Montenegrins nе V1aut pas lа 
provocationde la Russie comme иnе des grandes :puissances. А lа 
veille du congres, Vienne ado:pta que lе Montenegro retienne lе рог! 
Bar, et сеlа so,us queques conditions fixees. 

А congresde Berlin, l'Autriche-Hongrie rpartagea presq'll.'a 
deux lе :pгojet de San Stefano quant аих frontieres ,du Montenegro. 
Les Turcs et les Albanais s'opposerent а uie te11e dedision. L'affec
tation de Plav etdeGиsinje аи Montenegro sera 1а cause d'une 
crisede l'Est еп petit. Confronte avec 1а resistancedes Albanais et 
des Тигсв, lе Montenegro se limi:ta 'd'abordd'obtenir аи р1иstбt ров
sible Podgoritza роиг lutter alors роиг Plav et Gusinje. Сотте in
demnite po'ur ces 'deux Неих, lе territoirede Ulcinj lui sега retourne 
vers la fin de 1'аnnее 1880. 
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